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A méltóságosok kritikája.
B u d a p e s t ,  március 22.

(K .) A méltóságos uraknak ma alkal­
muk került, hogy az állami költségvetés kap­
csán a  korm ányzat szelleméről kritikát mond­
janak. H árm an beszéltek s ha a három be­
széd vásznát összevarrjuk, olyan kritikát 
kapunk, mely háromszinü, mint a nemzeti 
lobogó. A három  beszéd tartalomra elüt egy­
mástól, de megegyezik abban, hogy a maga 
nemében mindegyik érdekes és nem volt 
bizonyos hum oros vonás hijjával.

Gróf Zselénszky Róbert mondta az első 
beszédet. Az agrárius hadnak ez az ideges és 
agilis alvezére m a a főrendiházban azt a meglepő 
fölfedezést tette, hogy bizalmat szavazhat a 
kormánynak, mert Széli Kálmán az ő újévi 
beszédében a gazdasági tényezők harmonikus 
istápolását vallotta programmjául, m ár pedig 
az agráriusok is ezt teszik. Hogy ezt bebizo­
nyítsa, gróf Zselénszky’ítóbert újból felolvasta 
a kassai agrár-kongresszuson elmondott beszé­
dét, melyben csakugyan voltak a  kereskede­
lemre és iparra vonatkozó kegyes beszúrások 
is. De mikor a méltóságos agrárius ilyenfor­
mán konstatálta a harmóniát maga és a kor­
mány között, egyszerre kirakosgatta a saját 
külön agrár-tarsolyának apró bolmiait: a 
tőzsde megrendszabalyozását, a fedezetlen határ­
idő-üzlet eltörlését, a szövetkezetek egyedül 
boldogító voltat, a  pénzügyek és kereskedelmi 
dolgok kiragadását a zsidó és örmény faj ke­
zeiből, és Így tovább. De azért gróf Zselénszky 
Róbert meg volt róla győződve, hogy 
ezeket a kedves holmikat nem  a saját, 
hanem a kormány tar olyából szedegette elő 
s igy senki sem fogja csodálni, ha ő bizal­
mat szavaz a kormánynak. Széli Kálmánnak 
pedig volt hozzávaló humora, hogy a főrangú
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Margit.
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Irta : L u x  T erka .
T íz óra miilt s az Öreg nyugalmazott erdész 

kiverte a pipáját, aztán felállt a helyéről.
— Haj, haj I — sóhajtozott még egyot-ket- 

töt, mielőtt jó éjt kívánt volna a szomszédjának 
s fejét rázogatva, su'langos dobáeyzaeskóját bo- 
gyürte a kabátja zsebébe, — csak nincsen is 
szobb élet, mint az erdészéi Lássa, Orbán ur, az 
a maga irodai pörnyedéso nem ér semmit. Künn 
az erdőben, az Isten szabad ege alatt, vállra ve­
tett puskával bolyongni, csak ez az életi . . .  Es 
itt mindent feltalál az ember: örömet, vigaszta­
lást, mert a természet nagyon derék pajtás és 
derekuk az állatok is. Tenngettét, ezek vagy ba­
rátok, vagy ellenségek s nincs közöttük, mint az 
emberek között, álnokság, gonoszság. Az ösztö­
nükhöz tartozik ez alternatíva. Nem igaz-e, Mar­
git, kiesi Diannám? — fordult csillogó szemek­
kel a leányához, aki bátradólvo a hintaszékében, 
igenlőiig rázogatta a fejét.

— Bárcsak most is ott volnánk I — sóhajtotta 
halkan, komoran a leány.

— Ugy-e? — dörzsölte a kezét jókedvűen 
az Öreg erdész. — Ugy-c, kisasszonyként, jó 
volna válravctett puskával állni az éjszaka csönd­
jében, valamely vaskos fatörzs mellett s várni n 
fajdknkas „köszörülését", hogy egy pár lépéssel 
ismét közelebb juthasson az embor a csapodár 
urühoz s a szorelmcs jércikékhez?

A leány mosolyogva rázogatta n fejét:
— Bizony jó, apuskám, bizony jó.
— De nem lehet — iololte el komolyodva, 

koserüon az öreg erdész. — Az ember mogvéuül,

kritikus tévedését ne nagyon komolyan bizo­
nyítgassa. Csak azt mondta, hogy örvendeni 
fog, ha gróf Zselénszky Róbert, aki az ő 
újévi beszédében lerakott programmal egyetért, 
majd akkor is egyetért vele, ha ezt a pro- 
grammot —  applikálni kell. Hát meg kell 
adni, hogy ebben a megjegyzésben volt annyi 
igazság, mint gróf Zselénszky hitében, hogy 
ő és a kormány egy véleményen vannak.

Érdekesebb volt a  második méltóságos 
kritika. Báró Pránay Dezső, az egyetlen függet­
lenségi főrend, aki azonban körülbelül kuru- 
cabb a t. Ház kurucainál, az ő érdekes be­
szédében megvonta ugyan a közjogi elválasztó 
vonalat maga és a  korm ány között, de e vo­
nalon innen egyszerre olyan tulajdonságot 
árult el, mely a kurucoknál legalább is meg­
lepő. Meg tudott hajolni és meg is hajolt 
mélyen. Kuruclétére kiállította a bizonyítványt, 
hogy hatvanhét óta nem  volt még kormány 
és kivált kormányelnök, kinek az alkotmá­
nyosság iránt való érzéke erősebb, jogszeretete 
őszintébb és önkényre való hajlandósága 
kisebb lett volna, mint Széli Kálmáné. A fő­
rendi kuruc ugyan végezetül igazán furfangos 
humorral vonta ki magát a tényleges szava­
zásban megnyilatkozó színvallás alól, azt 
mondván, hogy a szavazatnak úgy sem volna 
gyakorlati é rtéke: de tóle az a lojális bizonyít­
vány is sok. Mert hiszen nem  esztendők, de 
immár évtizedek óla az volt az ellenzéki 
gravátnenek közt a parádés gravámen, hogy 
a kormányzati terrorizmus még azt a  jót is 
tönkresilányitja, ami a  hatvanhetes alapból 
esetleg fakadhatna az ország javára. S ez a 
gravámen, ha parádés volt, igaz is volt. 
Minden baja közt legsúlyosabban a kormány­
zati terrorizmus nehezedett a  nemzet vállaira. 
Ezt nyögte legkeservesebben. Ez nem hagyta 
boldogulni. S ha most m ár olyan tüzes füg­

meggyöngülnek a szemoi, megroskadnnk a lábai 
s az öreg, kimustrált lónak nincsen többé értéke. 
Ha a vihar kidönti az öreg fát, fiatalt ültetnek 
holyébe. Ez az élet rendje. . .  De ne zúgolódjunk. 
Jó éjt, Orbán url

Négyen maradtak most már künn a harma­
dik emelet folyosóján: Orbán, akinek az ölében 
egy ötesztendös kis leány aludt, Margit, meg az 
öcsese, egy otromba, vízfejű, tizennyolc esztendős 
fickó, aki hason fekve hevert egy hárságyon.

Amint egyedül maradtak, Orbán közelobb 
húzta székét a leányhoz és szenvodélycsen meg­
fogta a kezét. Köröskörul csönd és a holdnak 
sápadt világítása borult rájuk s a leány össze­
rázkódott a térfi kezének érintésére.

— Vigyázzon, — súgta halkan — valaki 
megláthat bennünket.

Orbán hevesen vállat vont.
— Mit törődöm én az egész világgal 1
— Éppen maga az, — leleito a leány ke­

serű iróniával — aki nagyon is törődik vele.
A férfi elkedvetlenedve engedto el a leány 

kezét s az alvó gyerekre mutatott
— Lássa, — szólt az ogyszerü őszinteség 

hangján — csak ezzel törődöm s nem a világgal. 
Az én világom a maga szerelmo, Margit 1

— Olyan kihűlt világ oz a maga szerelme, 
mint a hold itt felettünk I — sóhajtotta keserűen 
a leány. Aki szerot, az nem ismor kötelességeket 
annak nincsen akarata, elveszíti emberi voltának 
egyéniségét s aki szeret, lússu Orbán — az nem 
iparad mog az erő urának: az rabszolgává süiyed. 
Oh — folytatta a leány, rákönyökölve a térdére 
s fejét a tenyerébe hajtva— lássa Orbán, csodál­
kozom magamon, hogy én, a vad, szenvedélyes 
teremtés, aki akárhányszor künn töltöttem az 
éjszakáimat az erdő’ rengetegében, vállamor 

uskAval, hogy én, az erős, a félelmet nem ismerő 
átor leány, szeretem magát, a gyöngét, a majd­

nem nöiosen érzékeny lelkű lérfit és — aki —
Orbán olsápadva emelkedett föl. Szép, me-

getlenségi ember, mint báró Prónay Dezső, 
akit még a pártpolitikai Galeotto sem mert 
soha a képviselőházi függetlenségi párttal 
együtt meggyanúsítani: lojálisán beismeri, 
hogy a Széli-kormány ezt a parádés gravá- 
m ent nemcsak lefokozta, de egyszerűen kiir­
totta az árnyékvilágból, hát ez olyan kritika, 
melyet a Széli-kormány megérdemel ugyan, 
de mindenhol inkább remélhette, mint a fő­
rendiházban s ott is az egyetlen független­
ségi politikus részéről. Ez m ár igazán méltó­
ságos kritika volt, nemcsak a kritikus rangja, 
hanem  a kritika tartalma szerint is.

A harmadik kritika látszatra legdühösebb 
volt, sőt az egyetlen dühös kritika. De csu­
dálatos módon ez sült el legmulatságosabban. 
Gróf Zichy Nándor ur ugyanis, aki ezt a kri­
tikát elkövette, nyomban utána eljátszotta a 
Kis szökevény cimü operett címszerepét. Szólt 
és szökött. A plénum ba dobott minden meg- 
okolás nélkül egy csomó vádat, belefujt a nép­
párti trombitába, hogy a  kormány csak addig tö­
rődik a néppel, mig a „csordát behajtatja a vá- 
lasztásokhoz“ , szenvedélyesen tám adta a kul­
tuszminisztert, aki azt merte mondani az egye­
temi ifjak küldöttségének, hogy nem érti az 
ifjúság mozgalmát, mert ő egészen más leve­
gőben nőtt fel: aztán —  h á t igen, aztán a 
kegyelmes gróf ur felháborodva eltávozott és 
nem várta be, hogy mit válaszolnak neki a 
miniszter urak. Beszéljenek a háta közepé­
vel 1 Ö megtette a  kötelességét és mehet. Meg­
engedte legalább magának, hogy elmehet, ami 
m indenesete  igen kényelmes módja a  vitat­
kozásnak s azonfelül az egyetlen lehetőség, 
hogy mindenesetre igazunk maradjon. De ha 
a kultuszminiszter felelt is a  kis szökevény 
vádjára, nyilván azért, mert a  nemzetet akarta 
felvilágosítani, Széli Kálmán volt az, aki a 
szituáció magaslatára emelkedett. Ö annyit

legtényü szemei sötéten égtek s a hangja reszke­
tett, amint indulatát magába fojtva odahajolt a 
leányhoz.

— Azt akarja mondani — kérdezte hevesen 
— hogy gyáva vagyok?

Margit intett a fejével.
—  Azt.
— Ezt ne merje többé ismételni! — sut­

togta rekedten Orbán. — Nem vagyok gyáva, do 
nem akarok gyilkos lenni. Ennek a gyereknek az 
anyja — súgta a leányhoz hajolva — már nem 
60káig fog élni. Tegnap beszéltem az orvossal . .  .

Margit elkábulva. zsibbadtan dőlt hátra erre 
a vallomásra. Szenvedélyes, szerelmes verő nagy 
hullámokban futkosott gyönyörű bőre alatt s 
olyan rohamosan tolult szivére, hogy halálosan 
elsápadt balé.

— S mit mondott az orvos, — kérdezte szi­
vére szorított kezekkel — horv meddig élhet még?

— Két-három évig — felelte Orbán szem- 
lesütvo — ha csak valami rendkívüli eset közbo 
nem jön.

— Rendkívüli eset . . .  A leány megder­
medve, mozdulatlanul ült a helyén. — Rend­
kívüli eset . . .

E percben az Orbánné gyönge, rekedt kis 
hangja megszólalt az egyik ablakból, s Margit 
összerezzenve nyújtott kezet Orbánnak.

— Jó éjt!
Azután visszaosott a hintaszékbe. Lassan 

kialudt minden világosság a lakások ablakai mö­
gött s a hold is közeledre nyugotnak, sötétség 
ülte meg a hosszú, grAnitkoekás folyosót.

Margit mozdulatlanul ü lt Szemeit folyton 
egy pontra irányozva, lassan valami tüzes karika 
kezdett forogni a szemei előtt, ami nőtt, egyre 
nőtt s olyan őrült táncot járt előtte, mint egy 
gyorsan forgó malomkerék.

. . . Éjfél felé a vízfejű fiú odakerült a háta 
tnögé. Egy muskátli-levél volt a kezében, amely 
lyel megpiszkálta a leány haját s amint ez feléje

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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mondott, hogy tdveHecákkcl nem pdemizdl és 
punktum. Az operettet már csaK játszana 
el gróf Zichy Nándor u r egymaga. S a  minisz­
terelnök, akire igazán az ellensége sem fog­
hatja rá, hogy tám adás elől valaha kitért 
volna, ma hallgatni tudott a legbrutálisabb 
tám adásra. Ámbár hiszen az is bizonyos, 
hogy amit gróf Zichy Nándor a választók 
csordájáról mondott, azt ugyan a kis szöke­
vény maga sem hihette. S talán azért is vál­
lalkozott olyan hirtelen a kis szökevény sze­
repére, m ert ha ilyen öreg ember elveti a 
sulykot, akkor érthető, hogy siet haza magát 
kiszuszogni.

Hogy ebben az ülésben a miniszterek 
komolyan beszéltek: méltóztassék elhinni, ud­
variasságból tö rtén t Mert máskülönben a 
méltóságosok kritikája se méltóságos, se kritika 
nem  vo lt Csak talán keretnek kellett, hogy 
bele lehessen illeszteni azt az egyenes és 
magyar beszédet: báró Prónay Dezső igaz­
ságos bizonyítványát a kormányzati terroriz­
m us haláláról, az alkotmányos kormányzati 
szellem megszületéséről. Ez dokumentum : a 
többi csak keret. És látott már a világ csi­
nosabb keretet is . .  .

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B udapest, március 22.

A főrendiház ma hosszabb ülést tartott, mint 
rend. en, de ezen az egy ülésen aztán végzett is 
a költségvetéssel, amelyet gróf Siéekenyi Pálnak, 
a volt miniszternek indítványára sürgősen vett 
tárgyalás alá.

A vitában a : eklézsiáé volt az elsőség. 
C iistki György kalocsai érsek röviden megtotto 
a szókásos óvást a budapesti egyetem katholikus 
jellegére nézve, amit a löpapság egy évben sem 
mulaszt eh Híasstr* Gyula pedig kötelességéhez 
és as igazsághoz híven kijelentette viszont, hogy 
az egyotem állami intézmény.

E szokásos introdukció után gróf Zxdínttky 
Róbert kezdte meg * tulajdonképp való budgot- ! 
vitát, nagyban igyekezve azon, hogy összeegyez- | 
tasse a maga ultra-agrárius politikáját a minisz- I 
terelnOk gazdaságpolitikai álláspontjával, ami 1 
azonban nem igen sikerült a gróf urnák. Mert ■ 
higyje el gróf Zselénszky Róbert ur, hogy az a I 
politika, amely nyíltan hirdeti, hogy egyes fajok I 
és felekezotek ellen irányul — amint ezt ma a gróf .

fordult, kél ujját titokiatosan a szájára nyomva, 
ravaszul, ördögien vigyorgott.

— Mondok neked valamit.
Margit csodálkozva nézett rá.
— En tudnék egy „rendkívüli esetet1* — 

suttogta a fiú.
Margit meghökkenve egyenesedett ki a szé­

ken s a bámulattól nem tndolt szóhoz jutni.
A hülye pedig tenyerét a szája elé tartva, 

halkan kacagott
— Úgy ám, én tudok ilyet! I.átod, ma hétfő 

van, holnap kedd lesz s holnap, ha neked is 
úgy tetszik — meghalhat a kis Rózsika . . . 
Azután . . .

Margitnak elakadt a lélegzete. Eszelősen fel­
ugrott, befogta a fiú száját s olyan gyorsan szedte 
a lélegzetet, hogy végre belefáradva, erőtlenül 
ejtette le fejét a mellére.

•
M ásnap, m int m inden délután, M argit künn

varrt a folyosón.
A kis Orbán Rőzsikn vígan játszott három 

kis pajtásával, a szomszéd özvegyasszony gyere­
keivel s akkora zajt csaptak, mint egy sereg nap­
ién) ben fürdő kanári. Kacagtak, visítottak s ez a 
jókedv tetőpontját érte el, mi or a kis Rózsika 
az uzsonnára kapott turóspalacsintát, amit nem 
szeretett, kimosta a túrótól a szolgáló mosdó­
táljában.

A vizfejfl fin, aki ahárságyon feküdt, együtt 
kacagott a gyerekekkel s mikor ezek „óriás em­
bert'* kezdtek játszani, az obédlőszék segítségével 
szerezve meg az óriássághoz a privilégiumot, a 
hülye esze nélkül ordítozta:

— A rácshoz menjetek, mert így nem lát­
lak benneteket I . . .

— Látod — súgta Margit fülébe, — most 
megtehetném. Csak éppen arra sétálnék e l . . .  
Aztán egy kicsit meglökném . . .  Senki sem venné 
észro . . .

A Margit homlokát kiütötte a veríték.
— S tudnál-e te hallgatni? — kérdezte oi- 

íulladva.

ur bevallotta, szövetkezetekről beszélvén — ezer 
mérföldnyire ősik Széli Kálmán felfogásától. 
Hogy n gróf ur mégis bizalommal van a kor­
mány iránt és a költségvetést megszavazta, ez 
minden mást bizonyíthat, csak azt nem, hogy 
gróf Zselénszky holyesen magyarázza a kormány 
politikáját, mikor a maga gazdasági tévedéseit 
beléjo magyarázza.

Nagyon érdekes volt, mint mindig, báró 
JVrfnay Dozsö beszéde, már csak azért is, mert a 
főrendiházban megszólaltatja évröl-évre a függot- 
lenségi aspirációkat. De egyébként is sok érde­
keset tudott mondnni ez az önálló gondolkozást!, 
heves temperamontumu szónok, beszédének főleg 
abban a részében, amelylycl az egyetem jellegére 
nézvo polemizált a kalocsai érsekkel.

A miuiszterek helyéről elsőnek Hegedűt Sán­
dor szólalt fel, főleg gróf Zselénszkyvol polemi­
zálva érdekesen és hatásosan.

Gróf Zichy Nándor a maga szokott dühös, 
kapkodó modorában beszélt sokat, de kevéssé 
érthetően. Főleg a költségvetés sürgős tárgyalása 
ellen tiltakozott keményen. Azután dicsérte Zse- 
lénszkyt, polemizált Prónayval az egyetemi ala­
pokra nézvo, védelmébe vette a keresztes diáko­
kat, végül pedig a kultuszminiszternek az auto­
nómia dolgában elfoglalt álláspontját támadta.

Gróf Csáky Albin elnöknek a sürgős tárgya­
lásról tett helyreigazító észrevétele után — mi­
közben gróf Zichy Nándor dohogva kisietett a te­
remből — iriassicí Gyulának hatásos polémiája 
következett az egyetemi keresztkitüzés dolgában. 
A kultuszminiszter joggal számíthatja legszebb 
parlamenti cselekedetei közé ezt a mait.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter rö­
vid felvilágosító nyilatkozatot tett Zichy Nándor 
egy niegjcLyzésére, s azután éréit Kálmán Állott fel, 
hogy egyikét mondja cl legfinomabb polemikus 
felszólalásainak. A néppárt vezérének beszédjére 
csak annyit felelt, hogy — nem felel neki, mert 
nincs jelen. Zselénszkynck beszédjével hosszasab­
ban foglalkozott, nagy elokvenciával fejtven ki a 
maga álláspontját a közgazdasági tényezőknek 
egymáshoz való viszonyáról, s általában a köz- 
gazdasági politikáról, közbevetve azt a na­
gyon finom és nagyon találó figyelmeztetést, 
hogy a gróf ur ne csak a szavait dicsérje, 
hanem az alkalmazásban is helyezkedjék az ő 
álláspontjára. A miniszterelnök foglalkozott a vi­
tában elhangzott minden figyelemre méltó észre­
vétellel, amelyre minisztertársai nem válaszoltak, 
s a főrendek többségének élénk holyeslése köz­

— Mint a sirl — felelte a fiú.
— S mit kívánnál ezért?
A fiú szeme mohón csillant meg.
— Oh, nem sokat — felelte izgatottan. — 

Csakhogy így kis zsebpénzzel látnál el. Az öreg, 
tudod, hogy nem akar adni.

Margit csodálkozva nézett rá.
— Zsebpénz ? — kérdezte. — Hát mire 

az neked ?
— Eh, — felölte a fin türelmetlenül — hát 

csak kellene. Nem csak mi vagyunk a világon.. . .  
Vannak szép lányok és . . . Ilát áll az alku?

— Nem 1 — felelte Margit gyorsan, határo­
zottan és clkékült ajakkal felállt s bement a 
szobájába.

A fiú pedig nap-nap után a nyomában volt.
— Most — most — látod, milyen jó alka­

lom — súgta ördögi vit^rorgásstd a leány fülébo. 
— Csak egy gyönge kis taszítás. . . .

Margit rémülten takarta el a szemeit.
— Nem, nemi
A fin ilyenkor vállat vont:
— Persze, hisz három év nem a v ilá g i...
Pedig hosszú, nagyon hosszú volt ez az 

idő. Margit nem az a leány volt, aki várni vagy 
lemondani tudott volna s voltak percei, mikor 
éjjel fölrázva az öcscsét álmából, fuldokolva súgta 
ennek:

— Ilolnap, Holnap 1 Iván 1.1 .
Másnap pedig úgy őrizte az Orbán gyere­

két, mint a szemeféuyét.
A hülye pedig beleunt ebbe a komédiába a 

mivel minden áron pénzhez akart jutni, egyszer 
így szólt Margithoz:

— Pénzt akarok.
— S miért? — kérdezte Margit hidegen.
A fiú erre dühbe jött.
— Hn nem adsz pénzt — mondta fogcsi­

korgatva — ebben a percben elmondok Orbán­
nak mindent. Elmondom, hogy felbéreltél engem 
arra, hogy öljem meg a gyerekét. . .  Majd meg­
látjuk, hogy mit fog ehhez Orbán szólani.

. . Hogy mit fog ehhez Orbán szólani 1 . . .

ben kérte a költségvetés elfogadását, ami meg ú  
történt.

A részleteknél már csak gróf Zecb'nttky szó­
lalt fel. A költségvetés megszavazása után míg 
egy csomó javaslatot és jelentést fogadott el a 
főrendiház minden vita nélkül.

A  főrendiház ülése március 22-ön.
— Kezdete délelőL 11 órakor. —

Elnök: Gróf Csáky AJbin.
A korm ány  részérő l jelen  v a n n a k : fiz£U K/ü- 

mán miniszterelnök, Wlassirs Gyula, Lukács László 
Hegedűs Sándor, Plósz Sándor, Darányi Ignác, Creá 
Ervin.

E n ő k : Bem utatja az an^ol lordok haza el/iöká-
nek  levelét, m elyben a Viktória királynő elbuuytával 
ért nem zeti gyászuk  alkalm ával a m agyar főrendiház 
részvétét tolm ácsoló levelének átvételei eiism en annak 
a  lordok házában tö rtén t felolvasását és szószerinti 
jegyzőkönyvbe vételét tudatván, a kifejezett részvétért 
köszönetét nyilvánítja.

E lparentálja  azután Leohner Á gostont és as 
erdélyrészi ev. ref. egyházkerü let lőgo u d n o k á t

"Következik a kvótabizottság* tag ja inak  megvá- 
lasztása. M egválasztották Szmrecsányi Pál püspököt, 
g ró í Dssseu-fly A urélt, báró  Harkányi F rigyest, Lukács 
Antalt és Őrgróf PaÜavicini Edét

Tudom asnl veszik a főrendek az iga ofo bizott­
ság  három  rendbeli jelonfését a főrendek jegyzékének 
folytatólagos k iigazításáról, g ró f Csdky Vidor és g r Af 
Nákő Sándor k irá ly i le ' elének k ieszközlését szorgal­
mazó kérvényt. G róf Széchenyi Im re és Laszkári G yula 
mentelmi jogát felfüggesztik.

G róf S zéch en y i P á i : A napirendhez k íván  szó­
lani. A házszabályok 133. §-a a lapján a költségvetést 
m a tá rgyaln i nem lehet, m iután az a  házszabályok ér­
telm ében nap irendre  nem  tűzhető, nem  lévén a kö ltség­
vetés km yom atva és szétosztva, ezt azonban  nem te­
hetett a  röv id  idő a la tt m eg térn i A házszabályon 44. 
§. a lapján sü rgősség i in d ittó n v n ak  van helye. E lr o 
e jogra!. sü rg ő sség i ind ítvány t té r  észt be, hogv e 
törvényjavaslatok  is a mai nap irend  so rán  tá rgy  a ira -  
tók legyenek.

E ln ö k : A főrendiház a sürgősségi indítványt 
egyhangúlag , v ita  nőikül elfogadja.

(A költségvetés)
Elnök- Következik az 1901. évi állami költség- 

vetésről szóló törvény a vasiat.
C aáazkn G yörgy érsek  : A m int ac a m ait évek­

ben is a költségvetési tá rgya lások  alka  mával minden­
ko r m egtörtént je lem évé püspök társa: m nevebeo is 
kijelentem , hogy midőn a  jelen költségvetési tö rrén y - 
iavaslatot az o rszágnak  fedezetet igénylő szükség  te­
tőire való tekintetből elfogadjuk, ezt azon fenntartás 
mellett tesz szűk, hogy e szavazatunkból magánz»k as 
egyetem i alapnak katholikus tennésxntére nézve sem ­
m inemű hátrányos iogi következtetés le ne vonassék.

W laaaíoa G yu la  vallás- és  közoktatás* g ,  i mi­
n iszter . L egyen  szabad  ugyanazt, am .t mái körül­
belül hatszor volt szerencsém  itt a rnélü ságoe főren­
dek előtt nyilvánítani, m egism ételni, bog) t  i. a  k o r­
m ány, nem csak én, hauern elődeim is kés béggel e l­
ism erték a z t  hogy az egyetem i a lapok k ö id it ta n n a k

Az a gyöngéd!r:’;u, bocsulótos férfi, aki a poklok 
minden kínján keresztül megy inkább, minisem 
bánatot okozzon a gyereke anyjának. Oh, Margit 
tudta, hogy mit fog ehhez Orbán szólani; hogy 
megveti, meggyűlöli őt s erro a gondolatra min­
den habozás nélkül, gyorsan futott a szekrényé­
hez, ahol a pénzét tartotta.

e
Ettől fopva a féleszű fiú kezében volt. Nem 

győzte öt pénzzel. A háztartást, amelyot az enya 
hijján ö veznett, összébb lm ta. «z apja búrét 
vízzel szaporitotla lel, hegy tovább tartson s a 
saját ékszereit elzálogosította, később pedig meg­
lopta az apját és a fiú jött, egyre jött:

—  P én zt, p én zt!
— Nincs — felelte vagy egy félév múlva 

Margit, mikor mindenéből kifoszt! a, elkeseredet­
ten nézett farkiisszemot eszelős öcscsével.

— Vegyél az öregéből — felelte a fiú
durván.

A leány közönyösen, fáradtan döit a  szoba 
falának s a főjét rázta :

— Nőm, soha többól ,
— Jól van — kiáltotta fenyogetöleg a Un — 

akkor mindent elmondok Orbánnak. — És be­
csapta maga után az ajtó t

Margit pedig hailgatózott Iván most kerese­
tül ment az előszobán . . .  most a folyosóra lé­
pett . . .  most az özvogyuaíiony ajtója előtt me­
gyén e l . . .  m ost. . .  m ost...  s e pillanatban úgy 
érezte, hogy valumi hideg, nyugodt közöny Járja át 
a szivét és gépieson letérdelt a .szoba földjére.

— Miatyánk Isten! — imádkozott halkan, 
értelmesen, nyugodt arccal s amikor elmondta az 
imádságot, felállt s kiment n folyosóra, amelyen 
a kis Ilózsikán kívül más senki sem voit.

A kis leány csöndesen Játszott a bubájával 
s Margit odament hozzá és háromszor megcsó­
kolta . . .

. . . A zután egy  sik o ltá s  s  nz udvar köve­
zetére e g y  1. sínek a : ni; i rub. a "Ilatszott 
a nagy bérházban.
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olyanok ül, am elyek  k ato lik u s je llegű ek , de ex sem m i
esetre som prejudikálbat annak, hogy maga az egyé­
l ű  tisztán állami intézmény és oz az 1848 : XIX. 
t-cikkbon is kifejezésre jut és Deák Ferencnek e 
tárgyban tartott beszéde óta a kormányok szünet 
nélkül énpen ilyen lelszólalásokkal szőrűben ezt hang- 
pnlvo ' és én is a magam részéről is hangsúlyo­
som hogy ez a í elszólal ás az egyetem állami jelle­
gének éppen nőm prejudikáh

Óról Z lo h y  Nándor helyesebbnek tartja, ha ezt 
B kérdést a részletes tárgyalás során vetik lel.

Óról Zselénszky Róbert hivatkozással a minisz­
terelnök újévi beszédére kijelenti, hogy az agráriusok 
toijesen a miniszterelnök elve szerint járnak el a 
mikor ugyanazon fontosságot tulajdonítják az ipa­
rosoknak, mint a mezőgazdáknak. Azt óhajtja, hogy 
a mezőgazdasági vámtételek arányba hozassanak 
az ipari vauit ételekkel is. Az ipari és mezőgazdasági 
vámok közötti arany 60kkal nagyobb, mint a nyugoti 
államokban.

A vám- é s  kereskedelmi szerződések megújításá­
ban kéri a mezőgazdasági érdekek vódelmezését. Az 
agráriusok követelése méltányos és tiszta, az nem 
kerüli a nyilvánosságot Feleraliti, hogy a budapesti 
ipar- és kereskedelmi kamarának munkálata az uj ke­
reskedelmi szerződésekről sehol sem kapható meg. A 
kereskedelmi miniszternek a Házban a szerződés 
tárgyalásánál elmondott beszéde megnyugvással tölti 
oh Kéri a barom közgazdasági tényezőnek: az ipar­
nak, kereskedelemnek és mezőgazdaságnak megjelelő 
arányokban való megvédését. Az őrlési lorgalom meg­
szüntetése helyes rendelkezésnek bizonyait

A malomipar nívója emelkedett általa, mert a 
malmok megszűntek bőrzespekulánsok lenni. Az őrlési 
lorgalom megszüntetése üdvösnek bizonyult a mező- 
gaz.dasagra épp úgy mint ez iparra. Foglalkozik az­
után a fedezet nélküli borzospeknlációkkai és egyben 
ism erteti a külföldön o téren tapasztalt észleleteit 
A szövetkezeti mozgalmat örömmel látja érvényesülni, 
mert oz a Kereskedelemnek is nagy hasznára válik. 
Eddig a kereskodelem csak a zsidók és örmények 
kezében volt és azt hitték hogy a kereskodelem csak 
két Jajnak való; a szövetkezés ezt a téves hitet meg­
töri és megtöri a két Jajnak monopóliumát Az ipart 
csak az erős és vagyonos mezőgazdasági osztály 
fogja leüenditeni. A költségvetést különben elfogadja.

Hug-edns Sándor kereskedeeraügyi miniszter: 
Gróf Zselénszky Róbert azzal vádolta a kamarát, 
hogy a vámtarifára vonatkozó munkával bujkálni akar 
és ennek következtében elzárkózik a nyilvánosság 
elől. Tudomásom van erről, ez eljárás helyeslésemmel 
találkozott tehat felelős vagyok érte A tárgyalások 
kezdetén vag.unk és ennek következtében egyáltalá­
ban érdekünkben áll semmi irányban a fegyvereket 
kezünkből ki nem adni. Móltóxtassék megnézni, mi 
történik Németországban, mi történik Ausztriában? 
Látott e valaki előkészített tarifát nyilvánosságra bo­
csátani ? Egyáltalában nem Azt mindenki megtartja 
magúnak, mihelvt egyszer tárgyalás alapjául szolgál, 
mer. különben igen nehéz helyzetek származhatnának. 
Ha valaki a kormány javaslataival szemben az ő saját 
közegeinek adataira és prepozícióira hivatkozhatik, 
akkor a kormány már meg van verve. Országos ma­
gas érdek k öveteli azt, hogy bizonvos diskrécióval 
él ünk a tervek tekintetében. Mert megjegyzem, hogy 
azok. bár egy időre terveztetnek de éppen azért 
könnyen veszedelmes fegyverré válhatnak azok kezé- 
ben akik azokkal élni ar.aroak a kormány esetleges 
állásfoglalásával és elhatározásával szemben.

Ürór Zselénszky oly érdekeket képvisel, melyek 
teljes méltánylást érdemelnek és ezzel szemben nekem, 
mint kereskedelmi miniszternek, csak egv kötelessé­
gem van, az országos érdekeket kellő tekintetbe venni 
minden irányban, de egvuttai esetleg az elhamarko- 
dassal és tmzássnl szemben is óvni. E tekintetben örül­
tem leginkább annak, hogy például a lisztforgalom, 
az őrlési lorgalom megszüntetese dacára, az 1900. 
évben meglehetős szépen lejlődött és e tekintetben 
hivatkozom adataimra, amelyek szerint, míg az 
1899 i ki évben 973 288 métermázsa lisztet vittünk 
tenger. i:tul Angimba és Brazíliába addig a múlt év­
i in  1.1' i.’."’.(i métermázsát vittüuk ki; ennek követ­
keztében emelkedett a kivitel.

A cgvó . vi,en határozott visszaesés volt k iv i-  
fHünki . tí Nem szabad ebből azt következtetni, hogy 

er. . i •• > z< t már tarthatatlan lenne, vagy hogy
;• lók M  tenni 

ándékoznr.i: tariláüs tekintetben, nem elégségesek. 
Nem szabad ebbe a hibába esnem, hogy azt k övet-  

i  n n t  itt i' indjárt n a g jó b b  ás vissza­
menő uite ;ed svkre lenne szükség do mindenesetre 
szü .ség van óvatosságra, mindig éber figyelemmel 
• dl kísérni a forgalom fejlődését, mert határozot­
tan minden és föieg ezen kiviteli cikkünkben arra 
kell törekednünk, uogv az exportot szem előtt tartsuk. 
Még csak azt engedjék meg a niéltóságos lőrendek,
hogy P i . a  vasú tok ra  U It nu
/. ".-eire két észrevételt tegyek. Igaz, hogy az ábam- 
vas rak  jövedelmét, amely ma már 4 37 mii-ióra rúg 
szoktak dévaivá.ut. sót azt lehet mondani, nu.litikálni 
az álta hogy azt mond iák, tekintetbe kell venni 
azokat a terhes kölcsönöket, amelyekből az állam­
vasutak épültek és ennek következtében a vasút tiszta 
jövedelmét azok fölemésztik. Elismerem, ha így szá­
mítunk, akkor ilyen erodmónvre is lógunk jutni. Do 
hol volt az megírva, hogy azokból a drága kölcsö­
nökből kell jón építeni az államvasutakat? Ha valaki 
uzsorás kölcsönnél vesz há at vájjon az a Ház­
nak a hibája, hogy annak az uzsoráskölcsön- 
nek a kamatát nem hozza meg? Eu azt hiszem, a 
rendes, befektetett tőkét szokták minden üzem­
nél és minden üzletágnál a kamatozás alapjául 
'  nni és az, amit rendes viszonyok között, rendes 
kamatláb szerint befektet az ember, panfikálra más 
,ö v ,-n i i  ágakkal, a mobiltőkével vagy az ingatlan­
nal. az .ehet helyes méiléke annak, hogy az az üz­
letág, az a vállalat milyen jövedelmet ad. A magvar 
ál lám vasút politikája nem lehet egy pénzintézetnek a

politikája, mi nem törekedhetünk osak arra, hogy 
minél nagyobb jövedelme legyen annak a vasútnak, 
hanem arra kell, hogy törekedtünk, hogy minél több 
közgazdasági hasznot hajtson (Élénk helyeslés.)

Még csak a helyi érdekű vasutak kérdésében 
vagyok bátor felvilágosítást adni. A visszaéléseknek, 
bajoknak, viszásságoknak, melyek a vicinális vasutak 
terén nálunk, iájdalom, előfordultak, tudomásával 
bírok. De biztosíthatom a méltóságos főrendeket és a 
méltóságos báró urat, hogy azok nem ebből az intéz­
kedésből származtak, ezzel az intézkedéssel azok a 
bajok abszolúte nem függnek össze. Ezek a bajok 
származtak, a tervezéstől elkezdve a finanszírozásig, 
sok oly dologból, ami leginkább a vállalkozókkal áll 
kapcsolatban.

A vicinális vasutak és a keskenvvágányu vas­
utakat az országban tovább kell fejleszteni, mert 
nagyorfisok vidt^ érzi e fejlődés hiányát és még a 
közmunkák szempontjából is az utóbbi évek stagná- 
ciója roppantul meglátszott a lakosság kereset képes­
ségén. Arai különben’nem függ össze a kormány in­
tencióival. mert most is 6000 km.-en felüli vicinális 
vasnttervezet vau készen, de vállalkozó szellem hiá­
nyában természetesen, csaknem semmit sem lehetett 
ez alatt a két év alatt tennünk.

Báró P r ó n a y  Dezső ; Készséggoi elismeri, hogy 
mindazon áliamiérfiak közt, akik eddig a kormány 
élén állottak, az ez idő szerinti kormányelnököt tartja 
annak, akiben az alkotmányosság iránt való érzés a 
legőszintébb s akiben az önkénynralini törekvések, 
valamint a párturalom ridegségsének fenntartására 
irányuló törekvések a legkisebbek.

Erre a kormányra — úgymond — nagy fel­
adatok várnak, melyek közt a közgazdasági kérdések 
állanak előtérben. Nagyjában osztja mindazt, amit 
gról Zselénszky Róbert mint agrártörekvésekot jelzett. 
Csatlakozik ahhoz hogy a nemzeti termelés védelme 
legyen közgazdasági politikánk alapelve, de ez a vé­
delem csak önálló vámterület és önálló vámpolitika 
mellett lehetséges. A helyes megoldást csakis az ön­
álló vámterülettel, önálló autonóm tarifával és Auszt­
riával kötendő kereskedelmi szerződéssel véli elér­
hetőnek. N°m vámháborut akar Ausztriával, ha­
nem autonóm, minimális és maximális tarifa ke­
retén beiül arra akar törekedni, hogy Ausztriá­
val vámszövetséget kössünk. A nia-.yar társa­
dalom szervezetének keretét a helyes közgazdasági 
politikán kívül, a magánjogi törvényhozás által is to­
vább keli építeni. Az örökjog szabályozása, a birtok- 
minimum kérdése, a földbirtok oszthatóságának bi­
zonyos mértéken túl való korlátozása s a földbirtok­
nak idegenek által való megszerezhetősége, lontos, 
törvény hozásilag rendezendő kérdések.

Ezek után a budapesti tudományegyetem kér­
désével foglalkozik. Amióta tagja a főrendiháznak, is­
métlődik nnnden költségvetés tárgyalásánál egy bi­
zonyos tiszteletteljes észrevétel, a budapesti tudomány­
egyetem állami jellegével szemben. Utalás történik arra, 
hogy az egyetemet annak idején amint köztudomású, 
Pázmány Péter esztergomi bibornok-érsek alapította és 
ezt az alapítványt azután Lósy gyarapította. E címen 
az egyetemnek katholikus jelleget vindikálnak. Az a 
főiskola, amelyet Pázmándv Péter alapított s amely­
nek alapját Lósy gyarapította, nagyon különbözik a 
mai tudományegyetemtől. Meglehet, hogy ennek az 
egész kérdésnek az éyenkint való felvetésére nem 
nagy súlyt fektettek sem az égjük sem a másik rész­
ről, ámde, hogy ez a kérdés 30 esztendeig napirenden 
maradt, inég sem z.irja ki hogy lehet olyan idő, mi­
dőn az ilyen kérdés ;s mintegy kié csedik, távolabbra 
menő s nagyobb hullámokat vet.

A Pázraány-íéle alapítvány a maga idejében 
kerek 100.000 forint volt. Lósy még kisebb alapítványt 
tett, ez az összeg kerek összegben a 200.000 forintot 
nem haladja túl. Azon oldalról, ahonnan e kérdést 
évről-évre (elvetik s ahol az a bizonyos tisztelettel­
jes tiltakozás felhangzik, megnyugvással fogadhat­
nák, az általános jogi elveknél fogva megnyugvással 
kelleno fogadnjok, ha az állam az 6 kezelésére 
bizott specifikus rendeltetési alapítványt, mint ilyent 
tartaná mindenkor nyilván, vamis a költségvetésbe, 
mint alapítvány és annak jövedelme miut alapítványi 
jövedelem külön voiva kitüntve, — csak a Pázmány­
ra Lósy-léle lundanientumot érti — úgy mint pl. a 
Ludovika-alapitvány kamatai, a Nemzeti Színház és a 
Muzeum alapjai és több más alapítvány is mindig egy 
külön leezet és cím alatt szerepelnek. Ezzel meg lenne 
óva annak a ’. alapnak katholikus jellege is. amiből 
azonban nem következik, hogy azt ne az állam kezelje, 
sót mivel az alapító a k eze lést az államra bízta az 
alapító akaratánál lógva a kezelésnek ott is kell 
maradnia.

Amennyiben Mária Terézia is gazdagította az 
egyetemet nagy a.appal. ezt másnak nem tekinthetjük, 
minthogy ez oly tény volt melyet a magyar király 
ie edelmi jogánál lógva tohát mint állam tett Ez ál­
lami ténykedés és mint ilyen nemcsak folytonos tör­
vényhozási ellenőrzés hanem folytonos törvényhozási 
intézkedés tárgya is. Állami akaratot At ami akarat 
korlátol, határoz meg és minősít. Törvényben ki van 
mondva, hogy a budapesti nincry. kir. tudomány­
egyetem áltatni intézmény, állami iutézet. ezt az intéz­
kedést csak törvény változtathatja meg ; ez azonban 
nem zárhatja ki azt, hogy egyes, az egyetemmel kap­
csolatban álló célokra rendolt lundációk a legszigo­
rúbban az alapitó akaratához képest kezeltessenek.

Gró! Zichy Nándor: Nem helyesli azt az eljá­
rást. amelyet ez alkalommal követtek azáltal, hogy 
az ilyen fontos kérdésnél, mint a budget, tárgyal­
nak, kitűzik azt a papirendre, anélkül, nogy azt va­
lakinek módjában lehetett volna áttanulmányozni. 
Hiszen még a bizottságok munkálatait sem ismer-* 
jük. Végre is nem lehet ö—ü fontos törvényjavasla­
tot letárgyalni anélkü hogy ezt a lórendek ismerjék. 
Vagy ha már ez az esőt megtörtént, lega'ább indokol­
ták volna az okát. Báró Prónay Dezső beszédével ro­
konszenvez, de az acTár törekvéseknek, amelyek ne­
hány lelkes agrárius lelkében gyökereznek, nem jósol

ebben a kormányzati érában jövőt Szakítan i k e llen e  
végre a kormányzatnak azzal a lol'ogással, hogy a  
nép, a választók csak egy akaratlan csorda, amelyet 
lehet irányítani, a merre akarja a kormány komoiyiel- 
világositás nélkül arra n zve hogy milyen irányzathoz 
csatlakozzék. A népnek é >redm keli és be kell végre 
látnia, hogy igy jogait elveszik tőle. Köszönettel tar­
tozik Próua'' Dezső bárónak, aai az egyetem kér­
dését fölvételt© és annak megoldását szorgalmazza. 
Ez helyes, végre 19 9 miiiió katliohkusnak teljesen 
tájékozva és megnyugtatva kell lennie. Minden tekin­
tetben hozzájárul Prónaynak e tekintetben elmondott, 
szavaihoz.

Áttér a k m tlk trd é s re .  Csodálja, hogy a miniszter 
tegnap egy kuldüiteég előtt azt a kijelentést tette, 
hogy rosszává a/ xfjuság mozyalmdL Ne feledje ei a 
miniszter, hogy a kereszt a vallás szimbóluma, amety 
tiszteletet érdemel. N'ein szabad tehát erről a helvről 
azt a látszatot kelteni, mintha a miniszter is a kereszt 
ellen foglalna állást. Arra kéri a minisztériumot nogy 
járjon el ebben a kérdésben teljes méltányossággal, 
és ne feledje el a minisztérium, hogy mulasztásának 
a következménye volt az ifjúság mozgalma. Miután a 
kormány iránt bizalommal nem viseltetik, a költség- 
vetést nem fogadja el.

E lnök: Hangsúlyozza, hogy a mai napirend 
megállapítása meglelek a házszabályoknak 8 a most 
folyó vitából is kitűnik, hogy a főrendeknek módjuk­
ban volt a törvéir javaslatokat tanulmányozniok.

Wlassics Gyuia vadas- és közoktatásügyi mi­
niszter: Úgy veszi észre, hogy gróf Ziohv a mai la­
pokban közzétett nyilatkozatára alludál, melyet az egye­
temi kör küldöttségének tett, mikor az tegnap segó.ye 
ügyében megjelent. Ma e tekintetben van rosszaié 
szava s ha ezekben a kijelentésekben foglaltatik íed- 
dés, úgy az arra vonatkozik, hogy az iljuság elekeze- 
tileg szétbomblik és ő igen veszedelmesnek tartja a 
felekezeti széthúzást Ebben az országban, ahol iga­
zán kevesen vagyunk, nem arra van szükség, 
hogy mmél inkább szétváljunk, leiekezetileg szét­
oszoljunk. Akkor váljunk csak szét leiekezetileg, 
mikor mindegvik a maga templomába megy és 
istenéhez imádkozik, hanem a társadalmi, a tudo­
mányos vagy politikai téren felekezotileg ne váljunk 
szét, mert, ha igazán nagy nemzeti céljainkat el akar­
juk érni, semmi körülmények közt sem helyes, ha az 
ifjúság, a jövő reménye, igy széthúzódik, abehett, 
hogy a társadalmi egység megteremtésén dolgoznék 
és iáradozr.ék.

A szent kereszt iránt ninC9, aki a legnagyobb 
tisztelettel ne viseltetnék. De helyeselhető eljárás-e 
az midőn az iljuság egyetemi feísőség© kimond egy 
határozatot e azt a határozatot helybenhagyja a 
minis; tor és akkor e határozat ellenére erőszakosko­
dás gyakorotiauk? Hisz akkor, ha ily erőszakos 
tettel szemben a miniszter és s í  egyetemi ta­
nács kellő kötelességérzettel el nem jár meg­
bomlik a rend. Ha valaki az egyetemen az egyetemi 
lelsőbbség határozata ellenére erőszakoskodáshoz nyúl, 
az fegv elmi vétséget követ el és ezt a fegyelmi vétséget 
súlyosbítja az, hogy a legielségesebb jelvény ■ a kereszt 
használatik a fegvelmi vétség elkövetésének eszkö­
zéül. Az igazi vallásosság és az igazi vallásos érzü­
letnek fe’lesztése elkerülhetetlen szükségesség minden 
egyes növelő- és tanító-intézetben, hanem az igazi 
vallásos érzületnek nagyon óvakodnia kell a legszen­
tebb jelvényt, a keresztet bármely mellékcél szolgá­
latába vonni, mert azzal igazán magát a szent kercsziot 
szentségtolenitenők meg.

Gró: Zichv Nándor az autonómiára vonatkozó­
lag azt állít a, mintha egy miniszter az apostoli király 
jogait akarná gyakorolni, vagy a maga részére kon- 
fiskálni. Nem tudja magának megmagyarázni, hogy 
mire vonatkozik ez az állítás.

Nem szokott hivatkozni ilyen, vagy bármiféle 
dologban ő felségének bármely irányú teltére vagy 
elhatározására. Érzi, hogy a miniszteri felelősség elvé­
nél lógva csak ó lele'ős, do az apostoli király jogai­
nak gyakorlására nézve előtte áll a negyvennv olcadiki 
törvény és alkotmányunk. Az 1848-iki törvények 
értelmében a le.ség a felelős miniszter utján gyako­
rolja jogait, igy gyakorolta eddig, igy gyakorolja, 
ameddig alkotmányunk és törvényeink fennáüanak.

Darányi Ignác fö dmivelésügyi miniszter: Gróf 
Zichy Nándor kívánatosnak jelezte, hogy a vasutak 
tervezésénél és engedő vezésénól a kultúrmérnökök­
nek is megiele.'ő szerep jusson, miután az érdekeltek 
az árvizek hatását, tekintettel a vasúti vonal citál 
teremtett uj helyzetre, kiszámítani nem tud ák. Erre 
nézve azzal a felvilágosítással szolgálhat, hogy a 
kultúrmérnökök minden ilyen vasutengedélvezési tár­
gyaláshoz meghivatnak és azok szakvéleményüket a  
jegyzőkönyvben ki is fejtik.

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Gróf Zichy Nán­
dor azt mondja, hogy a választásoknál nem az a cél: 
felvilágosítani a népet arról, hogv miről van szó, 
hanem inkább a z ; szavaztatni, vagy szavazásra bírni 
őket, mint egy csordát hogy — amint ő mondja — 
a kormánynak erkölcstelen és törvénytelon visszaélé­
seit azután a képviselők fedezzék. •

Felkéri Gróf Zichy Náudort. hogy azóta, amióta 
ő itt ül, — mert irány öbau intézettnek kell tartani 
azt, amit mondott, — ennek a kormánynak egyetlen 
egy tényét egyetlen egy kijelentését, egyetlen egy 
dolgát, akár igenlő, akár nemleges irányban, akár 
ténykedés, akár mulasztás volt az. mutassa, ahol 
akár törvény leien, akár erkölcstelen módon akar va­
lamit ebben az országban tenni. Bizonyítás nélkül 
ezt tisztelettel de egészen határozottan viss autaaitja 
magától. (Elénk tetszés és helyeslés.)

Zselénszky Róbertnek azt válaszolja, hogy lesz­
nek és lehetnek egyesek — a dolog természetében 
van — a ga. dasági szférák és érdekek mindkét ol­
daláról, akik abban, amit ó mondott, nem taláták ki- 
elégítve mindazt, amire törekednek. Do azok egv- 
oldalu és túlzó szempontokat képviselnek, ame yoktól 

edig a gazdasági kérdések megoldásánál óva-
odni kell.
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M eggyőződését e kérdésekben  két alaptételben 
fejezheti ki. óla egyes társadalom  és végső kicsucso- 
sodásában állam meg nem állhat, a maga céljait meg 
nem oldhatja, m eg sem  közelithoti, ha gazdaság ilag  
e rős a lapra nem  helyezkedik . (Helyes é s ) C sak a 
gazdasagdag  rendezett és gazdaságilag  erős exisz- 
lenciak. k icsinyben és nagyban , az egyes úgy. m int 
a társadalom  a társadalom  úgy. m int az állam, ké­
pesek m egallani. (Helyeslés,) A m odern életnek 
iedŐdése, a  m odem  életnek igén vei ma igen nagy 
eróteszitést igényelnek. Ezt az erőteszitést és e rókuej- 
tést nem képes teljesíteni sem egyes, sem társadalom , 
sem állam, ha gazdaságilag  nem erősiti m agát.

M ár m ost ebből az lolyik, hogy a  gazdasági 
erőket kell fejleszteni, a  gardaság i erőket pedig  erős 
szervezetté osak úgy lehet alakítani, ha egyiknek 
6em igyekezünk az é lő m é t a  m ásiknak rovására  vagy 
ká rá ra  kifejteni.

Igv  vagvunk a vám politikával is amblvet gróf 
Zselénszkv R óbert fe lhozo tt A nem zeti term elésnek, 
a nemzeti m unkának minden ágát. tehát a  löldnnve­
lőst is első soroan kell védem. Hanem, hogy m iképp 
alakúinak a konjunktúrák  az európai vám- és k e res­
kedelmi szerződések ügvében, ma senki sem  tudja. 
Ennél a  kér lésnél óvatosan kell eljárni. Az ősterm e­
lés érdekeit védeni kell. Védeni kell a mi nyerster- 
inéu . em ket kétségtelenül ha az európai vám politika 
ennek szükségét elénk állítja, még ped ig  oly m érték­
ben, am int azt e 'énk  lógja állítani. E  védelem nél 
egvet ke:l szem  előtt tartani és ez az hogv m indad­
dig, am íg a  m onarkhia nyers term énvekben export 
állam, vagv export gazdasági terü le t m arad, m indad­
dig  az ára laku lásra  a  vám o t emelése aug. vagy éppen 
semmi beiolvással sem bír. Mi ped ig  m ég export 
á la m  vagvunk C sökkenhet az exportunk osökkenhet 
a kiviteli képességünk, de kétségtelenül megvan. Es 
nem kell el elejteni, hogv az utó só m ostoha ős rossz 
esztendőknek eredm ényeit nem  szabad m érvadóknak 
tekintem.

B áró P rónay  Dezső azt a kérdést veti fél, m int 
tételt, hogy az önálló vám terület — és c«ak egvedöl 
ez — az, ami M agyarországot a rra  képesíti, hogy 
erő it kö e  tse, hogv önállóan és iügget énül m egáll­
hasson Ezt a té olt nem logadja el és az hogy ez a 
k ife jezés: ,.ünál'ó  vámterület*, az önállóságnak és az 
öneibatar* zásnak. m eg a lüggetienségnek esi’ ogö esz­
méit lo g la la  m agában : nem tántorít a el a t’ói. hogy 
ne  v izsgálja hidegen, valóban így  áll-e h á t?  Nem 
tekinti az önálló vám területet célnak hanem  csak  esz­
köznek vagy ita lában  az o rszág  gazdaság i béren dő­
lé s é t  akár külön ak. r ped ig  közös vám terü ct alap­
ján, cé vak nem tekinti. Az e sz k ö z : m ire?  A rra hogy 
as o rszág  gazdasági érdekei a lehető leg jobban legye­
nek m egóvó.

Azt kell tehát v izsgá’ni, hogy  az adott körülm é­
n yek  közolt az o rszág  gazdasági érdekei minő Oltal­
mat, . m inő védelm et ta la .nak  az egy ik  lá rm ában  és 
m.nCt találnak a  m ásikban?  A külön vám terület dolga 
u gv  a 1. h egy  Jehetuek esetek am ikor maga is azt 
m ondaná, inkább a  külön  vám terület terére  lép, sem ­
hogy egv elvan szerződést vagv szövetséget logadjon el, 
gazdasági v iszonyainknak olvan  rendezését fogad a el a 
közös vám terü et aiap án. am ely az o rszág  term elési 
és ipar.cj esziési érdekeit háttérbe szorítván , nem en­
gedné hogv az o rszág  gazdasági érdekei védőimet 
talál ónak O lvan reude2kedéssei szem ben, bárm ilven 
rázkódtalásokkal jár, bárm ennyire nem ta rtja  politi­
kailag  sem kívánatosnak, am ennyiben gazdaság ilag  a 
mi érdekeink  meg vannak óva. igenis meg tudna b a ­
rá tkozn i azzal az eszmével, hogv  k én \ sze rb e h z e t-  
kóppen visszatérjen  a rra  a v isszavonulási vonalra, 
am ely a jogok tekintetében az o rszág  szarnám  szaba­
don  bagvná az u ta t  De addig, am íg  az o rszág  é rd e ­
keit és pedig a gazdasági érdekek egyetem ét — úg y  
a term elésieket, m int az  ipartejiesztési é rdekeket — 
m egó ' a látia az Ausztriává* való vám közösségben, 
^dd ig  e 'őbbre  teszi, k ívánatosabbnak ta rt a ezt.

H ogyha a P rónay  Dezső panaoaeáját ma el 
fogadná a m agyar törvényhozás, a  m ásik lépés, me­
lyet tenni koilene. az vo .ua. hogy  A usziriával ki kel­
lene egvezni minél kedvezőbb kereskedelm i szerző ­
désre. M iért? Mert e s ik  nem képzeli, hogy m indket­
tőnek érdekében á lló n  a  vám hábóru. H ogy  a  -vám - 
háborút e lkerüljük, egyezkedni kellene, hogv m ikép­
pen  kerü ljük  azt el, ha nem  csinálunk közös vámie- 
rü ietet egyezkedni kel ene, hogy  m iképpeu egy ez­
tessük  össze kölcsönös érdekeinkéi. A m .enk az. hogy 
mi bevihessiik  n.Aerster ényeinket a rra  n piacra, 
am elv pi«o nekünk  a legközelebb s am ely m égis csak  
inkább van előttünk nviiva. m int E urópa m agát el­
záró  többi p ia c a : az ó érdekük  az hogv idehozzák 
azokat az iparcikkeket, am elyeket odahaza nem tud ­
nak  elfogyasztani és m áshova nem tudnak  elvinni.

Ha nem a k a r  vám hábóru lenni . ha a kölcsönös 
é rdekek  m érlegelésével és a k iegyezés célzatával, 
szándékával indul m eg az az egyezkedés, m ire vezet? 
A rra  ogna vezetni, hogy azon célból, hogv nekünk 
szabad bevitelünk legyen, am elyre szükségünk  van 
és am elyek ó h a jtu n k ; azon cé'ból, hogy m inél m érsé­
keltebb vám ot vehessenek a mi nversterm ónyeinkre , 
v agv  egv álta láb an  ne vessenek ; azon célból hogv  mi 
v essünk  vámot az ő iparcikkeikre , kénytelenek vol­
nánk igen közel jutni e g y ezk ed ése ié ib en  ahhoz, ami 
tu la jdonkéupen a  vám közösség. (H elyeslés.)

E ln ö k : E ’retídeli a szavazást. A főrendek álta­
lánosságban  elfogadják a  költségvetést.

(S z ü n e t  u tán .)

G róf Z a e lé m z k y  R óbert a  részle tes tárgyalás 
so rán  íéireériutt szavait m agvarázza, títaiiszt.kai ada­
tokkal igazolja, hogv mi búzában az utolsó esztendő­
ben többet im portáltunk, m int exportáltunk. Ez i. 
b izonyítja  bog” a vám okat ehhez képet kell a lak í­
tani. A vámok hatása az lesz, hogy ism ét exportá l­
jam  leszünk.

Ernők Szavazást rendel eL

Á” l$reh3Sk részleteiben is megszavazzák a 
költségvetést,-valami nt-a napirenden leva összes tör­
vényjavaslatokat.

Az ülés délután 3 ‘ ó rak o r végződik.

BELFÖLD.
J e s z e n s z k y  S á n d o r .  A  hivatalos lap mai 

száma közli, hogy u király dr. Jeszenszky Sándor 
miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruhá­
zott bolügj minisztériumi osztálytanácsost a köz- 
igazgatási bírósághoz itélő-biróvá kinevezte. Ez 
a kinevezés újabb jele annak, hogy a Bánfty- 
korszak végképpen el vau teinctvo minden 
hagyatékával és hagyományával egyetemben. 
Jeszenszky Sándort annak a korszaknak log- 
exponáltabb szereplői között emlegették és 
sok mindenfélét írtak a rovására, a miért 
igazság szerint csak az lehet' tt felelős, akinek 
Jeszonszky egyszerűen hivatalnoka, vógrounjtó 
közege volt Ez a tévedés sem lehetett immár 
akadálya az ő jól megérdemelt előléptetésének, 
arai különben Kálmán nem s elfogulatlan­
ságát is dicséri. Egyébként pedig azért is öröm­
mel regisztráljuk Jeszenszky Sándor kinevezését, 
mórt a jogszolgáltatásnak, amelynek szolgálatában 
közpályáját kezdte, talentumánál, tudásánál és 
munkabiusáhál fogva uj, díszes állásában bizo­
nyára sokhasznu tényezője lesz.

S z é li  K á lm án  a  V U  ik  k e r ü le t i  n z a b a ó e lv ü  
p árth oz. Széli Ká mán m iniszterelnök ma a következő 
távirati vá 'nszt küldötte a  V lí-ik  kerü éti szabadelvű 
pártnak  am e!y  Őt tegnapi kö gyűléséből üdvözölte.

A tóvárosi V1L kor szabadéivüpnrt t  e nök- 
ségének. Budapesten. Őszinte köszönettel fogadtam  
a tisztelt elnökségnek a párt iménti közgvii.ősé­
ből hozzám  intézett üdvözlő sü rgönyét. H álára 
köteleztek iram  óm ban való é rre  meik olv me eg 
hangon tö rtén t kifejt zésével, vaiam int a sza b a d ­
elvű  eszm ék iránt való mé<y m eggyőződésűn erő­
lel es tolnittrt6olasával. ami áltál fényesen d o k u ­
m entállak ama., zászlóhoz* való ra g a sz k o d á su k a t 
íre lv  .< k ugv Önök mini én is, tan tonltia ta tian  
h i te i  m aradunk. Ü dvözléiiiket sz ívesen  viszonzom .

Széli.

G a já r i  C d ö n  n y i l a t k o z a t a .  A IJoyd 
estilapjában Gajári Ödön országgyűlési képviselő 
nyilatkozatot tesz közzé, melyben kifejti azokat 
az okait, melyek az összeférhetetlenségi törvény 
ollen tervezett akciójának beszüntetésére bírták. 
A nyilatkozat igy szól:

A P. Ll tegnap i estdap iában  iog la  t k ö z le ­
m ény alap  au  a  ina meg; c e n t  lapok  ném elyike 
azt állít ia hogv  a b izo ttság i tá rgya lás alett álló 
összeférhetetlenségi tö rvény  ellen bejelentett ak ­
cióm at azért szereltem  le m ert annak a  csopo rt­
nak a  Jciw nsAgai, am elyhez tartozom , ré«i?/ea ki- 
eiéy'U f »y?i;cE E  szándék 59 félrem agyarázással 
szem ben Lijelentem, bog;, az ósjzoj érnuteüenségi 
ügyben  elloglalt s  még ma is változatlan á llás­
pontom ra engem  nem  egyesek , v agv  egyes 
csoportok  k ívánságai, hanem  k izáró lag  tá r­
gy ilagos, az ip a r  és kereskedelem  jrgosul*. 
érdekeivel összefüggő okok vezettek. Az akció­
tól én nem  álltam  e l ; csak  k ite jezést ad­
tam annak  a  tapaszta latszerü  m eggyőződésem ­
nek, hogy a  szabadelvű  párt mai konste llác ió já ­
ban nem  várok sem m i eredm ényt ilv akció  sze r­
vezésétől, ha csak  nem  szövetkezünk olyan ele­
m ekkel am elyek k ívül állanak a p á rt kötelékén. 
Azt pedig, hogy  a szabadelvű párthoz tartozó 
egyének céljaik  e lé rése  kedvéért © párt ellen az 
e llenzékkel, egyes ellenzéki irakc iókkal. vág)’

. egyénekkel szövetkezzenek, a  inadban  is elité tem, 
s elítélem rnu is. Ilyen  e ijá rá rást követni nem 
akarok nona m ások ezt m egtették s e kérdésben 
ma is m egteszik.

Gajári Ödön.

K ü ld ö tts é g  H e g e d ű s  S án d orn á l. Ma délután a 
pestm egyei Sárköz v idékének GO tagból álló küldött­
ségé t fogadta Hegedűs Sándor kereskedelem ügyi mi­
n iszter. A küldöttek  'n e v é b e n  dr. Jarajossy Sándor 
ország ryü ési képviselő azt kérolmezto. h o g y  a  szat- 
m&ri-spiti m ásodik transversa lis  m üut Sárköz vidékén 
át vezettessék  a  Duna Jelé. Hegedűs Sándor m iniszt r 
a küldöttséget igen szívesen  fogadta és k i je i  ni ette 
bog .’ nem  tesz ígérete t a m üut eredeti irányának  
m egváltoztatására, de a kedvezőtlen viszonyok közt 
levő S árköz  vidékén segíteni lóg azzal, hogv vagy a 
baja-arad i va-_v a  m ost terve. 0 t  m űutat a kérelm e­
zőkkel egvetéríő leg  m egállapítandó irányban Ka ocsá- 
va. összeköti. A kü ldö ttség  lelke- ébenzt -..-•ute
m eg a  m iniszter b iita tó  szavait.

A  p arlam en t m unkarendje. A képviselő-
ház húsvéti szünetének dolgában döntés eddig 
nem történt. Az Adria-szerződés vitájának mene­
tétől függ a döntés. Ha a jövő hét szerdájáig be­
fe jeződ ik  a tárgyalás, akkor szerdán, azaz o hó­
nap 27-ikón kozdődik a szünot és nyilván eltart 
április 10-ikcig. De ha a vita tovább tart, akkor 
a képviselőház együtt marad o hónap 30-ikáig és 
a szünet csak a nagyhóttel kezdődik. — óré/1 
Kálmán miniszterelnök é s  a kvóta-küldöttség tag­
jai azonban e hónap 27-ikén, azonban minden 
esetre Bécsbo utaznak, hogy az osztrák kvóta- 
küldöttséggel a tárgyalásokat megejtsék. E tár­
gyalások keresztülvitelere három nap — o hónap 
28, 29, és 30-ika— van kilátásba vévo. A minisz­
terelnök valószínűleg április 2-ikán tér vissza  
Budapestre.

UJ ág y u k . A bécsi F rem denblatt Í r ja :  T e g n a p i 
düsseldorfi AVáardf-cégtől ké t ágyú t hoztak ide, ame­
lyeket valószinilleg legközelebb k i fognak próbálni. 
Ez a  tény csak  azt je lenti, hogy hadügyi korm ány­
zatunk minél több modellt a k a r  kipróbáln i mielőtt aj 
m ódé it behozna. Az E rhardt-ie le  ágyuk  kipróbálá­
sából korai volna következtetést vonni végleges be­
hozatalukra, m ert h iszen  ezt a lövőtéren  való több 
havi p róbáknak  és azután a nagy hadgyakorlatokon 
való épp oly hosszú csupa 'p róbáknak  kell meg- 
előzm ök.

A kathoU lruz a u ton óm ia . A  katbo likus autonó­
miát szervező huszonhetes bizottság ma dé.után négy 
ó rak o r lo lytatta  tanácskozásait. T argvelas aiá került 
az a  kérdés, hogy milv beloh’ás jusson  az autouómiá- 
uak a lópapi kinevezések körül.

Az o ső le 'szólaló, dr. Bokányi Jó zse f szem be­
száll a kuM ilszriinisziem ck azzal a felfogásával hogy  
a püspöki kinevezéseknél a kaud.daoió joga kizárólag 
a kultuszm  ii sztert ii éti. Kimutatni igvekskik az 
H-k* : III. és XX törvénveikkek szellem éből, hogv ha 
az autonóm ia létesül, a k k o r a  kandi dal ásí og  az 
autonóm iai szervezetre  s^all. A ján.ja a kisebbség 
javaslatéban lofektett elveket el ogadásra.

Ságky G yula nem tartja  szükségesnek  a huszon- 
hetes b izottság  javaslatának m egváltoztatását.

G ró4 Zichy N án d o r: A püspök kinevezése á szent 
atya és a  e!s-g  közös megegxé/és© áltál történik. 
Ezért az óva tosság  a kérdés fontosságúnk' fogva te­
lette szükséges, s a püspök i k a r  vélem ényét tartja 
ehogadaudóuak.

Ugrón G á b o r : Az autonóm iai szervezetben  a 
püspöki k nev tzesek ro  gy akoro lt befolyásnak oiy ter­
jedelm űnek kon e-nui. hogy e jogok a kattiolikusok 
ellen ielhaszuálhat -k r.e legvene*. Ha e  benctlcium ok 
betöltése a m inisztertanácsban történ .'é tik . szabad- 
kőm űvesek áhnl történd:, ak i.o r ez a legnairvobb 
sértés  a  felség kegvuri jo g a  s az alkotm ánvos- 
ság  aiapclve el'.en. Igv  m egtöiténnetik , bogv a 
m agasabb egvhá/.i javadalm ak belő lése protestáns 
tisztviselők be o yásávat történik. M egtörténhetik, 
hogv a  püspöki k a r tele m aga is szabadkőm ű­
vesekből töltetik be vagv legalább is olyanokkal, kik 
ezek zsold áhan á llanak E zért na csak politikai szop 
gálatok  réven  juthatnak  a  javadalm akba  s azokba Az 
ilv i-h g en  e!e ick pro tekciójával ji:tni l e. a k k o r be­
jutnak a püspöki ' .  ékbe a larizeusok a li’kos szabad­
kőm űvesek. Ez cl cn keli garancia s ez a  világiaknak 
b e io iv isa  a kandidacióba. kik ism erik az egyéneket 
világi szereplésükben is és látják, h _ • azok korrea t 
katüolikusou a világi é letben ép ugv  mint az egyháziak ­
ban. Ez nz oka hogv szervezetien ül vezér cs  vezetés 
nélkü l á llunk, rt ak iknek  vezetni keuene, azok el­
hagynak  és m indeu katüo likus akciónál cserben 
hagynak .

Samasss Jó zse f egri érsek  ism erteti a piispök- 
válosztás történetet és ki ejti. hogv a nöki kar 
tervező e te je s  ö sszhangban  van a tridenti zsinattal, 
mely határvonalat húz, m iként kell p ü -pököke t kine­
vezni. Ha az egyházi hivatal lokozáraival a rra  kell 
töri kedni, hogy az isten tanában rendetlenség  ue 
tö rtén jék  sokkal Hibban keli vigyázni a rra , bogv az 
(‘gybaz főpásztor&inak mcgvála<ziás;ibau tévedés ne 
történjék. A tudom ányt ne nz .intő akodókat jelöljék. 
E rre  van szux^ég s ezt csak tudós viliben k  végez­
hetik. Ezek utáu a püspök i k a r jav a sla tá t a ’átUja 
elfogadásra.

Petrorifcx Jó zse f és Várossy G yula felszőla’ása 
után a  27-es b izo ttság  n a g y  szótöbbséggel a  püspöki 
k a r javaslatát logudta el és  ekkén t a  b izottság  több­
ségi javasla tának  112. §-a zze’. b ő v ü l:

,.Az igazgató-tanács kebeléből é v e r’ én t egy 
b izottság a  akitaiidó, melynek elnöke a heroeg- 
p p m á s  tag  a. az igazgató-tanacs püspöktag ,a i 
altat sa át kebelükből választott két p ü spök  és a 
teljes ieazgató-.tanác» áltál választott két világi lérü.

Az o rsz ág  hercegprím ása  ez előző szaka:.s 
értelm ében püspök i á llásra  m éltónak ta lá lt férfiak 
névsorát bizalm asan közli íz e n  bizottsággá’.

Ezen b izottság  m eghallgatás . u tán az ország 
hercegprím ása a püspök i á l.úsra  iné.'tőkn ik talált 
férfiak nevet a  bizottság V vem énjével együ tt a 
va las- es kö2okta* s igyi m inisztérium  utján ő 
felségének felterjeszti.-

A bizottság  a jövő kedden délután 4 ó rakor 
ta rtja  legközelebbi ülését.

vo.ua
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KÜLFÖLD.
Fejedelem  áa m iniszterelnök. Karavelov bolgár 

miniszterelnökben úgy látszik vargát logott Fcrdinánd 
fejedelem. Ez a politikai többször kijelentette már, 
hogy miután Bulgáriának nincsen nemzeti dinasztiája, 
legjobb volna, ha köztársasággá alakulna orosz pro­
tektorátus alatt A fejedelem azt hitte, hogy Karavelovöt 
lőfegyverei, ha miniszterelnöknek nevezi ki. És ennek 
éppen az ellenkezője történt meg. Mint ugyanis Szó­
fiából jelentik, egy Karavelov által sugalmazott félhi­
vatalos lap, a Preporoe e hó 18-iki számában ugyan­
csak cifrán leckézteti meg a fejedelmet — A fejede­
lem az ország ügyeit reábizta eg.v íelelős miniszté­
riumra, tehát mondjon le nemcsak a tettbeh, de a 
szóbeli lüggetlenségről i s ! — igy ir Karavelov lapja s 
ez nem csekély szenzációja most Szófiának. Pedig 
Bulgáriában már megszokhatták az effélét

A  szerb alkotm ány m egváltoztatása . Belgrádi 
hírek szerint Sándor király és kormánya a szerb 
alkotmány megváltoztatásának tervével foglalkozik. 
Ezzel le akarják fegyverezni a nép elégedetlenségét 
amelyet Draga királyné hencegő rokonsága és Kara- 
gyorgyevies trónkövetelőnek pártja szít

A Milán király által 1888-ban kidolgozott és a 
szkupstina által egyhangúlag elfogadott alkotmányt 
Sándor király 1894-ben felfüggesztette és az JS69-iki 
erőszakos alkotmányt hozta be helyette, amely még 
most is érvényben van.

Hogy miléle változásokat fognak eszközölni az 
alkotmányon, az még titok, az már azonban bizonyos 
hogy a két kamara rendszert fogják behozni.

A király határozottan óhajtja a felsőházat a 
haladópártiak már régen követelték és a radikálisok 
is kezdenek evvel az eszmével megbékülni. A felső­
ház háromféle tagokból fog állni. Egy részét a nép 
választja bizonyos megbatározott időre, egy részét a 
király nevezi ki élethossziglan, egy részét pedig a 
magasabb ál'ami hivatalnokok fogják szolgáltatni. Az 
alsóbáz (szkupstina) azonban megmarad úgy, ahogy 
van. Ennyi szivárgott ki eddig az országboldogitó 
tervekről.

A kiábrándult császár.
Hudapetit, március 22.

Vilmos császár felgyógyult. A seb, melyet 
,  brémai merénylő vajdarabja az arcán ejtett.be- 
forradt s nyoma is alig látható. De lelkében mély 
sebet hagyott a merénylőt A császár elismerte, j 
hogy hü népe közepeit nem érezheti magát bá­
torságban s ezt az idők szomorú jelének vallotta. 
A vidám lelkű, magasra törő fiatal császárból 
most, érett férfi korára, lóikéban meghasonlott, 
kétkedő ember lett, aki nem hiszi többé magát félis­
tennek, emberek fölött való fensőbb hatalomnak ; 
érzi porhüvelyének sérthető voltát; tudja, hogy a ko­
rona sokat vesztett egykori fényéből; és arcának 
forradása mellett lelkének vérző sebét mutogatva { 
borús szemrehányással mond ja, hogy a társadalom 
minden rétegének része van ebben és abban, hogy 
a fiatalság demoralizálódott. Nem is fogadja el 
azt a  vigasztalást, hogy hiszen csak egy szeren­
csétlen őrült sebezte meg, mert azt véli látni, 
hogy ebben az őrületben rendszer van : a kor­
mány-tekintély, a fejedelmi fensőbbség fokozatos 
lejáratása. . .  És tanácsosai nem vigasztal ják, 
nem vigasztalhatják a kiábrándult császárt. Az ő 
illúziói szétfoszlottak; de ha jól Ítéltük meg ed­
dig II. Vilmos egyéniségét, bizonyosként tehetjük 
fel, hogy kötelességérzete továbbra is meg fogja 
őt tartani azon az utón, amelyen eddig haladt s 
nem fogja szem elől téveszteni magasztos felada- ! 
tát, népének boldogitását.

B .r lla  március 22.
A képviselők mai fogadásakor a császár 

válaszából általános meglepetésre az tűnt ki, 
hogy Vilmos czászár a Wciland merényletét nem 
tekinti egy beszámíthatatlan örült ember cseleke­
detének. Kröscher elnök üdvözlő beszédében 
párhuzamot vont a brémai merénylet s az 
1878. év őszén elkövetett két merénylet kö­
zött, amely megmutatta, hogy az imádott 
császár nem érezheti magát biztonságban hü fő­
városában.

A császár azt felelte, hogy ez az idők 
szomorú ide. Az ifjúság demoralizálódott s ebben 
része van a társadalom minden rétegének. A 
kormány tetteit kíméletlenül birálgalják utón-

ntfélen s I. Vilmos császár halála óta a  ko­
rona tekintélye nagyon sokat vesztett régi fé­
nyéből.

Bulla, március 22.
A császár ma délben kocsizott a városban elő­

szűr. A császárnéval zárt kocsiban a chsriottenburgi 
mauzóleumhoz hajtatott, ahol I. Vilmos császár szüle- 
tésenspjs alkalmából koszorút tett le. A mauzóleum­
ból a osászári pár visszatért a kastélyba. Az egész 
utón a közönség tiszteletteljesen üdvözölte a császári 
párt.

Obstrukció a Reichsrathban.
B u d a p e s t ,  március 22.

A német radikálisok, úgy látszik, szavunak 
állnak és megkezdik az obstrukciót Ma jó egy 
óra hosszat lehetetlenné tették a tárgyalást, úgy 
hogy most már kétséges, vájjon a Reichsrath 
husvétig letárgyalja-e az illeték- és pálinkaadó­
javaslatot.

Az obstrukoiósdi ismét vaskos botrányok 
közt folyt le. A képviselő urak egy órán át ala­
posan összegazemberezték egymást, végre kifogy­
tak a sértegetésekből s aztán a Ház áttérhetett a 
napirendre.

Bőm . március 22.
Sürgős indítványok benyújtásával kezdődött a 

mai ülés. Bebönerer az e indítványában felszólítja a 
kormányt, hogy törvényjavaslatot nyutson be a kis­
gazdák, kisiparosok és munkások adójának elengedése 
tárgyában.

W o lf és társai sürgős indítványt nyújtanak 
be a bűnvádi perrendtartás 493. g-ának eltörlése tár­
gyában.

Hertzog és Bofar az interpellációk teljes szö­
vegének felolvasását követelik, ami meg is történik.

A ma benyújtott sürgős indítványokat, továbbá 
Hofer és Herüognak azt az indítványát, hogy az inter­
pellációkat szóról-szóra olvassák lel, úgy tekintik, 
mint a radikális németek tegnap bejelentett obstrukeiőjának 
kezdetét. Az ülés lohamán tárgyaltak a németekkel. 
E tárgyalás eredménye, hogy Wolf és Schönerer bele­
egyeztek abba, bogy sürgős indítványaik első olvasás 
nélkül az illetékes bizottságokhoz utasittassanak.

A beérkezett irományok (elolvasása fél 1 óráig 
tartott.

Bteln polemizál az elnökkel, aki tegnap rendre- 
utasitotta, mert azt mondta: Kohn, a zsidó érsek.

Ellenbogen szocialista reóba hozta Seitz esetét, 
akit a kereszténv-szocialisták üzelmei következtében 
hirtelen és minden törvényes ok nélkül, tisztán poli­
tikai motívumokból e!mozdítottak állásától. A szónok 
főképpen Gregorigot okolta, aki az antisemita araimat 
legjobban jellemző spicli- és denonciáns rendszernek 
főképviselője.

E szavakra nagy zaj támadt A szociál-demokra­
ták a leghevesebb szidalmakkal illették az antisemi- 
tákat. akik viszont tettiegességgel fényegetődztek.

Gregorlg odasiet Seitzhez és kijelenti, hogy arcul 
fogja ütni.

D a ssy n sk l: Az ilyen söpredéket egyszer már 
rendre kellene utasítani.

Baoert is Gregoríghoz siet, de feléje kiáltják :
— Ke szennyezze be magát ilyen gazemberrel!
EUenbogen erre uagy zaj közepett folytatja az 

antisemiták elleni kirohanásait, mire ezek igy tor­
kolják le:

— Politikai szédelgő, fogja be a száját!
Közben a nagynémetek is összetűznek az anti- 

sémitákkal és dühösen aposztrofálják egymást.
EUenbogen folytatja beszédét, melyben kijelenti, 

hogy szégyea-gya ázat egy tanítót megrendszabályozni 
politikai véleménye miatt

Btrobaob Eisenkolb képviselőt, aki feléje közele­
dik, következőképpen aposztrofálja :

— Maga púpos germán, takarodjék innen! — 
majd Ellenbogen fölé fordul s azt kiáltja:

— Fogja be a száját, bátyus zsidó.
E Uenbogen : Nem szidhat úgy. ahogy én önt 

megvetem!
Lueger: Hallgasson!
Bangók a szociáldemokratáknál: Hazug, hazug!
Sobtuneler (Strobaehhoz): Maga Grasell (az 

osztrákok Sobrija), Maga gazember1
Btrobaob (Schnmeierhez): Maga a gazember!
Bteln : Sehonuai zsidaja .’ zsidó szédelgő!
Bchumeier: Úgy látszik, már régen nem nyelt 

zápfogat !
Bteln: Maga podig már régen nem kapott pofont t
L neger hosszabb beszédben védekezik, hogy a 

városházán igazságosan jártak el, mikor a szóban 
forgó tanítót — Seits képviselőt — fegyelmi utón el­
mozdították. Seitz ugyanis Szentiván-éjszakáján. mikor 
népies szokás szerint átugrott a rőzselángon, ezt a 
versikét mondotta?

Seb v a n  iát die Finaterniaa,
Gelb ízt dér Sebein:
Dnun vüf icb mein Lebea láng 
Kein Schwarzgelber Bein.

E közben hevesen kikelnek ellene a szociál­
demokraták és a német-nemzetiek.

Egy Schönerer-párü Lueger felé kiált:
— Henunciánzl (Nagy zaj.)
K after félbeszakítja Lu égért és odakiált feléje:
— Jía^a hazug !
A németnemzetiek kórusban kiabálnak: Hazu­

dik 1 Hazudik !
L ueger: Ki mondja, bogy hazudom ?
■ lesig  (német néppárti): Én. Maga bagó dik.
L u eger: A ha! A német néppárt is velük tart
8trelter (német nemzeti): Szemtelen pimasz/ 

(Szörnyű lárma.)
L ueger folytatja beszédét és kijelenti, hogy 

tartózkodik a szavazástól és a Ház többsége döntsön 
e kérdésben.

Bebomeler hevesen támadja a keresztény- 
szocia' istákat. Beszéde közben ismétlődnek a már 
előbb lefolyt zajos jelenetek. Az alelnök azután 
kijelenti, hogy a házszabályok értelmében csak az 
indítványhoz szóló Steiner Lipótnak (keresztény-szo­
cialista) és Daszynskiank (szociáldemokrata) adja meg 
a szót (Élénk ellentmondás.)

Steiner lemond a 6zólás jogáról.
D assyn sk l kijelenti hogy az antisemiták gyön­

gülését határtalan szemtelenségül:, nagyzási hőbor tjok és 
ostobaságuk idézte elő.

A Ház ezután elhatározta, hogy a Seitz tanító 
és képviselő ügyére vonatkozó indítványt bizottság­
hoz utasítja, melynek nyolc nap alatt jelentést kell 
tennie.

Azután áttér a ház a napirendre: az inségjavas- 
latok tárgyalására és azösszes indítványokat és hatá­
rozati javaslatokat ellogadták.

Következett a kincstári ut- és hidvámok meg* 
szüntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A vitában Kaiser előadó, továbbá Tambosi, Götz, 
Vyehodil, Potoczek. Stojan. Malik, Olszewski és Schraffl 
képviselők az utvámok megszüntetését kívánták, mi­
közben kiemelték a parasztság szomorú helyzetét

A pénzügyminiszter elvileg igazságosnak ismerte 
•1 az utvámok megszüntetését utalt azonban az ez 
által keletkezendő hiányra, amely lelülmulja a két 
milliót és utalt a fedezet nehézségeire.

A ház ezután egyhangúlag harmadszori olvasás­
ban is elfogadta a kincstári vámok megszüntetéséről szóld 
javaslatot. (Élént tetszés az egész házban.)

A miniszterelnök ezután Breiternek a Javorski 
kitüutetése tárgyában beterjesztett interpellációjára 
válaszol és kifejti, bogy az állami alaptörvény 4-ik 
§ a értelmében címek, rendjelek és egyéb állami ki­
tüntetések adományozása a korona korlátlan joga. A 
miniszterelnöknek tehát nem volna kötelessége azok­
ról az áifitólagos elvekről, amelyeket a kitüntetések 
adományozásánál követnek, valamint annak indító 
okairól beszámolni, amelyek alkalmai szolgáltak 
arra, hogy e kitüntetés adományozása iránt elő­
terjesztést tegyen. A szónok azonban nem tar­
tózkodik annak a kijelentésétől, hogy a kitün­
tetésnél nem a lengyel klubnak a jelenlegi kor­
mánynyal szemben szerzett érdemei jöhettek tekin­
tetbe. mert ez a tisztelt klub határozatainak meghoza­
talában aligha bizouyos kabinet iránti jóakarata által 
vezérelteti magat. hanem — mint ezt a szónok szíve­
sen kiemeli — az állam és Galícia tartomány iránti 
meleg érdeklődés vezérli azt. (Tetszés.) Csupán ebben 
az értelemben fogta lel a miniszterelnök a lengyel 
klub fáradozásait a Reichsrath munkaképességének 
helyreállítása körül. Az interpellációban ama benyo­
másra vonatkozólag tett megjegyzésre, amelyet ez a 
kitüntetés Galíciában az egész lengyel és rutén népre 
gyakorolt (Derültség.) csupán arra utalnék, monda a 
miniszterelnök, hogy a hozzám érkezett jelentések 
semmitsem tudnak amaz aggodalmakról.amiket az inter- 
pellálók észleltek : az említett kitüntetésben inkább az 
állam és az orsaág szolgálatában töltött sok évi, fáradha­
tatlan és eredménydus működés megérdemelt elismerését 
látják. (Tetszés). Végül a leghal ározottabbnu megcá­
folom azt, hogy a császári pénztárból jelentékeny fize­
tést vagy általában bármely összeget űzetnek ki a 
lengyel klub elnökének. Ez, úgy mint az interpelláció 
más ténybeli adatai, teljesen valótlanok. De meg kell 
jegyeznem, hogy az én felfogásom szerint ily állítá­
soknál, ha azokat felhozzák, kétségbe nem vonható 
bizonyítékokkal kell rendelkezni. (Élénk tetszés 
és taps).

B re iter  a miniszterelnök válaszúnak tárgyalását 
indítványozza. De a ház az indítványt elveti.

Az igazságügyi*, kereskedelmi- és vosutügyi 
miniszterek több interpellációra válaszolnak • attitan 
az ülés véget ér.
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B éos, március 22.
A képviselőház vasvlágyi bizottsága mai illésén 

elhatározta a beruházási törvényjavaslat részletes 
tárgyalását. Főelőadóul Bylvestert választották m eg.

A szölőmüvelési bizottság az olasz borvám-záradékra 
vonatkozó jelentést tárgyalta A kormány képviselője 
felvilágosításokat adott a jövendőbeli kereskedelmi 
szerződéseknek a borok vámjára vonatkozó rendelke­
zéseiről. de megkérte a bizottságot, hogy nyilatkoza­
tait bizalmas terraészetüeknek tekintse. A felszólalt 
képviselők miud azt mondták, hogv az olasz borvám- 
záradékot lehetetlen fenntartani. Vukovic bejelentette, 
bogy Németországból azt a nlagánértesitést kapta, 
hogy a német kormány a Jeleresztésre szánt vörös 
borok 10 márkás kedvezményes vámját 1903-ban 
meg akarja szüntetni. A kormáiivt megkérték már, 
hogy ebben a dologban sürgős lépéseket tegyen a 
német kormánynál.

A közigazgatási bizottság elhatározta a 1897. juhos 
15-éu kötött vjlágposta-szerződés ratifikálását.

A khinai bonyodalom.
Peklcg március 22.

Egy értekezleten, amelyen Waldersce is jelen 
volt, elhatározták, hogy Darrow és Vogak tábor­
nokok mi reggel öl órakor visszavonják ugv az . 
angol, mint az oro«z csapatokat a vitás területről 
és megszüntetik a vasúti muukákat, míg a kér­
dést diplomáciai uiou nem rendezik.

P e k fn g . m árcius 22.

.1  tieneiní l ilán tirüblrü! ina rengtl mind a 
leél fél őrségeit lifWU'OHták.

B er lin  m árcius 2 ’.

A főparancsnokság jelenti Pekingból : A 
Tienciuben felmerült angol-orosz vitás esetet ma 
Vogak és Barrow tábornokokkal folytatott közös 
értekezleten katonai szempontból »imJ u kit félre 
nitre ki-liy . n,.djii tiiulijtik. Mindkét részről az 
őrségeket és őrszemeket kölcsönös tisztelgés mel­
lett visszavontak. .!_* angolok kijelentik, hogy as 
erőse lobogót ineget rteib u. m e rónáé Aaetak és hogy 
az orosz határjelek állítólagos eltávolítása a kato­
nai hatóságoknak sem rendeletére, sem tudtával 
nem történt. A kérdéses területen nem folytatjuk 
a munkát, inig a kormányok a birtok kérdésében 
megegyezésre m in jutnak, vagy ene nézve külön 
megállapodás létre nem jón.

L on d on  m árcius 22.

Egy lap képviselője előtt az itteni japán 
követ kijelentette, hogy Oroszországnak körülbelül 
harminc hadihajója vau a keleti vizeken. Ila 
Uroszorsz ic döntő lépést akarna tenni Koreában, 
úgy erre egv egész hadsereget kellene mozgósí­
tania. meri hajóhaddal olt nem er el semmit. Azt 
a hírt, hogy < 'ro.-zország és Japán hadihajókat 
mozgósítana, a kővel határozottan megcáfolta.

L on d on  m árcius 22.

Lamlttior/f békülékeny viselkedése általános 
megelégedést kelt. Mindenki meg van róla győ­
ződve. hogy a helyzet elvesztette akut karakterét, 
de annál cfltgGmbnm követelik, hogy OreanreAfg I 
t gye körg. ,» Kh'.nöeal kötött titkue külön rtenödéselrrt. 
A tieueini konfliktus is ilyen titkos szerződé­
sen alapult.

L on d on, m árcius 22.
Lord Roietier’i tegnapi beszédében a tieneiní 

incidensről szólva uem kih. ti úgymond, bogv két 
nagy nemzet egv vasúti kitérő h ey  mialt összevesz­
hetne egymással. Atni pedig a khinai kérdést illeti, 
nem teltet szó hódítási tervekről hanem csak a ke* 
zeskcdu.ein lej'.esatéséröi. A hittérítők ügyét nem 
tekintve, Németország, Franciaország és az Egvesült- 
Allemok politikája Khinával szemben első sorban ke­
reskedelmi politika.

t e n g h e t ,  múieius 22.
A Xor/h China Daily Xru-r állítólag jő forrás­

ból arról értesül, hogy ti császári udvar április 
közepe táján Szingjanglut í Httpe turlomiiuy > megy, 
ahol a szövetségeseknek l’ekingből valéi kivonu­
lásáig marad. Ezt az elhatározást, mondja a ne­
vezett lap, n követségek megerősítése ellen való 
tiltakozásnak kell tekinteni.

K öln , m árcius 22.

A Sölnitche Zeitungunk jelentik Pekingből j 
tegnapi kelettel: A város valamennyi utcasarkán 1 
egy sárga '.díírfrir<wWetrZfüggesztettek ki. amely 
az idegenellenes társulatokat büntetéssel )■ ny-g-tt. , 
Ilyen rendelet, kibocsátását a békefültételek X. i 
cikke rendelte el. A hirdetmények körül nagy , 
népcsoporlok verődnek össze solvnssák h  c«étszát 
rendeletét.

A délafrikai szabadságharc.
L on d on  m árcius 22.

A Daily Chroniele szerint a Kitchener és Botba 
között folyt tárgyalások sikerének íőakudálya az 
volt, hogy Kílohemer nem akart a jokföldx lázadók 
vezetőinek teljes kegyelmet biztosítani. A telajáulott 
főbb t'öltótolok ezek voltuk :

Az ellenségeskedés inegszüuése után a két 
volt köztársaság* rögtön olyan autonómiát kap, 
amilyen Jamaika-szigetén van.

A törvényhozó testületek meghatározott szánni 
tagokból állanának, akiket részben a burgherek 
v.« hisz tanúnak, iniudenik állam élén pedig a ko­
ronának egy képviselője állana.

A birodalmi kormány egy millió tont ster­
linget enged az elpusztult javakért, azonkívül 
olosó kamat mellett kölcsönt adun a bocroknak, 
hogy újra jó karba helyezhessék tanyáikat

Ami a gyermekek nevelését illeti, a szüiékro 
bíznák annak az eldöntését, hogy gyermekeik 
hollandi, vagy angol nevelőét kapjanak-e.

Engedőiéin nélkül légy vert tartani tilos.
A bennszülöttekre vonatkozó kérdések rende­

zése nagy nehézségekbe ütközött. Dót ha ugyanis 
különösen azt a követelési ellenezte, hogy azoknak a 
bennezülöltekn k, akik állandó lakóhelyivel bírnak 
és a névjegyzékekbe löl vannak véve, teljes pól­
ya rjogul adjanak.

L on d on, m árcius 22.

A kormány a parlament elé terjesztette a 
kotrókkal folytatott be ketárggálátokra vonatkozó ira­
tokat. A jelentés szerint azok a feltételek, amelye­
ket Kilchen»r a boeroknak felajánlott, ezek voltak: 

Mihelyt a boerok csapatai megadják magn- 
kat. az angol kormány Transvaal és Oranje gyar­
matok lakosságának amnesztiát fog adni. A Katái­
ból vagy Foktőidről jött angol alattvalók ellen 
azonban a két gyarmatban a bábom alatt al­
kalmazott kivételes r?ndolkvzé«ek szerint fog­
nak  eljárni.

Azok a bonokat, akik Szent Ilona szigetén, 
Ceylonban vagy musutt baditogságban vannak, 
visszahozzák haza-ukha.

A mostani kormányzat helyett a koronagyar­
mata!; mintájára fogják kormányozni a két gyár- ! 
iratot, de leysZ'lesebb körit önkormányzatot ad- í 
nak nekik.

M inden egyházi tulajdont, úgyszin tén  a nyil­
vános tá rsaságok  és az árvaalapok  b irtokát re s ­
pektálni lógják  és az angol és hollandi nyelvet 
egyenlően fogják alkalmazni.

Az angol kormány i r u  tehető felelőssé azok­
ért ul adósságokért, amelyeket az utolsó köztár­
sasági kormányok csináltak: k»'sz azonban bizo­
nyos emleget, amely egy millió fontnál több 
uom lehet, u boerok adósságainak fedezésére ea- 
gedéh ezni.

A uutdákoii. akik a bábomban kárt vallottak. 
kölcsönad fognak segíteni. Jladisancd nem tartoznak 
fizetni a guzduk.

Azok a burgherek. akiknek önmaguk védel­
mére szükségük van lövőiegyvereikrr, fegyvert 
viselhetnek, na fegyverviselesi engedélyt adatnak 
m agoknak v a .v  erro  a célra beiratkoznak.

I ka fjeteknek korlátolt szavazati jog adandó. Ha , 
majd ncpK-'-pviselet lesz szervezve, a színes bő­
rűek törvényes viszonyai épp úgy lesznek ren- 
desendótt, mint Foktőiden.

A parlament elé terjesztett iratok között van 
még h di hnnr egv tavinitn, amelyben Hot hé­
vül február *J8-őn Middleburgbau folytatott tár­
gyalásáról tesz jelentest, libben n táviratban azt 
mondja Kitchener:

A .üggcCons -u kérdésének tárgyalásába nem 
mentem bele. Botba szerette volna, ha mindjárt kép­
viseleti korináuyt szerveztünk volna. Hu úgy látszik, 
kielégítette az az ajánlat is hogv koronagyarmat szor- 
vezte--ek. Botba azt kérdezte, hogy inegeugedik-o 
majd a i»o* foknak bogv a bennszülöttek ellen való « • - 
dclwbkrc meg tártba.- ak fegyvereiket és nagy súlyt 
vetett külön -en arra .1 k-u .lésre, hogy Nagy-Britannia 
oivallal.a-e a köztársaság legális adós-ágait u habom 
alatt csinált adósságok kivételével. Az ellen, úgy lát­
szik, nem volt kilogása Bolhának bogv a gy armatok- 
ból való löikclóket megloszszák a választójogtól.

Egy másik, március 3-iki kolctü táviratban 
Milner közli Chamberlainnel azokat a feltételeket, 1 
melyeket ö Kitcheneruek javasolt. 7Ó A mro szó- ' 
rin t felajánlott i Bolhának az amnesztiát, mely csak 
abban a pontban koríatoztutnék, h o g y  a brit 
alattvalók, ukik Anglia ellen fegyvert lógtak, 
elvesztik talusztó’ogitku:. Mtlnei határozottan 1 
ellene nyilatkozóit unnak, hogy a fokgyarmUbeli ' 
felkelőknek amnesztiát adjanak, unit ennek ' 
Natalban é< a Eokgyarmatban sajnálatos hatásai • 
lennének. *

Egy március 6-iki kelotíl táviratban Cham­
berlain közli Milnerrol, hogy világosan és hatá­
rozottan ki kell fejezni, hogy a mogadásnak az 
összes honokat magában kell foglalnia, nem­
csak Botba embereit. Chamberlain osztozik 
Milner nézetében, hogy a lázadóknak megkegyel­
mezni nem tanácsos, csak a burgherek és a gyar­
matosok, akik hadifogságba estek, lennének Dél- 
Afrikába visszaküldendők: a külföldiek ellenben 
hazájukba küldendők vissza. A kormány nem 
mondhat le arról a jogról, hogy a hadijogot pro- 
klamálja, ahol szükségesnek tartja. Ezért utasítja 
Milnerí. hogy igy nyilatkozzék. A katonai kor­
mányzat a lehető legelőbb meg fog szűnni, nem 
úgy mint Kitchener javasolta: a hadijog azonnal 
megszűnik. Chamberlain resMUhneznck tartja 
Kitchener ígéreteit, hogy az állam legális adós­
ságait, még ha a háború alatt jöttek is létre, ki­
fizetik, mert nehéz lesz ezt az összeget egy millió 
fontra korlátozni. De azzal egyetért, hogy a bíróság 
által megállapított kártérítési igények fedezésére egy 
millió fontot rezerváljanak. Abba a záradékba, 
mely a gazdáknak támogatást biztosit, Chamber­
lain botoldotta e szavakat/ kölcsön utján. A koffe­
reket illetőleg Chamberlain nem egyezhetik bele, hogy 
a békét azzal vásárolják nv'g, hogy a színes lakossá­
got meghagyják abban az állásban, amelyben a háború 
előtt volt.

Milner március 9-iki táviratában azt vála­
szolja Chamberlainünk, hogy ö és Kitchener 
ellenzik a kölcsön utján szavak betoldását, mert 3 
boerok ebben oly eszközt gyaníthatnának, amely- 
Jyel a kormány a gazdákat karinai közé akarja 
keríteni. De a halogatással járó bajok követ­
keztében végül mégis belenyugodtak abba, hogy 
ezek a szavak u szerződésben megmaradjanak.

1
L ondon , m árcius 22.

Az a hír van eltörjed vo, hogy a boerok haj­
landók volnának az annexiót megengedni, ha az 
angolok garanciát vállalnak, hogy a közoktatás 
hollandi marad, ha továbbá a birtokukba átmenő 
aranybányák jüvedchnélől három millió fontot az 
elpusztított íanv.ák fölépítésére fordítanak s ha az 
összes harcoló boeroknak és hollandusoknak am­
nesztiát adnak.

Dnrban, március 22.
A boerok széjjch'frték Campbell angol tábornok 

seregét. Az angolok kiürítették Vredo városát 
(Oranje) ‘-s visszavonullak Standértownbo.. A boerok 
üldözik az angolokat. Campbell kt̂ JO teli sültet cipel 
magával.

A k ö zö n ség h ez .
liii'lipesti N  i; ló mai számát postautalvány kíséri. Kér- 

’k azokat az olvnaóinknt, akiknek az e’fifizetése március 
31-én lejár, hogy az ^itah ányok fölhasznáhiáával előfizetésüket
mihamarabb megújítani szivcskodjcuck.

A fím ljpetti Napló minden előfizetőjének a üanube nn 
Biztosító Társaság magyarországi vezérképriselőségo utján
baleset állal okozott halál és baleset állal történd rokkantság 
esetére kétezer koronát, vagy a balekot mérvének megfeleld 
összeget biztosított. Újonnan belépő chfUe1 a,t]r az eldfi:eté--t 
d j  biCikezte alán h id a  t kt iín z l;-'pi-!k a  l ^ e  -r b-randról 
szóló balnrtbiztosilási kötvényt,

• ♦

A Budapesti Napló ingyenes baleset-biztosita&a az elő­
fizeted díj postára adasat követő déli tizenkét órakor kez­
dődik és az előfizetés lejárta után való nap déli tizenkét 
órájakor v  z<»dú. A baleset biztosítása, miként a kíftvéuy 
hitelesen tanúsítja, kiterjed mindennemű halált vagy rokkant­
ságát okozó balesetre, amciy a biztosítottat akár otthon, akár 
utközbcu, hajón, kocsin, vonaton vagy hadgyakorlaton ér..

• *
Az előfizetés lénye Budapesten nyugtával, vidéken tol* 

adótc\ enynyel igazolandó. Ezeknek az igazolványoknak a 
megölése ajánlatos. Ha elveszne egyik-másik, a fíndapedi 
Napló kint? b v.i»ala egy levclczö-fi . n nyih n  •• •» b  r. r. 
szívóén áfiit ki díjtalanul másolatot

* *
Baleset esetén, mely va.y halált vagy rokkantságot 

okozott, táviratilag vagy expressz-Tcvélbcu célszerű u jelent á l  
megtenni a Bndap -ii Napló k'Sdóbivataláuak.

• •
fö  h p í  s'i N ipló  előfizetőinek a Mannheitr.i Biztosító 

la . magyarorszá;: veiéitópv4tclősége (Fényes Miklós 
eu'.'>) m áf .ei : í b a le t t , betörés-, száhituiáuy-, szavatos- 

tá  i és üveg-biztositásóál ót százalék eng' diné. yt ad a rcudcc
díjtáblázathoz képest
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HÍREK.
Willmann tanár különös esete.

L
Kis fehér habfodrok jöttek a kék ten­

geren; a part felé édesen, babérosan szállt a 
szellő, s mcglebbentotte a fekete fürtöket egy 
szép olasz homlokán. Alborbi a parton állott 
és elnézett a messzeségbe. A párafátyolból di­
csőség és pénz integetett felé, solymes urhöl- 
gyek parfümjét hozta a szél, s ahogy a nap 
a mellére sütött, azt az izgató melegséget 
érozte, amelyet nagy estélyek izzó levegőjé­
ben hajt a siker a vérbe.

— El fogok menni, — mondta Alberbi 
— el a messzi Európába. Enyém lesz a di- 
osőség, a pénz, a parfüm és a telt keleti asz- 
szonyok Ígérő mosolygása.

— Ábrándozol, Alberbi? — kérdezte 
egy arra haladó ismerőso.

— Az ábránd — felelt ez — a leggyö­
nyörűbb mulatsága a mi lelkűnknek. Mivé 
lennénk, ha nékem nem volna szabad álmod­
nom mindarról, amit bírni gyönyörűség. Iga­
zad van, Adolfo, én az álmok gyormoko va­
gyok. El fogok utazni.

— Hová?
— Még nem is tudom. De titokzatos 

és szép lesz az utam. Akinek a szemébe 
nézek, az el fog aludni; akire ráparancso­
lok, az rabszolgámmá görnyed; halk sutto­
gás kel mindenfelé, ahol én járok. Azt 
mondják: „csitt, itt megy az álom királya, 
az édes altató, a tulvilági erők parázsszemü 
mágusa." Aki felé én kinyújtom fehér kezomet, 
annak kölcsönkértem a lelkét, s a többiek 
még a lélekzetüket is visszafojtják, remegve 
várják, hogy rájuk kerüljön a sor. Ah, Adolfo, 
nincs szebb ábránd, mint sugárzó szemmel 
járni be a világot, álmot hinteni, halk sutto­
gással parancsolni, apostolnak lenni a hitet­
lenek közt, bűvésznek a cinikusak társaságá­
ban és főleg szép fekete olasznak mindenütt. 
Pénz száll feléin, Adolfo, szép asszonyok 
lelkének suhanását érzem, látom, mint borul 
rejtelmos fátyol a szép fekete és kék sze­
mekre az én pillantásom nyomán!

Azzal tovább ment Alberbi a parton, 
oly könnyű volt a lépte, mint egy szellemé, 
a fejét hátravetette, szemét kissé lehunyta. 
Simogatta a nápolyi szellő, melengette az 
olasz nap, Alberbi e szép pillanatban telve 
volt reménynyel és misztériummal.

H .
Először tudniillik a tolmácsát pofozták 

meg, neki csak később lopták el a télikabát­
ját és a készpénzét. A nép üvöltött, Pilátus 
mosta közét, s a lovasrendőrök robaja, mint 
távoli mennydörgés zúgott a levegőbe. Al­
berbi a színpadon állott égő szemmel, frakk­
ban, s körülötte minden izzott a hipnózistól és 
a titokzatosságtól. A nézőtéren egymást püföl- 
ték az emberek. Deli rendőrök egymás keblé­
ről tépték le a barátokat Fizetett médiumok 
loleplező beszédoket ordítottak, a lármától 
roszketott a nézőtéren nz aranyos mór stílus, 
fiatal orvosok cikáztak ide-oda a színpadon. 
Mindenki izgatott volt, öntudatos munkát csak 
két egyén végzett. A médiumok csoportja 
mögött szólt az egyik:

— Melyik a Willmann télikabátja?
A másik odaadta.
— A pénz is benno van — mondta.
S aznap éjjel csak az 6 szégyenét 

nyomták a nagy nyomdákban s ahogy meg­
verve, mcgszégyenülton, letörve, kabát nélkül, 
dideregve kullogott haza nz utcán, kihallotta 
egy nagy házból a rotációs gép dübörgését. 
Ekkor egy könny szökött a szemébe s halkan 
mondta;

— óh , a lelkemro fekszik ez a dübör­
gés, végem vnn nokem, oda a dicsőség! Ki­
lőtték alólam hü tolmácsomat, rámfeküdt az 
orvosi knr s a délceg lovasrendőrök csináltak 
rendet az ügybon. Isten veled, pénz, isten 
veled üdvrivalgás, nem vagyok én már 
az álomszemü szép Willmann, nőm vagyok

hölgyek édes altatója, titkos paranosok sú­
gója, tiszta víz elkeseritője, nem vagyok 
osudás kitaláló, nem mondom többé: mé- 
dámse-mószw, no® vagyok én mágus, nem 
vagyok én világhódító fekote kisértot. Én 
csak egy egyszerű rendőri alany vagyok, 
imo, ma még mindenkinek parancsoltam, s 
holnap már be kell mutatkoznom Krecsányi 
kapitánynak.

így szólt Alberbi, szétmorzsolta a könnyet 
szemében s a múló álmokra gondolt.

in.
— Alberbi, te vagy az?
— Én.
— Alberbi, deli termeted megtörött, 

koromhajadba ősz szálak simulnak, Alberbi, 
hová lett arcodról a derű és szemedből a jö­
vendő fényo?

— Hagyd, Adolfo, elgázolt az élet és 
én visszajöttem ide a partra. Lásd, a tavasz 
ismét fehér habcsipkét fodroz a vizen, az 
olajfa és a babér ismét illatozik. És mennyi 
a rózsa, Adolfo!

Egy pádon ült Alberbi, a tenger mellett 
Olyan volt, mint egy fekete könnycsepp, 
csupa szomorúság. Aztán halkan szólt:

— Lásd, Adolfo, én nagyon rosszul jár­
tam a Duna partján, ügy  mentem oda, mint 
trónkövetelő, s bukott királyként térek vissza. 
Megverték a tolmácsomat, bezárták a médi­
umaimat, ellopták a kabátomat és a pénzt, 
megfosztottak a tanári címtől, a doktori pré- 
dikátumtól és a willmanni rangtól. Kinevet­
tek, kidobtak, elítéltek háromszázhatvau ko­
ronára és tizennyolc napra, édes jó istenem, 
úgy elverték rajtam a port, hogy az egysze­
rűen meglepő. Ah, Adolfo, abban a városban 
csupa becsületes ember lakhatik, ha az én 
kis csalásomért ily nagy volt a folháborodás. 
Adolfo, ott senki se lop, ott senki so csal, ott 
sonkiso használ olyan cimot, amely nem 
jár ki neki. Ott mindenki igaz nevén 
nevezi a portékáját, ott mindenki tanár, ott 
mindenki Willmann, én voltam az egyedüli, 
aki nem volt Willmann, s képzelheted, Adolfo, 
mily nagy a szigorúság abban az országban, 
ha az én kis turpisságomért ily keserű bün- 
hődés járt. Büntetett engem a rendőrség, a 
színház, a sajtó, az orvosi kar, s oly gyö­
nyörű ott a rend, hogy még a tolvajok is 
éppen az én bundámat lopták el, úgy véle­
kedve, hogy ezt én érdemiem meg legjobban 
egész Budapesten. Ott mind a férfiak Brutusok, 
so tt mindonnő egy-egy angyal. Mert máskép­
pen hogy érthetném meg bünhődésem ily 
nagy mérvét? Képzelhetőd, miként büntetik 
ott az igazi csalókat, a nagy szédelgőket, a 
sikkasztókat,lopókat és gyilkosokat, a hűtlen 
sáfárokat, az önző kufárokat, ha én rám, sze­
gény olasz álommüvészre, ily keservesen rám 
járt a rú d ! Ha megőszülök s mogundorodom 
e világtól, odamegyek meghalni a becsülete­
sek, a jók közé, akik még ily kis panamát 
se hagynak loleplezetlenül, mint az én tanári 
rangom s ahol a város négy kapujában négy 
nagy fekoto angyal áll lángpallossal, hogy 
kiüzzo a bélpoklosokat. Sőt most már tetszik 
is nokem ez a szép megtorlást szenvedély. 
Hisz ők tehetik, ó k  nem építenek hitelbe 
vett telekre kölcsönpénzen házat, hogy aztán 
oladják váltóért, ők spártai nép s nem tűrik, 
hogy inszolid emberek éljenek köztük.

Itt már villogott a szeme az örömtől:
— Szép hely — mondta. — Megértő 

azt a télikabátot.
Adolfo csöndesen szólt:
— Alborbi, to gondolkozó fő vagy.
— Nem — mosolygott Alberbi — én 

csak költő vagyok, s azt mondom, hogy ha 
már nem lehetett a dologból büBzko valóság, 
legyen hát belőlo bánatos emlék. w. r.

B u d a p e st , m árcius 22.

— B U D A PE ST I NAPLÓ. Március 31-én 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése

ezen a napon lejár, tnéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— K irá lynapok  Gödöllőn. Nagy dicsőség 
vár nz idei tavaszon Gödöllőre. Május hó első 
fölében, amikor a Róna József alkotta Erzsébet- 
szobrot leleplezik, vendégül látja a gödöllői kas­
tély az egész királyi családot. O felsége, továbbá 
Gizella és Mária Valéria főhercegnők gyermekeik­
kel együtt Gödöllőn hosszabb időt töltenek, s ott 
fog lakni néhai Rudolf trónörökös árvája: Erzsé- 
bot főhercegnő is. Az uralkodó család többi tagja 
a budai várban fog lakni s onnan külön vonaton 
jönnek Gödöllőre a királyné szobrának leleplezé­
sére, melyen résztvesz a kormány, továbbá kül­
döttségbe" a törvényhozás, Fostmegyo és Buda­
pest főváros s a Gödöllővel szomszédos községek. 
A szoborbizottság — mint Gbdöllörftl írják — az 
ünnepély részletes programmjának megállapítása 
céljából vasárnap délután gyűlést tart Gödöllőn.

— Az an gol k irályné Kopenhágában. Kopen- 
hágóból jelentik, hogy Alexandra angol királyné a 
minap oda érkezett s valószínűleg április közepéig 
marad a dán udvarnál látogatóban. Április 8-án lesz 
ugyanis a dán király születésnapja s lehetséges, hogy 
erre az alkalomra Edvárd király is Kopenbágába 
érkezik. Ezenkívül a cnmborlandi herceg is elmegy 
nejével és gyermekeivel, továbbá az öreg király 
öcscse, Gyula, sohleswig-holsteini herceg úgy, hogy 
a születésnapi ünnepségek ismét a család nagv részé­
nek jelenlétében menüét végbe. Április közepén 
Vilma hollandi királynő is meg fogja látogatni Európa 
apósát, amint az öreg dán kiráiyt nevezik. Dán udvari 
körökben azt beszélik, hogy ez év őszén nagy családi 
összejövetel lesz a lredensborgi kastélyban, ahol a 
dán király lyal rokon uralkodók mind meg fognak 
jelenni.

— A ném et trónörökös nálunk. Bezliaben az a
hír van elterjedve hogy a német trónörökös Bécsből 
Budapestre is ellátogat Vilmos császár határozott 
óhajára.

— V a su ta so k  e lő lép tetése . Kellemes meg­
lepetést hoz a húsvéti ünnep a magyar állam­
vasutak derék tisztikarának. Mintalegilletékosebb 
helyről értesülünk, Heqediis Sándor kereskedelmi 
miniszter az államvasuti igazgatóság elóterjcsztéso 
alapján 1 K I  vasuli tisztviselőt léptetett elő a gya­
kornoktól az ellenőri állásig terjedő rangfokoza­
tokban. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél 
jobban senki sem méltányolja az államvasuti 
tisztikar Önfeláldozó, sok helyütt hazafias missziót 
is teljesítő munkásságát és bizonyára nem az 
ő akaratán múlt, hogy nem javíthat mind­
azoknak a tisztviselőknek anyagi helyzetén, 
akik szorgalmukkal, képességükkel erre az 
elismerésre méltán rászolgáltak. A kitüntetett 
tisztviselők száma igy is igen jelentékeny 
és újabb jele úgy a miniszter, mint az állam­
vasuti igazgatóság humánus gondolkozásának 
és annai; a jóindulatnak, amelyet a vezeté­
sük alatt álló tisztikar helyzoto iránt mindenkor 
tanúsítottak. Mindenesetre 6zép vonása a mostani 
előléptetésnek, hogy ha már nem érheti az állam- 
vasúti tisztviselői kar minden tagját, legalább a 
kisebb fizetésű hivatalnokok anyagi holyzetét ja­
vítja és megkönnyíti nekik a megélhetés súlyos 
terheit. Közelebb módunkban lesz az előléptetett 
tisztviselők teljes névsorát közölni.

— A franola nagykövet h U|i . Bécrből jelen­
tik, hogy Rererseaux márki tranci* nagykövetnél teg­
nap est volt. Jelen voltak : Mária Jozefa iőheroegnő, 
grót Goluehoicski közös külügyminiszter nejével, báró 
Krieghammer közös hadügyminiszter, Koerber osztrák 
miniszterelnök, az orosz, olasz és spanyol nagykövet 
és a diplomácni karnak sok más tag.a, továbbá gróf 
Kielmanscgg helytartó, a legfőbb udvari méltóságok és 
nz arisztokráciának számos tagja.

— Edvárd k irály  á s * pápa. Zeadosból jelen­
tik. hogy az alsóház tegnapi ülésén Eal/our egy hozzá 
intézett kérdésre kijelentette, hogy Edvárd király 
trónralépéséről a pápát irásbelileg és nem külön kö­
vet utján fogják értesíteni.

— Ú jpest dlaapolgáraL Újpest község képviselő­
testülete ma délután tartott rendkívüli kör gyű ésén 
Wol/ner Tivadar országgyűlési képviselő indítványára 
triassírs Gyula vallás- és közoktásügyi és Plósz Sán­
dor igazságügyi minisztereket nag\ lelkesedéssel dísz­
polgárokká választotta. A miniszterek liberális köz- 
tevékenységének méltánylása mellett Újpest közönsé­
gét különösen az indította e határozóira hogy a köz- 
oktatásügyi miniszter több mint fél millióval rendezte 
a község iskolaépitési ügyeit az igazságügyminiszter 
pedig Ujpost régi óhajtását teljesítette akkor, amikor 
Uipesten a telekkönyvi hatósággal is felruházott já­
rásbíróságot felállította.

— E ötvös K ároly fe lo lvasás* . Eötvös Károly 
e hó 24-én (elolvasást tart Szikest ehér váron. a Vörös- 
marty-Körben, a Vörösmarty-szoboralap javára. A 
felolvasásra a lővárosból számosán fognak lerándulni.
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— E b tje n tő  péntek . Kilenc felé jár már
az óra a szabadelvű pártkörben. A mamclukok 
kezdenek eiszéledni: ez az estéjük jóformán el­
veszett. Elveszett, mert BsiU Kálmán nem volt 
ott s a pártvezér ábrázatáról nem lehetett horosz­
kópot leolvasni, jókedvének fokából kitnlálgatni, 
nagy bajt, vagy kicsit fog-o az összeférhetetlen­
ség csinálni; a kvótánál nem lesz-e megint zűr­
zavar, jönnek-o csakugyan az uj ágyuk és kivált 
— ó kérdések kérdéso — mikor leszen választás. 
Egyszerre csak kilőne előtt néhány perccel be­
toppan mégis Széli Kálmán. Mosolyogva veszik 
körül a mosolyogva belépőt a még ott levő hívok.

— Azt hittük, el se jössz már, kegyelmes 
aram.

— Eljövök én félholtan is, ha tehetem a 
munkától.

Es megered a szóbeszéd sok mindenféléről s 
a végén arról, rövid lesz-e, vagy hosszú és mikor 
kezdődik a húsvéti szünet.

— A szünet I — mondja Széli Kálmán, a 
szünet I Mennél előbb jönno s mennél hosszabb 
lenne, annál kedvesebb volna nekem. Száz felé 
lenni és száz felé gondolni, ami az én minden­
napos munkám, bizony fárasztó dolog. Hát csak 
jöjjön nz a szünet, hadd pihenhessek egy kicsit, 
hadd élhessek egy kicsit rendesen magam is. Ha 
pedig itt lesz ez az áhított szünet, borzadva fogok 
az ebijesztő péntekre gondolni.

— Ebijosztő péntek? kérdik álmélkodvn, 
hát ez ugyan micsoda?

— Látszik rajtatok, hogy nem vagytok vas­
megyeiek. Te ugy-o tudod, mit jelent ez, Rosen- 
berg Gyula? li.'-t elmondom nektok is. Ebijesztő 
péntek napját hiába keresitek a kalendáriumban, 
tír mi vr. megyeiek a husvét után való pénteket 
nevezzük így. Eltaláljátok-e, miért?

— Sose találjuk mi azt el, kegyelmos uram 1
— A kolostorban (Így szól a vasmegyei ha­

gyomány) rossz, dolga van a kutyának húshagyó 
keddtől husvétig. A barátok böjti eledelt esznek, 
ab -ól pedig sovány konc jut a házőrző kutyának. 
Sovúnyodii- is böjtnek évadián a kolostor kutyája; 
ugv lefogy, hogy minden bordája meglátszik a 
bőre alatt. Husvét után aztán jön a rendes koszt 
és ezzel a rendes kono. Kezdi magát jól érezni a 
kutya és örül mogint a létnek. De az öröme 
csa , a logközelohiil péntekig ta r t Aznap persze 
megint böjtős étel jut a papok asztalára. S n 
kutya, ahogy meglátja u pénteki napon megint 
a Bovany maradékot, megrémül, azt hivén, hogy 
újra kezdődik a koplalás évadja: a hosszú böjt 
Ezért hívják Vasmegyében a husvét után való 
első pénteket ebijesztő pénteknek.

Vidám kacagás fogadja a dunántúli folklór 
e részletét A miniszterelnök pedig hozzáteszi:

— Sose lehit elég hosszú az a húsvéti szünet 
és már most is lihabőr fut végig rajtam, ha rá­
gondolok a szüuet után vaió első strapácos 
napra: a miniszterelnök ebijesztő péntekjére.

S hahotázik most már az egész társaság, a 
hal'gr/óság is, a miniszterelnök is. Nincs baj 
addig, vaiameddig Sréll Kálmán ilyen jóizüen 
figurázza ki a saját fáradalmait

— E ld c j van. A tisztességes lőszándéku kalen­
dárium szerint tegnap kezdődött a tavasz. Es der­
mesztő hideg szél sivit az níeákon és a jól megérdo- 
me . nyugalomba helyezett téiifcabátok ma ismét ele­
mükben voltak. Pedig néhány csalóka napon Keresztül 
már rügyek is takadoztak. Ezek ma ijedten fagytak 
le a iákról. Mert még a kalendárium is hazudik. Es 
hiába mondja azt az István bácsi kaeudáriuma:

A tavasz sz olyan ide 
Meleg •  nap. jó az eső 
A iák mind kirltgyeznek,
A madarak érkeznek.

Nem, ez sem igaz mér. Nálunk sem. de különö­
sen odaát Ausztriában nem. .Pécsből azt tóviratozzák, 
hogy mindenfelé magasan All a hó. A Srmmenng kör­
nyéke is olyan, mintha a tél kellő közepében volnánk. 
A hófúvások következtében sok helyütt vonatkésések 
tómutek, a távíró- és telefon-üsszekőttelés megszakadt

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a ktrály Liunkl János udvari zenekiadónak a 
királyi tanácsosi címet díjmentesen Adományé ta.

— E gy Igazgató jubileum a. Vajdnfy Ernő, a 
VH. kerületi polgári leánvlskola igazgatója, most töl­
tötte be igazgatói működésének huezonötődik évét. 
Az intézet volt növendékoi az évforduló alkalmából 
jubileumi ünnepet rendőrnek, amely március 2B-én, 
bét őn délelőtt 11 órakor lesz a Dohány-utca 32. szám 
alatt lévő iskola tornatermében.

— Posta- é s  tév lrótlaztv lselS k  a m iniszternél.
A budapesti posta- és távirótisztviselők küldöttsége 
tisztelgett ma délután 4 órakor Hegedős Sándor ke- 
reskediimi miniszternél és megköszönte a posta 
szó gAlatóban életbeléptctett vasárnapi mnnkaszüno- 
tet és a köznapi szó gálát megkönnyítését Hegedős í 
Sándor miniszter igen szívesen logadta a küldöttséget 
és biztosította őket jóindulatáról.

— Ipariskola Pozsonyba*. Pozsonyból távira­
tozzék : Sztertnyi József miniszteri tanácsos elnöklete 
alatt, aki ma délben Víg Albert iőigazgató és ipar­
oktatási miniszteri biztos kíséretében ideérkezett, a 
városházán tanácskozás folyt a Pozsonyban létesí­
tendő iparsznkiskola ügyében. A város és a helyi s 
vidéki érdekeltség 10.000 koronával fog évenkint a 
lenntartashoz járulni, a többiről az állam gondosko­
dik. A tanácskozást megelőzőleg megnézték az iskola­
épület helyét a Széchenyi-ntoában. ózíeréngi megláto­
gatta PálfTy Móric hercegnét, a háziipar egyesület el­
nökét, akivel Izabella hercegnő, az egyesület védnök­
nő e kérésére Budapesten legközelebb tartandó házi­
ipari felolvasás ügyében tanácskozott.

— Frou-frou. Nem Dumas irta azt a tör­
ténetet,. nini itt következik, hanem a kiszámítha­
tatlan Elet — és pedig Makón, ahol nem igen 
vannak hozzászokva az emberek a nagy drá­
mákhoz. Egy Szőke József nevezetű jómódú 
gazdaembernek volt egy Rózái novü tizenhat 
esztendős kis lánya. Egyetlen gyerek, ami urnái, 
egyszerű embernél egyformán azt jelenti, hogy 
bálványoztál.. Voltaképpen úgy élt a férfi is meg 
az asszony is, mintha a gyerek miatt lenne a vi­
lágon csupán. A múlt vasárnap is kedvét akarlák 
tölteni. Megígérték neki, hogy estére elviszik a 
tánciskolába. A gyerek féktelen őrömben volt 
egész nap. Az anyjának megmutogatta, hogy ho­
gyan fog táncolni, előkészítette a ruhákat is, amit 
majd fölvesz estére s miután mindennel elkészült, 
leült a tükör elé — szépülni. Régi vágya volt 
már a frou-trou. Hogy a haj t le legyen nyírva 
elől és beleesüngjön a homlokába. Úgy látszik, 
hogy valami magas olegánciát képzőit el ebben 
az Ízléstelenségben s már hozzá is fogott az olló­
val a munkához, a mikor bejött az nnyja és 
észrevette, hogy tnibon mesterkedik. El akarta 
venni tőle az ollót, a Lány nem engedett, nz 
asszony erővel akarta kicsavarni a kezéből nz 
ollót. Dulakodtál; s egyszerre a hegyes vas mélyen 
bclosiippedt a leány mellébe. — A gyerek iszonyú 
rémülettel szaladt ki az udvarra az apjához és a 
nyakAbn vetette magát ezzel a kiáltással:

— Mindjárt meghalok.
Igaza volt, mert öt pere nlatt meghalt. A z  

olló a szív egyik főütőorét metszelto el. — Az 
nnyját kimnndbntatl: nul összetörte a csapás. A 
rendőrségnek vizsgálati fogságba kellett tenni a 
szerenc. étien asszonyt csak azért, mert attól kel­
lett tartani, hogy megöli magát is.

— P oü .r József temetése. A kőzegészségtani 
intézet Esterházv-uleai épületének oszlopos elő­
csarnokából ma délu’áu temollék Fodor József egye­
temi tanárt. A feketével bevont oszlopok déli nö­
vények és köszönik között, ezüstös ravatalon fe­
küdt a koporsó, melynek bibénél bíbor vénkoson az 
elhunyt rendjelei voltak. A koporsó körül a temetésig 
hat orvosnöveDdék állt diszőrséget Egész dálolőtt ér­
keztek a haiottasházba és az egyetemre a koszorúk 
a barátok, tisztelők, tanártársak és egy esületek szebli- 
nél-szecb virágadományai. A temetésen impozánsan 
nyilvánult a részvét és a veszteség, amely a magyar 
tudományt és közegészségügyet érle. A kormányt 
II lasstrs -Gyula közoktatásügyi miniszter és Zsilinszky 
Mihály államtitkár Képviselte, az AkAdémiát báró 
Póteőí Lóránt elnök és Szily Kálmán főtitkár. Ott vol­
tak Htsfaiudy A. Béla rektor a négy kar dékánjával 
és a testületileg meg e'ent orvos-tanári karral, melyből 
igen sok más :akultásbeli tanár csatlakozott A niiiegye- 
te u számos tanárai élén megjelent dr. Jlosray Lajos rek­
tor. A honvéd-orvosi kart Jlernolák iőtőrzsorvossal az 
élükön is számos törzsorvos és ezredorvos képviselte. 
Ott voltak azután valamennyi tudományos egyesület 
képviselői, a budapesti orvosi kar legjclesb ei, számos 
országgá ülési képviselő, azután grőt íszécheny Béla, 
Berzeviczy Albert, Hcrmann Ottó és a társadalom szá­
mos előkelősége.

Félnégykor megjelent Hanosvk apátplébános 
négy segédletlel és beszentello a koporsót Ezután 
dr. Büay  Árpád orvoskari dékán mondott keresetlen 
szavakban búcsút az elhunyt tanár-társnak, akinek a 
magyar orvosok nevelésében 80 éven át kilejtett fára­
dozása a legnagyobb dicsősége. Beszéde igy hangzik:

Fodor József, kedves társam I Nem ereszthetlek 
utolsó utadra anélkül, hogy no szól,ak még utoljára 
Hozzád 1 Kiszálló leiked nieg-'rti még talán gyenge 
szavamat 1 Egy üzenetet hozok Neked társaimtól, a 
a Te társaidtól is, kikkel együtt szolgáltad a tudo­
mányt a tanítást, az einberszeretet Áldott ügyét; akik­
kel együtt éreztél ós akik veled együtt éreztek, akik 
Bzerettek Tégedet s akiket Te is megajándékoztál ba­
ráti szereteteddel. Ez az üzenet a köszönet és a hála 
szava. Köszönet és hála egy emberélet hü munkássá­
gáért, stnelylyel uj tudományos utakon járva, tényt 
bontottál az egész egyetemre, de tőképpen a Te ía- 
kuttásoilra, melyet a tengeren innen és tul is ismernek 
és megbecsülnek azért is, mert Fodor József fakul­
tása és a Ciitubridgei egyetem nein hiába adta

lá rs a l H A Z U  I P Á K .
minden dnrib

jrrArainkból 
azármiuA árút 
Jelen védjegy, 
fy e l Htjuk el.

s z e p e s s ű g á  u á s z e n ^ j n n o s o k
KjiiUjlk hírt: erőn k ésm árki boa* ócr.l véti - , .n l» kawoA.v- 'dam ust)  

gyárt m Íny n.kU. — F 3m k.tr:
B u d a p e s t ,  I V .  I£orona!irr<*< 9 .

fel Beád a bibortalárt, melyet csak fejedelmek, a 
tudományok felkentjei viselhetnek. Köszönet és bála 
egy emberélet hü munkáiéért, molylyoi a Rád bízott 
hiúságot sóba nem lankadó lolkesedéssni oktatód szó­
val és pó'daadással, hogy hasznos munkás fiai legye­
nek a hazának. Köszönet és hála egy emberélet hü 
munkájáért, nielylyel a haza javát oly irányban igye­
keztél előmozdítani, amelyről elődeid miud me jfoled- 
keztek. Egészség a legnagyobb boldogság. Tedd 
egészségessé a népet és ezzel hata.mássá, gaz­
daggá, boldoggá teszed hazádat! Ezek voltak 
jelszavaid. De nemcsak leiszavak maradtak ezek 
Nálad. Mntatják azt orvoslörténclmiink ntolsó har­
minc évének lapjai. Jó szived dobbanása megszűnt. 
A toll kiesett munkás kezedből, a szó elhalt beszédes 
ajkadon. Tevékenységed e csarnoka, ahonnan teme­
tünk, üres maradt Csak lelkünk van lelve keser.aég- 
gel, hogy ily korán vesztettünk el. De a Te lelked, 
megszabadulva a földi élet szenvedéseitől, melyekben 
oly dnssu volt részed, moeolvogva száll tova, mert 
érzi. tudja, hogy •  löldön hasznosa”, tartózkodott 
Fodor József, kedves társunk. Te valóban meglelted 
kötelességedet e löldön híven. Igazán. Társaid áid.ák 
emlékezetedet és nem felejtenek e t A jó isten áldás* 
kísérjen végső utadon.

Than Károly az Akadémia és a termówettudo- 
mányi társulat nevében mondott éuosuztatöt, mire 
négylovas gvászkocsira tették a koporsót és megin­
dult a menet a temető felé. Elő! díszruháé lovamvnd- 
őrők mentek, azután a két koszorús kocsi követke­
zett A halottas kocsit két oldalt száz, urvos—iry etetni 
hallgató kísérte lobogó fáklyák kettős sorfalával. A 
kerepesi-temetőbe érve dr. S'hrrnrtzcr Ottó a magvar 
orvos-szövetség nevében mondott megható beszédet, 
Baltnady Győző orvostanhallgató pedig a tani! ványai 
részvétét fejezte ki. Azután Kanovick anáíplébáLOS 
még egyszer beszentelte a koporsót és eloltottak a 
fáklyákat, mire a gyászoló közönség hazaért,

— £ «  orozz diikforratíalor*. törjed. Az
eddigi hírek, úgy látszik, nagyon sokat elhallgat­
tak abból, atm a hetek óta permanens petervúri 
diák-forradalmat jellemzi. így a többek közt kife­
lejtették a hírforrások azt is megemlíteni, hogy a 
tanulók és rendőrök vasárnapi blrokvcrscnyéne k 
nem e«ak sok scbesültie, de fiz halottja is volt, 
természetesen a diákok részéről. Ú'olag derül ki 
az is, hogy a rendőrség hétfő óta százával to'on- 
coüa el a diákokat. Most már nz. is kétségteloo, 
hogy a zavargás a moszkvai odesszai, kiéri, kar- 
kovt, kazáni, tomszki és dorpáti diák közt is 
elharapódzott. A tünetek arra vallanak, hogy 
valóságos és általános diáksztrájk fog kitörni az 
oroszországi főiskolákon, amelynek az lesz a 
célja, hogy azok az uj rendszabályok, amelyeket a 
zavargások megszüntetése céliáboi .'leibe léptettek, 
hatályon kívül helyeztessenek. Jellemzi az orosz- 
országi helyzetet, hogy a forrongásban nemesük 
a diákok, hanem a diák-kisasszonyok is részt- 
vesznek, sőt njabban hozzájuk csatlakoznak a 
munkások is, valamint a polgárságnak is ogy-ogy 
töredéke.

A legutóbbi diák-zavargáson •vy/SirF lé t  
(senrlörlisrtrt fs tisonöl egyetemi koBzjaíói Ötven 
egyetemi hallgató veszedelmes sérülést kapott. 
Nemcsak a diákok, de az egyetemi tanárok is 
bele vannak már sodorva a forradalmi hangulatba. 
Mellekor, a moszkvai egyetem történelmi tanára, 
a diákokkal való rokonszenvexése folytán magára 
vonta a rendőrség gyanúját s házkutatást rendeztek 
náln és számos szociálist iratot és a nrm kásootga- 
lommnl foglalkozó nyomtatvárrvt találtak a p-o- 
fesszorlnkésán.Melichovot a rendőntégletartóitatta, 
a cár azonban úgy intézkedett, hogy minden to­
vábbi bírói eljárás szitutottessék be, Meliehov 
pedig helyeztessék át egy másik egyetem törté­
nelmi tanszékére. Ez a szenzációs elfogatás meg- 
érieite n higgadtabb és tartózkodóbb elemek 
közbelépését is. Feliratot intéznek a cárhoz, me­
lyet eddig 6000 moszkvai lakos, köztük több 
egyetemi tanár máris aláirt.

— H ázasság. Ele* Henrik m. Hr. állami szám­
vevőszéki tisztviselő tegnap kötött házasságot Sldrk 
Gizellával, Sldrk Márkusnak, a kiváló kőxgazdasági 
írónak leányával. Tanuk voltak grót Esterházy Kál­
mán és Fölös László. Násznagy Hevesi József volt 
Esküvő után az uj pár nászu'ra Olaszországba utazott

Msssvohster Jenő e hó 26-án délután 8 órakor 
esküszik őrük hűséget Egerben SeMnwts Róza kis­
asszonynak.

Dr. Hotldnder Dávid báos-kulai községi és rb. 
megvoi iáráeorvos eltegyezte fídl Jolán kisasszonyt, 
dr. Oal 'Dezső bezdáni orvos leányát

— S e g lt ié g  a szegén yek n ek . Az intrvVn kenyér-
k osztási bizottsághoz Hevesi József Hegetttit Sál «lorné 
megbízásából 22ú koronát adott át a ilcntókis jövedel­
méből, SareUdry György pedig 9000 K. tett le a 
Kenyfrbil jövedelméből kenyér-kiosztás céljaira. A» 
ingyen-kenyér kiosztási bizottság s  nagy',, kü ado­
mányokért Hegedül Sándoménak és ilr. IFaárrfa Sán­
dornak, a Kenyérbál elnökének szép levélben mondott 
köszönetét
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—  T a n í t ó n a k  a  f iú is k o lá b a n .  É rdekes
kőrdísbon Titánnak egymással mostanában a fő­
város tanitói és tanítónői. Egyáltalában örvotido- 
tos ai, hogy az utóbbi időben mindig több és 
több alkalmunk van mogomlókozni arról, hogy a 
tanítók az iskola falain kivid is, egymás között 
is foglalkoznak a tanitáa némely bökkenőivel s 
legutóbb odáig mentok a liberalizmusban, bogy a 
szülőktől is tanácsot kértolt, például a  házi föl­
adatok dolgában. A most szőnyegre korült kér­
dés az, hogy nőm volna-e holyesobb a növelés 
szempontjából az, ha a fiúiskolákban is tanító­
nőkre bíznák az abéeés osztályt A gyerek mind­
össze hat esztendős kis iskolaköteles, közvetlenül 
az anyja köténye mellől szakad el s egyszerre 
egy szigora tanitébáosí vagy tanító ur keze alá 
kerül, biom volna-e jobb átmenet az otthon me­
lege és a csupa kötelességgel telített iskola kö­
zött az, ha tanitónóni lenne a gyermek olsö 
oktatója. Míg egy kicsit megszokná az is­
kolát . . . .  Azután aztán már a második 
osztályban könnyebben hozzásimulna a ke­
ményebb fegyelemhez, mint igy egyszerre. 
Ennek az álláspontnak egy Igazán a föladata 
magaslatán álló tanítónő, Hegedűs Leona a 
szószólója. Egy estilapban irt a dologról sok sze­
retettől és meggyőződéssel. Azonban nem tudta 
meggyőzni a maga igazáról a tanítókat. Vagy leg­
alább is nem mindenikoL Erre vall a válasz, amit 
cikkére Vajdaffy Gusztáv igazgató irt egy peda­
gógiai szaklapban. Az igazgató ur háta mögött 
negyvenkét esztendő tapasztalata áll. Ez olyan 
szép, nagy idő, hogy okvetlenül imponál mindön­
kinek. S úgy érvel, hogy hinni is kell a szavá­
nak. Azt mondja, hogy az ábécé tanítására való 
rátermettség független attól, hogy a tanító nő-e 
vagy férfi. Szeretni koll a gyermeket és ez 
a fődolog. A tanító, bár a férfi egyáltalá­
ban energikusabb, mint a nő, éppen úgy 
gyöngéd lehet az iskolához még nem szo­
kott gyermekhoz, mint ahogy nem az a taní­
tónő. ha nem termett igazán arra a pályára. Ilyet 
redig sokat látott negyvenkét esztendő a la tt 
Olyan tanítónőt is látott már, aki az iskolához 
nein illendő módon felpiperézte m agát hosszú 
aszályos ruhában jelent meg a klasszisban s 
szoknyáival a gyerekek tüdejére hajtotta a padló 
porát Olyan tanítónőt is látott már, aki valami- 
íéle magi.nfoglalkocássai rsizta ie a nyakáról a 
gyermekeket s aztán tükör helyett az ablak belső 
táblájában nézegetve m agát a haját igazgatta. 
Szóval: — azt a toalettet végezte el, amit otthon 
elmulasztott Azt Is észrevette már, hogy a taní­
tónő regényt olvasott az iskolai óra a la tt Ez 
alatt persze a gyerekek a padokban a fejűk 
totején táncoltak. Az igazgató nr azonban tárgyi­
lagos ember s azt is elmondja, hogy tanító 
is akadt már olyan a prakszisában. aki a 
ieokeóra alatt olvasta el a regény olyan fojo- 
zetéit, amelyek annyira érdekfeszitők, hogy a 
pauzáig se lehet várni az olvasással. Aki léhán 
végzi a dolgát, na hasznavehetetlen minden or­
szágban és minden nemben s viszont ennek az 
ellenkezője is áll. Tanító és tanítónő egyaránt 
meg tud felelni a feladatának nz első osztályban 
is, az auécés könyv mellett ha megvan benne a 
szeretőt minden ember gyermekével szemben. — 
Erre nézve annak is van egy argumentuma, aki 
ezeket a sorokat Írja. Erdélyben, Deésen a gyero- 
kok boldogan járják végig az első elemi osztályt 
— ha jól tudom — a reformátusok iskolájá­
ban. Buday urnák hívják a tanítójukat Mi­
csoda népszerű ember. . . Sir ntánna a gyerek, a 
■ ikor m ír kikerült a kezo alól. Ez az ur bi­
zonyára nem az energiájával lopia be magát a 
gyermek háladatos kis szivébe. Viszont bizonyára 
akad nagyon sok tanitónő, akit hidegen otthagy 
: z o=x('.lva nz esztendő végén. Végül azt mondja 
V ajdaffy igazgató ur, Jiogy a gyerekkel is számot 
kell ám vetni. Ismer ő már olyan tanítónőt is, 
akit évközben kellett nz első osztályból, n 
fiukéból áthelyezni a leányok osztályába. Nem 
bírt u fiukkal, a lányokat pedig gyönyörűen 
rendbo tudja tartani. Ez is fontos. A sok urfival 
nehozobb elbánni, mint a valamicskét mégis 
jámborabb kisasszonykákkal.

— A J ru a x l  gyUltosság. Rövid néhány sorban 
megemlékeztünk lapunk mai rzémában arról a halá­
los végű merényletről, amelyet egy Jahnclné nevű 
asszony követett el Drezdában Gunkel bécsi szárma- 
z.lsu kamarazenésc s az Attila című opera szerzője 
ellen. A gyilkosság este tíz óra után történt, amikor 
(tunkol egy zsulolt villamoson éppen hazament az 
operából. Ugyanarra a villamosra szállt Jnhnel asszony 
is, akt. noha mar egészen közel volt ötvenedik esz­
tendejéhez, ezeuvedéiyoa szerelmet érzett a muzsikus 
iránt Evek óta járt mán*, e mondják, hogy Gnnkel 
egy ideig el is fogadta a rajongó hölgy szerelmét, 
Bőt nagyértékü ajándékait is, mostanában azonban 
nőm akart uiár tudni róla. Ea volt a vesztő.' A meg­
sértett, boldogtalan asszony végképp leszámolt vele. 
Úgy virágbokr. lába revolvert rejtve, megleste Útin­
kéit, aztán mikor a kocsi már rohant az utján, löl- 
i'-’yenesedett, s az utasok fejő fölött kétszer rálőtt, Az

egyik golyó hátairól * mit sem sejtő embernek kopo­
nyájába fúródott, s a szemén jött ki. Uunkel rögtön meg­
halt. Harmincegy esztendőt élt s állítólag jogybenjart 
egy fiatal hölgygyeb 1897 óta volt a drezdai operai 
zonekar tagja s mint komponista is nagyon buzgó 
munkásságot fejtett ki. 1895-ben került színre Drezdá­
ban először Attila című operája. Béosben nagy rész­
vétet keltett a katasztrófa, főként zenei körökben. A 
gyilkos asszony, akinek osaládi neve Vesmans, éne­
kesnő volt s a bécsi konzervatóriumban végezte tanul­
mányait. Annak idején ő is a drezdai operánál kapott 
szerződést. Németországban ment feleségül egy Jahnet 
novii kereskedőhöz, a házasság azonban nem volt 
boldog s csak nagyon rövid ideig tartott Az excent­
rikus hölgy csakhamar otthagyta Jérjét, majd Drez­
dába került, ahol belebotlott a végzetévé vélt Gun- 
kelbe. Jabnel asszonynak az volt a terve, hogy a 
merénylet után öngyilkosságot köret el, de ebben 
megakadályozták.

—  A >  a d m ir á l is  f ia . Sokszor e s ik  szó  
arról, hogy a katonánál a boosülot és nz Onérzot 
más valami, m int a polgárnál. A  szinpad is be­
m utatja olykor ezt a  különbséget, nz élet pedig 
igazolja lépten-nyomon őzt a  kélségbevonbatutlan 
állítást. Ez hajtotta a  halálba Montojo Eugént íb  
a minap. Montojo Bpanyol admirálisnak volt a 
fia, annak az admirálisnak, aki az amerikai- 
spanyol bábomban nagy szerepot játszott. Hanem 
ttmikor a háborúnak végo lett, akkor következett 
csak a  nagy gond igazában az admirálisra. Pőrbo 
foglák, azzal a  váddal, hogy nem úgy viselke­
dett nz ellenséggel szemben, ahogy kellett volna. 
Eugén a  fia a  pörősködés idején szintén oda- 
hagyta a spanyol tengorészetet és jó állást ka­
pott Génuában egy hajózási vállalatnál. Jól folyt 
a dolga, do azért nem volt elégedett- Boldogta- 
lankodott, emésztődött a  gyalázat m iatt, amely az 
apját érte. Es addig rágódott ez a lelkén, amíg 
végképp buskomorrá lett, nem bírta  el az élűtek 
Megölte magát.

— Elitéit vasúttársaság. Ludwigshafenbél táv- 
iratozzák, hogy a törvényszék a plalzi vasúttársaságot 
100.000 márka kártérítés és 20 0(0 márka évi járadék 
fizetésére Ítélte el dr. Entencuer javára, aki ezen a 
vasúton egy összeütközés következtében szerencsét­
lenül já rt Ludvigshaíénben a vasúttársaság pénztá­
ránál ma megjelent a iolpores ügyvédje s egyelőre 
75.000 márkát vett át aranyban a kerese'.képtelenné 
lett orvos számára. Az ügyvéd zsákokba rakatta az 
aranyat a ú gy  szállitatta el.

—  K a d a r é .  Háborúban talán végzetes le­
h ete tt volna Harctér generálisra e g y  ahhoz ha­
sonló kudarc, aminő a  hős német tábornokot leg­
utóbb Péterrárott érte. Mert II erd-r tábornok ostro­
molni ment Pétervárrn és eredmény nélkül volt 
kénytolon visszavonulni. Ez a Rüekwertskonzentri- 
rung a békében pedig onnan orcát, hogy Wvrder 
tábornok utjának politikai célja v o lt Hozni kel­
lett onnan valamit, amit ritkán lel az ember, ki­
vált a  politikai világban. W erdor tábornokot pé­
pig barátságért küldték Pétervárra. Föl kellett 
melegítenie a német-orosz barátságot, amely 
az angol-német barátkozás folytán clhidegült S 
hogy látható jele legyen a fölnrelengetett barát­
ságnak, Werdor genorálisnnk orosz tábornagyi 
címet kellett volna hoznia II. Vilmos számúra 
Pétervárról. Es itt a kudaro. Nem adták meg a 
cimet és W erdor tábornok tábornagyi cím nélkül 
és hatalm as kudarccal utazott vissza Berlinbe a 
hideg Oroszországból, ahol ez idő szerint úgy 
látszik a  német-orosz barátság is jéggé fagyott.

— A kolozsvári sikkasztás. Acfűrnxúról táv­
iratozzak : Tóth színházi pénztáros ügyében a minisz­
teri biztosok ma délben lejczték be a rovaucsolást A 
végeredmény szerint a hiány 87.958 korona 17 filter, 
molyból 63.834 korona 27 fillér a színházi vagyonra, 
24.623 korona 88 fillér pedig a kolozsvári színészek 
külön nyugdíjalapjára esik. A vizsgálat kiderítette, hogy 
35 év óta, amióta Tóth a pénztárt kezelte, az ellenőrző 
bizottság cgvszer sem győződött meg a pénztár állapotá­
ról. Sikkasztás mégis csak 1.8.6. óta történt, mely időtől 
fogva Tóth a takarékpénztárakból havonként kisebb- 
nagyobb összegekot vett fel. A legnagyobb tétel laCOO 
korona melyet egyszerre vett le t A nyugdíjalap el­
lenőrző bizottság ma ülést tartott Korbuly Bog­
dán volt színházi intendáns elnöklete alatt. Kor- 
bnly önként felajánlotta, hogy a nyugdíjalapból 
hiányzó összeg ic.ét sajátjából megtéríti. Az el­
lenőrző bizottság tagjai még Gajzágó Manó ügy­
véd, Hagy György városi hivatalnok, Szeulgyörgyi, 
Várait és Török színészek. A bizottságnak hír szerint 
Szvaesina Géza polgármester is tagja voit, aki azon­
ban a mai esti lapokban nyilatkozatban tiltakozik az 
ellen, mintha ő a bizottságnak tagja lett volna. 
A színházi vagyon ellenőrző bizottsága, melynek 
elnöke gróf Eslerházy Kálmán, tagjai pedig: gróf 
Bélái Ákos főispán, Korbuly Bogdán, Szvaesina Géza 
polgármester, Gáman Zsigmond iparkamarai titkár, 
jogtauácsosa Gajzágó Manó, még nem tartott ülést. 
A színházi ulan vagyona 20?.000 koronát tesz ki.

Ugyanosak Tóth kezelte as igazgatósig! pénztárt 
is, mely azonban rendben találtatott; csupán 
az utolsó havi bérlelpóns. ASGO korona hiányeott. 
Ma bontottak fel egy csomagot, melyről három 
évvel ezelőtt Tóth ngy rendelke. élt, bogy csak 
halála után bontsák fel. Ebben 6'f 000 korona ér­
tékű váltót találtak, amelyek Tóth behajthatatlan kö­
veteléseiről szólnak, valamint 2000 korona készpénzt. 
A rendőrség a vizsgálatot abbun az irányban foly­
tatja, hogy kinyomozza., bogy mire költötte Tuth a 
sikkasztott összegeket, mert látszólag nagyon szeré­
nyen élt Hír szerint Pnyer miniszteri biztos ma az 
itteni törvényszékhez az ellenőrző-bizottság összes 
tagjai ellen biztosítási végrehajtási kérést adott be.

— Ibsen  E sn rlk  szü letésnapja . Ibsen Henrik, a 
hírneves norvég drámaíró tegnap ünnepelte meg 
hetvenbarmadik születésnapját. Ibsen még nem gyó­
gyult meg teljesen s annyira gyöngének érezte magát, 
hogy nem fogadhatott látogatókat.

— O yllkos elöljáró. Gróf Montenaovó Alfréd 
szálkái földbirtokos főerdészét. Mayer Károlyt s  mait 
héten az ablakon keresztül meglőtték. A golyó az 
ágyban fekvő lóerdésznek jobb combját lnrta keresz­
tül. Ugyanekkor Ueidt Károly szálkai erdővédre is  
rálóttek, ugyancsak az ablakon keresztül, de a goiyó 
szerencsére nőin talált. A esendőrség g anu alap on 
letartóztatta IFiiíi Konrádot Szálka község egyik leg­
vagyonosabb polgárát, akt már óvek óta elöljáró. Továbbá 
letartóztatta Krezics Blágót, a grabáosi szerb pap 
öoscsét Mind a kettőt bevitték Szegszárdra, de a 
vizsgálóbíró előtt mindent tagadnak.

— A z osztá lysorsjáték  hozása . Az osztály­
sorsjáték  m ai húzásán  tízezer kot ónál nyert 27923, 
ötezer koronát 96723 2l70o 7C872. kétezer koronát 46746 
63389 265C9 85640 1497 83048 69664 20864 69822 
31636 92243 76072 2349 99004 S1208 84491 84076 
46574 9272 61203 60852 927)89, ezer koronát 62227 
62659 66273 8965r 14761 2121 71887 30370 79095
77304 4' 4 .9 6-014 27121 20480 69759 02426 80281
81190 64462 77887 37448 12703 32811 8984 17151
30374 11811 33448 86560 97o26 1 8)00 33310 2624
J6269 25011 18185 52208 84545 30700 90885 67012
86441 63805 6222 71113 82(03 994(8 318 47619, ölszás 
koronát 63285 6592 73461 12226 27369 50287 83597 
80374 6C6G1 1431 79782 880-3 5 .7  6(740 19436 55 
87622 23945 17686 67337 87697 65:64 22907 6P.-00
41392 3282-1 60363 33635 20963 69607 72277 45108
11103 64016 232(0 61e06 72241 19.00  61.-63 71740
47197 76657 4766 25493 73684 70025 84370 73365
42902 95699 96543 21630 13242 70417 68242 76Í66
9527 13566 29527 83438 2k  14.

Lukács Vámos bankházából. Budapest, V., Fürdő- 
utca 10. sz , vegyenek osztály sorsjegyeket

(x) A E a liá n -fó ls  csukamáj-olaj tel esen szag-
és íznélkCti és tápereje nagy. üvegje 2 korona. Zoltán 
B. gyószertárában, V. kér. Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) Kór] link mlrr’cnhtt E m k e-gyu ftc l I

fx) Elegáns divatos ruhák készülnek Terrczky 
és Liiienberg lérCszabó cég.él, Budapest, Városház- 
utca 12.

(z  KI akar e g y év e s  Önkéntes le n n i?  Bővebb
fölvilágositást Liehtbtau A. debreceni katoni előkészítő 
tanfolyamának hirdetése ad.

(x) M acántlsztvtselO -sorsJegyek ára egy ko­
rona. (főnyeremény 20.000 korona bnzás április 15) 
kaphatók a szövetségi irodában VII, Erzsébet-kőrut 
27. valamint a dohánytőzsdékben.

Az egyetemi tüntetések ellen.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, máicius 22.
A magyar egyetemi ifjúság komoly eleme meg­

elégelte a tüntetések végtelen sorát. A tudomány-egye­
tem és a műegyetem protestáns ifjúsága ma ülést 
tartott, amelyen igen 6ok katbolikus hallgató is részt 
vett és tiltakoztak egy névtelenül megjelent ielhivás 
ollen, amely a protestáns ifjúságnak a lüutetókkel 
való szolidaritását hangoztatta. Az egyetemi ifjúság 
munkás elemo békességet akar és tanulni akar az 
egyetemen. Ezt a kívánságukat hangoztatták az ifjak 
gyűlésükön és egy memorandumot szerkesztelek* 
amelyet holnap nyújtanak át a rektornak.

A tüntetők nagy részét különben ma kihallgatta 
az egyetemen Kisfaludy A. Bé’a rektor és dr. Jfansáa 
"Vilmos dékán, dr. Margitay tanácsjegyző jelenlétében. 
r A keresztény egyetemi ifjúság nagy bizottsága* érte­
kezletet tartott tegnap este a Zuglóban.

Körülbelül máslélszáx protestáns egyetemi hall­
gató vett részt a tüntetések ellen rendezoU ifjúsági 
ülésen. A tapintatos tanácskozást a tüntetők meg akar­
ták zavarni, ifjabb Jíidy Lajos, a liberális egyetemi 
hallgatók vezére kénytelen volt tehát Őket kiutasítani. 
A gyűlésen több mérsékelt hanga és komoly felszó­
lalás után azt határozták, hogy az egyelem rektorá­
hoz egy tiltakozó beadványt intéznek amelyben elő­
ad ák, hogy mily furfangos módou kísérelte meg az úgy­
nevezett keresztény nagyi)izottságnéhány jól ismeri kio- 
rikáiis tagja jóvxl a keresetek kiltiggesztése e^ótt
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mozgalmukba belevonni és megtéveszteni & protes­
tánsokat hogy ez által a íelekezetieskedés súlyos 
vád,a a ól kibújhassanak. Töbszöri. erre irányuló siker­
telen kisér'eteik után arra kérték őket, hogy ne csi­
náljanak frontot kedves tervük előkészítésénél, mivel 
ők különben is csak a nagyon felszaporodott zsidó 
egyetemi polgárság bosszantását célozzák s igy a 
protestánsokat mozgalmuk a legtávo abbról sem érinti.

Biztos meggyőződésük a gyűlésen felszólalók­
nak, hogy annak a felhívásnak az eredetéről csak a 
keresztkilüggesztők tudhatnak, de ők, a protestánsok 
nem. A tartalma pedig teljesen valótlan. A nag.ybizott- 
ságnak ők nem tagjai gyűjtőnevük nem is keresz­
tény, hanem keresztyén, amit nem a kereszttől nyer­
nek. A protestáns egyetemi ifjúság egyik része nem 
csatlakozhatott a kereszt mozgalomhoz, minthogy az 
egyetemi ifjúság ezen részének sem ezen, sem más 
tárgyban összehívott nagygyütéso mind a mai napig 
nem volt. Ilyenről egyikük sem tnd. Aláírásukat tólük, 
mint protestánsoktól e tárgyban rém kapta meg senki, de 
nem is kérték tőlük. Tehát egyetemlegesen sem a kereszt 
Jnfüggesziése mellett, sem ellene nem nyilatkoztak.

A mai gyűlés összehívása s határozata — igy 
szól tÖDbek közt a memorandum — legyen felelet a 
tegnapi felhívásra, amelylyel szemben annak tartal­
mát valótlannak, eredetét ismeretlennek jelentik ki. 
A protestánsok a mozgalom tervezésében, előkészítésében, 
vezetéseben részt nem vettek, részt nem vesznek, ezután 
sem kiván ák támogatni, sem egyetemlegesen, sem 
kü'ön külön. A beadvány még lelemliti azt a káros 
helyzetet, amely a jövő társadalmát a legveszedelme­
sebben akkor fenyegeti, ha az ifjúság felekezeti ala­
pokon való széli orgácsolását közönyösséggel nézik. 
A régi szép ifusági egység emléke nevében kérik a 
politikai bérencek, a fanatikus izgatók szigora meg­
büntetését

A beadvány megszerkesztésére a tegnapi esti 
é r t  kéziét i.jabb Mády Lajos, Debreczeny Sándor Fái 
és Morsáry Géza joghallgatókból álló bizottságot kül­
dött ki, akik a mai nagygyűlés elé terjesztették az 
elkészített beadványt, amelyet a megjelent 97 refor­
mátus és 35 evangélikus egyetemi hallgató lakásuk 
megjelö'ésével azonnal aláirt s a fe elősséget az 
egész beadvány tarta máért az első 132 aláíró egye­
temlegesen vállalta el. A beadványt holnap délig az 
eg\ctera aulájában aláíratások céljából körözik s akkor 
nvujt a át a szerkesztő-bizo’tság az egyetem rektorá­
nak, kérve egvszersmind a tanulni vágyó komolyabb 
ifjúság érdekében az egyetem újból való megnyitását.

A tudomány-egyetem rektora az egyetemi fanács 
mai határozata értelmében a következők közlésére 
kér föl bennünket:

1. Dr. Bókau Árpád orvo.' ári dékán ural az
< .........cs a .. évi március 13-án kiküldött s az
egyetem r-;; torának elnöklete alatt álló fegyelmi vizs- 
gálő bizottság egyik tag.aul — akara’a és kérésé 
eilc-iv «• — egyhangúlag választván meg, téves egyes 
lapoknak a-ou híresztelése, mintha nevezett dékán ur 
nem lenne a vizsgáló bizottság tag a  s hivat tanul vett 
volna reszt a vizsgálatban; sőt az egyetemi tanács 
határozottan súlyt fektet arra hogy dr. B-'kav Árpád 
ur a fegyelmi vizsgalatban továbbra is részt vegyeu.

2. Egvátalán nem telel meg a valóságnak némely 
lapok azon hírészte ése sem. amely nevezett vizsgaló 
biztos urnák működését — láthatólag tendenciózusan — 
ellenségesnek tünteti fel.

3. Egvuttal megjegyzi a tanács hogy dr. áfargifag 
Antal tanács egyző — íelettes hatóságának tudtával és 
épu Jet igazgatói hivatalos kötelességéből kiiolyólag 
járt el.

A Műegyetemi Kör állásfoglalását az egyetemi 
tüntetés dolgában mintegy 330 műegyetemi hallgató 
helyteleníti. Erről nyilatkozatot Írtak azok a raüegvo 
térni hallgatók, akik a kereszt ki. üggesztése mtí olt 
vannak.

FŐVÁROS.
(*) A kártyásás. A közrendészeti bizottság 

tudvalevőleg a vendéglőkről és kávéházakról szóló 
szabályrendeletben kimondotta, hogy a vendéglőkben 
és kávé Házakban reggel hat órától déli tizenkét óráig 
kártyázni nem szabad. A  vendéglősök és kávéhá'tulaj­
donosok képvise etében A'émat Antal. Glück Frigyes 
és Gvndel János ma deputációban jártak valamennyi 
tanácsosnál s kérték, hogy ezt a szakaszt töröl ék a 
szabályrendeletből. Kérésüket azzal okolták meg, hogy 
haszna nem lenne be'őle senkinek, jogtalanul korlá­
tozza a polgárok szabadságát s a vendéglősöket és 
iávéháztulajdonosokat a folytonos rendőri zaklatásnak 
szolgáltai ;ák ki.
I (•) ÜJ honpolgárok. Ma délelőtt a köve'kezők 
tették le a magyar honpolgári esküt Halmos János 

olgárraster előtt: Loxcuk Fái, Miksa Henrik, gyári 
ivatamok. Mrtaacázr Alajos péu2beszedó, Norki Antal

BapkakészitŐ és Hartmann Antal tímár.

SZÍNHÁZ. ZENE.
•• A bor. Gárdonyi G ézának A bor című paraszl- 

vigjátékából nap-nap után folynak most a próbák a 
Nemzeti Színház színpadán. A vígjátéki cselekmény 
keretében, mint epizódalakok szerepelnek a szerző 
népszerű paraszt figurái is. A két főszerepben Gyenes 
László és Cs. Alszcghy Irma jutnak nagy művészi fel­
adathoz. Az említetteken kívül játszanak még a da­
rabban: Gerö Lina, Ligeti Juliska, Vizvárint, Györgyné, 
Gabányi, Újházi, Vízvári, Zilahi Rózsahegyi és Latabár.

*• L a k á o sy  S án d o r fuhileum a. Lukácsy Sándor, 
az ismert, érdemes népszínműíró, e hónap 30-ikán 
üli meg színműírói pálya ának ötven éves jubileumát. 
A jubileum estéjén a Népszínház az érdemes szerző­
nek Verc&haiu ciraü népszínművét fogja előadni. Ugyan­
ezen az ostén a Macyar Színház ti jubilánsnak A zárda 
virága oimü nj népszínművét fogja bemutatni.

••  A fra n c ia  tá r s u la t  második vendégjátéka. 
A Vígszínházban vendégszereplő francia társulat hol­
nap, szombaton, másodszor lép fel a Dame de chez 
Jfam'mban, J ’eydeau ismert bohózatában, amely a Víg­
színház müsoráiól Ozzfri'rfs Jíirt cím alatt ismeretes. 
A címszerepet Rolly kisasszony játszsza. A második 
felvonás valóságos kiállítása a párisi szabőinüvészet- 
nek. mert itt tizenhat ragyogó toilettet a legújabb 
párisi tavaszi divat remekeit mutatják be a hölgyek.

•• A  p o s tá s  fin k é t  N órával. A Magyar Színház­
ban. ma a Postás fin ciruü angol operettet adták egy 
kellemetlen kis incidenssel. Szoyer Hona, aki Nóra 
szerepét játszsza . az első felvonás után rosszul lett s az 
előadást nem lehetett volna folytatni, ha hirtelen nem 
sikerül előkeriteni Inkci Gizellát, aki aztán átvette a 
szerepet és tovább játszotta. A szerepcserét a rendező 
jelentette a közönségnek.

•• A klsassony feleségem reprlze. Említettük, 
hogy Páimay Lka április folyamán ismét vendége lesz 
a Népszínháznak A kisasszony feleségem címszerepében. 
Az operett betanulásához már hozzá is fogtak s a 
diva április elején jön Budapestre, hogy a próbákon 
részt vegyen.

•• A nem zeti zenede ünnepe. A nemzet, zenede 
március 24-én. vasárnap délelőtt 11 órakor kettős ünne­
pet ül U,világ-utca .4. szám alatti helyiségében. Az 
ünnep első részé Gerlóczy Károly arcképének Je'eple- 
zvse lesz mely a tanári kar, a zenede választmán\a 
és meghívott vendégek részvételével tartandó rend­
kívüli közgvülés keretében megv végbe. Gerlóczy 
elmekét hálából ülik igv, mert a néhai alpolgármes­
ter. mint a zeneue alelnöke, sokat tett az intézmény 
lelvirágoztatasára. Az ünnep második része Baztay 
Ede kir. tanácsos igazgató jubileuma Bírta y most 
üii meg igazgatói működésének 2ó-i« és művészi 
pályájának 5U-ik évfordulóját. A tanári • ’ a vá­
lasztmány ebből az a'kálómból fogja ünnepeim «. le­
niekben megőszült igazgató át.

•• Hírek a Népszínházból A Népszínház angol 
operett ujc nsagának, a Cirkusziidnak. mai, harma­
dik eőadása is zsúfolt ház előtt ment végbe s a kö­
zönség a szerep, őket és a karokat épp úgy tapsolta, 
mint :. bemnta.ó estén. Holnap szombaton, és holnap­
után vasárnap este, szintén a Cirkuszélet kerül színre. 
— Haha Lujza asszony, ki betegség'' ntan héttőn 
tépett löl e.őször, vasarciD délután já ’szik u ra a 
Pirof bugyeilári'iban, rgv szintén hétfőn este Géczy 
István Ördög mátkája című népszínműben. A hétfői 
ünnepnapon, Gyümölcsoltó Boidogasszonv napján 
délután A modell kerül szilire, a címszerepben Z. Bárdi 
GabivaL A Suppé-féle operettnek ez fesz az első dél­
utáni élőt dúsa; a Modell ezúttal kerül színre -1-edszer.

•• V endégszc ep lé i. A temesvári színházban az 
elmúlt héten két este egymásután nagy sikerrel ven­
dégszerepelt a 1 :kde Downw'fban Szil ágy iné Hdrdossy 
Ilona, az Operaház kiváló művésznője. A közönség 
a vendéget mind a két estén tüntető lelkesedéssel 
ünnepelte.

•• M űsorváltozás a M agyar Színházban. Margó 
Ze’ma betegsége következtében a szombatra hirdetett 
Angot asszony leánya előadása elmarad és helyett0 a 
Postás fin kerül színre.

• ’ HuRzcnötcvex sztnbwz’ubltenm. .S’tmdndpZsig- 
raond a vidéki színészet egyik érdemes tag a. a 
napokban üli meg a sátorutja-ujhelyi színházban 
szmészpuly.i ának huszonötév- s ubiicumátn Vereshaju 
cimü népszínműben. A jut ilánsra való tekintettel a 
darab apróbb szerepeit is a társu'a* elsőrendű tagjai 
játszsza k.

•• A keszthelyiek Prém Jósaafhek. A helikoni 
ünnepek városa, Keszthely Prém Józsefnek. aki a Tudo­
mányos Akadémia Teleki-pályázatán a napokban 
nyerte el a dijat A helikoni ünnep cimii verses vigiáté- 
kával, üdvözlő táviratokat küldött, melyekben szex­
tettel ünnepli a kiváló írót nagy sikere alkalmából. 
Táviratokat küldtek a balatoui Muzoutn Egyesület 
elnöksége, a keszthelyi iparos ifjúság és a Keszthelyi 
Hírlap.

•• O peraelőadás a Telefon Hírmondóban. Mozart-
ért lesz ma este a magy. k;r. Operabálban, ann ni.y bm  »•..>- 
adják Don Juan ciutt ojicráját. Ez előadást a 1» . ion Hír­
mondó előfizetői odahaza a Iskása-knn is végighallgathatják, 
mert a Hírmondó azt teljes egészében közvetítem fogja. Az

operaelőadás után a Telelőn Ilirmor dón keresztül érdekes 
h r« k lesznek hal hatók, majd a felolvasás bevégezte után még 
11 óráig cigányzene lesz habható, melyet az Kinké és az Elité 
kávéházból közvetít a Telelőn Hírmondó.

Cyrano de Bcrgerac.
— Francia színészek a Vígszínházban. —

Budapest, március 22.
Schürman, az ügyes impreszárió, aki mar sok 

idegen stagionét vezetett hozzánk, most egy tranoia 
színész-társasággal ismertette meg a magyar tővárost.

A franciák ma léptek löl először a Vígszínház­
ban és a diadalmas Ocskay brígadéros helyén a szin­
tén szenzációs Cyrano de Bergerac jelent meg. A bri- 
gadéros még csak most megy az ötvenedik előadás 
l?ló; de a nagy orrú francia poéta és párbajhős mö­
gött nyolcszdz előadás van, ha nem több.

1897. december 28-án volt a Cyrano párisi pre- 
miére-je. A bemutató előadás után Sareey — a kü­
lönben gunvos é« flegmatikus bíráló — igy kiáltott 
föl a Temps hasábjain: Un poéte nous est né. et ce 
qui me charmo encorr davautage, c’est que ce poéte 
est un honimé du théatro 1

És az öreg Sareey elragadtatásában osztozott 
egész Fáris. Csak Viktor llugo darabja keltetlek 
okkora lelkesedést a harmincas években, am-kor 
Hernani oda dobta keztyüjét Comeille Cinjének és 
az arisztotelesri hármas egységen épült k.asszi- 
kus tragédiának. Rostand is a romanticizmus- 
sál győzött, de a romantika régi dagálya helyett 
brilliáns iróniát, finom ízléssel fékezett szen­
vedélyt adott a párisiaknak. Ebben volt a darab új­
szerűsége. hogy ugv mondjam: poétikus pikantériád, 
lás hozzájárult az is, ami a régi romantikusoknál 
hiányzott: a kor kitűnő lestése. Rostand mcsterileg 
imitálta Roxanban és környezetében a precieuse vilá­
got Ez a korszak valósággal megelevenedett nála a 
legfinomabb nyelvezet egé^z diskréciójávaL

Cyranot 1895-ban szakadatlanul játszott k a Porta 
Saint Martin-színház sziupadán és a címszerepben 
Coqveltn csodákat müveit. Persze a ragyogó kiállítás, 
a tökéletos összjáték és a tökéletes — reklám szin­
tén megtette a magáét, hogy az érdeklődés egyhamar 
ne lankadjon. 1393. március 5-én már a századik 
előadást ünnepelték. Ünnepelték a szó szoros értel­
mében. Az eiső íelvouáj után apró virágbok^étákat 
osztogattak szét; és a második felvonás után (ez s 
felvonás Kaguoueau pék* műhelyében játszik) a közön­
ség minden ingja fiuom cukros süteményt kapott A 
szásznegyedik előadás után kerek mdbó lrank volt 
együtt a színház kassza át?an; és az ev végén két és 
fél millió frankot mutattak ki a Cyrano jöv' leiméből. 
A nyomtatot: darabból is e’kelt vagy Hétszázezer 
példány.

En 1990-ban. a kiállít** alatt láttam a párisi 
Cyrano-előndást. Már aki. .r  észre lehetett venni egy 
kis e'emycdést. A dekorációk mintha megkoptak 
• olna és Coguelín hangja is fáradtan recsegett a ko­
losszális orron keresztül. De a közönség még min­
dig tódu't a szí: bazba és a szcoo rcszuané. kitört 
a taps.

Azok a franciák akik ma nálunk bemutat­
koztak, ta entum és művészet dolgában nem állanak 
egy színvonalon Co^Mefmoel és a párisi enscmble-lal; 
de szerencsésen elleslek a Coouelin ízlését és a ren­
dezésben megnyilatkozott kitűnő invencióját.

Darragon ur. a búd r 'ti írajcia premiére 
Cyrano ia, éppen úgy volt v özve, mint Coquelin, 
éppen azt az orrot tette löl, éppen ugj bnkkant elő 
a Hotel de tíourgogne nézői közül, araikor fenyegette 
Moutfleuryt, éppen úgy mondta el vívás közben a 
tré.ás balladát és éppen úgy dekiamálta:

Ce tant les cvdcts de Gascngne,
Do Cárban do CasteKJalouz(

Hogy Coquclin mégis egy jó orr-boszszal el­
hagyja Darragon urat. ez természetes, ha meggon­
doljuk, hogy Coquclin eredeti és invonmózus művész, 
aki bámulatos gazd. on modulál a a hangját (noha 
ez a hang monoton, inkáub tompa, mint csengő) 
és bámulatos biztossággal emel ki minden pointet, 
minden jellemző vonást. P/arrcgcn sokkal szebb 
akik ; a hangja is erősebb, csengőbb; de áhrá- 
zoiása monotou , gyorsan beszél s uia'dncin miniig 
egylonnán : a szellem az öMet szikrái nem pattognak 
ki belőle ; a gyors beszéd virtuozitását nem tarkítja 
meleg és e.even sz ín ; nem elég jelentős és nem elég 
meg La! ó.

Roxan személyesitője is egy kis osa'ódást oko­
zott \olly kisasszony nagyon eszes és Unom szí­
nésznő, c’ő nem az a szépség és nem az a vonzó 
mágnes akinek az előzetes a ánlások után hittük. Ez 
a star még nem ragy og elég léuyesen Yane kisasz- 
szony, ak t Parisban láttám, bájos megjelenésével és 
érdekes, kedves alakításával több illúziót keltett Rózán 
alakjában. J áron fils-t sem ta állam elég komikusnak
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,  rerac^fl pék "zerrpében. Cojtulin kadét sokkalta kü­
lönb Raguonoau volt. De Chistiant Dfoiaaiw jobban 
adja, mint a párisi Tölay, in Mitrecey, mint Ouicho 
gróf, vetekszik a Porté Saint Martin Desjord’”j-ével.

Kosztüm, dekoráció, rendezés teljesen megfelelt 
•  várakozásnak. Egy kis ingadozást imitt-amott 
ée-revettünk ugyan; a ookrás-ieány például elakadt és 
a végszót kónuhan kiáltották oda neki a marquis 
urak; de a csoportos jelenetek legnagyobb része tele 
volt élettel. A franciák kiváló lormaérzéke, fényes 
technikája még másodrangu társaságoknál is dicsé­
retre, tanulmányra és követésre méltó.

A nézőtér egészen megtelt és a közönség min­
den alkalmat megragadott, hogy vendégszeretetét ki­
mutassa.

A S.

A vidéki színészet közgyűlése.
— Harmadik nap. —

Budapest, március 22.
A szmészkongressxusnak ma folyt le  a harma­

dik napja. A közgyűlés hosszas és beható vita után 
elfogadta Tapolczai Dezsőnek és Bónaszéki Gusztávnak 
azt az indítványát, hogy a tagok nyugdija a jövőben 
ne a legutolsó három év fizetési maximuma, hanem 
az összes működési évek átlaga alapján állapíttassák 
meg. Molnár László levélbeli lég tudomására hozta a 
közgyűlésnek, hogy a tauácsosi állást, amelyre tegnap 
megválasztották, nem fogadja el. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy köldöttségih g kéri fel Molnári a tanácsosi 
állás elfogadására.

Elnök bejelentette, hogy gróf Szapáry Pál 200 
koronával az alapitó tagok sorába lépett Elhatározta 
a közgyűlés, hogy a holnapi nap lolyamAn gróf 
Szapáryt, egyhangúlag tanácsossá választja, amikor is 
szóba korülhet a gróf elnökké választatásának kérdése.

Ezután a pozsonyi színészet kérdése került ismét 
szóba azon a réven, hogy dr. Bányai Sándor bemu­
tatta a Preszburger Tagllatt tegnapi számát a moly ben 
a közgyűlés első napjáról ilyen cim alatt számol b e . 
Az Országos Szinészegyesület njabb gyalázatos hazugsá­
gai és arcátlansága'

A pozsonyi német újság cikke a legnagyobb 
megbe Aozást keltette e a közgyűlés dr. Bányai 
indítványára zárt értekezletté alakult át, amelyen el­
határozták hogy a pozsonyi u ság ellen sajtópert indí­
tanak ; felhívják a magyar sejtót védelemre és a 
pozsonyi ügyek ellenőrzőt éré és hogy a lap szer­
kesztősége ellen feljelentést tesznek a Vidéki Hirlap- 
írók Szövetségénél.

Az értekezlet befejeztével Ditrói elnök kijelen­
tette, hogy a lap szerkesztőjétől a közlemény miatt 
személyesen lóg elégtételt kérni, de a közgyűlés ez 
ellen tiltakozott és kimondta, hogy ez mindnyáj ok 
ügye és őzt senki személyes ügyfê é nem teheti. Ar 
értekezlet megbízásából a következő nyilatkozat köz­
lésére kérettünk fe l:

A Pressbnrger Tagblatt című pozsonyi poli­
tikai napilap március 21-iki száma a pozsonyi 
kétnyelvű színészet ügyében mélven sértő és gya­
lázó cikket közöl abból az alkalomból, hogy a 
most tanácskozó közgyűlés erélyes határozatokat 
hozott a pozsonyi színészet ügyében. Az Országos 
Színész Egyesület egvetemének határozatából kifo­
lyólag a gyalázó cikk szerzőj ellen megtettük a 
törvénves megtorló lépéseket. Eznttal csak az a 
kérelmünk r magyar hazafias sajtó összességé­
hez. vegye kétszeres Rgjeimébe a pozsonyi két- 
nvelvü szülészet ügyét, mert amint a sajnálatos 
cikkből kitűnik, a pozsonyi sajtó egy részében 
ott fészkel a hazafiatianság. amelyet mi csak úgy 
tudunk megtörni, ha mellénk áll erejével, tekm- 
tól . é -el és lángoló hazaliságával az egész ma­
gyar sajtó.

Kiváló tisztelettel
A Lzinész Egyesület közgyűlése nevében

Ditrói Mór elnök .
Polgár a pozsonyi magyar színtársulat

tagja állott fel szólásra és bemutatta a pozsonyi ma­
gyar társulatnak neki expressz beküldött nyilatkoza­
tát, amely bizonyítja, hogy Polgár által az első napon 
leleplezett pozsonyi botrányos állapotok szószerínt 
igazak. Hozzáteszi még az expressz nyilatkozat, hogy 
ha valaki a sérelmek miatt Béllé igazgatóhoz fordult, 
ezzel utasította e l :

— Akinek nem tetszik, menjen el/
Ditrói az iratot bizonyító tételként az iratokhoz 

csatolja és kimondja, hogy a tanács első dolga lesz a 
pozsonyi ügy rendbehozatala.

A közgyűlést délután folytatták s az cgyos 
bizottságok tették meg jelentéseiket A délutáni köz­
gyűlés lolvamán Molnár László, az egyesület volt 
elnöke is meg elent, akit lelkes ovációkkal logadtak. 
Molnár kijelentette, hogy a tanácsosi állást ehogadja.

A közgyűlést holnap délelőtt folytatják és előre­
láthatólag be is fejezik.

E G Y E S Ü L E T E K .
(Báró Hlrsoh Mór Jóték on yság i Egyesüli**)

A belügyminisztérium rendelete érteimében hivata­
losan megvizsgálták az összes lóváiosi jótékony 
egyesül eteket, s özek közt a Báró Htrsch Mór Jóté­
konysági Egyesületet is, amely Paludi Gábor elnöklete 
alatt áll. Áz ez évi március 9-én megejtett vizsgálat­
ról szóló hivatalos jelentés többek között igy szól: 
„Örömmol tapasztal tat ott, hogy a Báró Hirsch Mór 
Jótékonysági Egyesület pé dás mintaszerüségével maga­
son kivábt az összes kerületboli jótékouysógi egye­
sületek közül. Az egyesület az alapszabályaiban oióirt 
kötelezettségeinek mindenben a legpontosabban meg­
felel, vezetése kitűnő, pénzkezelése kiiogástalan. ügy­
kezelése pedig mintaszerű. Az egyesületnek tizenhat 
vidéki végrehajtó bizottsága van, melyek nyilvántar­
tása és ellenőrzése rendszeres és jóllenet. hogv tizen­
egy évi működése alatt 1 17i.750 korona 82 fillért 
fordított kiadásaira, vagyonállapota 224 666 korona 
97 fillér." — Ezt az egyesületre nézve dicséretes 
jelentést Vásárhelyi Géza, a belügyminiszter által ki­
küldött miniszteri biztos örvendetes tudomásul vetto.

Nyílttéri
B R Ü T T . I r m a .

M i n d e n  t ó v o d é s  e l k e r ü l é s t )  v á g o t t  ez úton 
tudatom tisztelt vevő., özönségewmel, as előkelő hölgyvi­
lággal, r>o?r e l s ő r a n g ú  n ö l  h a l a p ű x lo i o s n  csakis 
Z S IB Á R U S - U T C Z A  1. s z á m  a l a t t  létezik es mmi- 
félo f ió k ü z le tte l nem bírok, som pedig egy cégemmel 
h a s o n l ó  n e v ű  űz ettől összeköttetésben nem állok.

Egyszersmind szives értésére adom, hogy párisi és bécsi 
bevásárlásaimból megérkezve, üzletemet a tavaszi és nyári 
divat legelegánsabb újdonságaival láttam el, melyeinek 
megtekintésére tisztelettel fel nívóin becses figyelmét.

BRÜLL IR M A
I"V., Z s i b á n i s - u t c n  1 . s z í i m .

r ,ír t  éi téli gyónhetT

B a d a p e a te n . E l i ó r n n f u  h flr-
n*«l gyAgyfQnld, pArntl&n jrAxfBrdö- 
v o l, l*?aio<iernebb laza . ‘ttrdökkel, 
ponipAs A nvén yv lsosródák k a l, k«$- 
te k ad r"rdökkol, 2nn kAhvalmea ..iká- 

azé al. A legasolitlabl kezelés.
' ■ P r o s p e k t u s  I n g y e n  é n  b é r m e n t v e .  ^ — — —

(Az •  rovat alatt kőz’öt’ekne’- acm tartalmáért, sem al&kjáér 
nem telelőt a szcrked'sxőtég.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A rég i ■ as aj eluök. A budapesti királyi 

tábla, ciint már tegnrp em iattiik, ui gazdát HpotL 
Előrehaladt korára való tekintettel kérte f ni. ét 
díszes állásától Sárkány József, a közsz.. tne
kiváló veteránja, a budapesti tábla érdemos a.*’’ -o 
akinek mnnkaedzett tevékenysége, ritka alapossága . 
nrgy erélya egyaránt megszerezték számára azt a 
nagy tekintélyt, amelynek mindenha részese volt S 
móPÓ elismerése nagy szolgálat inak a legfelső k i­
tüntetés, ame’v őt a nyugalomba kiséri. Az uj cinök 
Obersthali Adolf, kúriai tanácselnök szinten régi érdo- 
mes tagja a magyar bíróságnak s kinevez elése méltó 
lolytaiása annak az alapos mm.ká.ian eltöltött életnek, 
auielylyel eddig is a mngyar igazságügye* szolgálta. 
Az aj elnököt a ’övő héten ikta.ják be a táola teljes 
üésén hivatalába. Ugyancs-k a jövő héfen búcsúzik 
el birótársaitól s a főgyészséglől és koronaügyészség­
től Sárkány József is.

§§ H itel a hozományra. Nagyon sivár életkép 
zajlott ma le a budapesti törvényszék egyik tárgyaló 
termében. A v ’ ’lottak padján egy tisztes arcú, pat­
riarkális s akállu öreg ember ült, ki a tárgyalás köz­
ben nagy lélcknyugalommal töröigette aranykeretü 
evikkerjét Pedig a fölötte suhogó vád a súlyosab­
bakból való. Hét rendbe.i csalással vádolta az ügyész­
ség Horn Ala’ost. a két évvel ezelőtt Amerikába szö­
kött dr. Horn Ignác ap,át. A megcsalt hét asszony (van 
közlük őrnagy özvegye, háziasszony és könyve­
lőim) ott nyugtalankodott a panaszosok padsorában. 
Mindegyik löiös szóbőséggel mondottad, hogy milyen 
egyszerű, igénytelen módon csapta be ókét a jó 
modorú, becsületes arcú vádlott. LülÖn-külőn mind­
egyiknek azt mondotta, hogy nagy jövedelmű üzletek 
birtokában van. Ezekhez az üzletekhez több pénz 
kell, mmt a mennyivel ö abban a pillanatban rendel­
kezik. De ha pénzt kap, u* m kamatot fisét utána, 
hanem jutalékot, fényes jutalékot, ami hatvan-hetven, sőt 
százhúsz százaléknak felel meg. Kockázat nincseu 
magyarázta meggyőző ékosszólással, mert a fia 
orvos, szép, miveit fiatal ember, ki már a legközelebbi 
időben értékesíteni fogja oklevelét Megnősül s mint 
már ilj’enkor szokás, 160.090 korona hozományt kap. 
Egy fillérrel sem kevesebbet

A panaszosok ezt szóról-szőra elhitték, s miután 
az elegáns küisejü, rokonszenves megjelenésű orvos 
aláírta a váltókat, habozás nélkül adták oda a pénzü- 
kot az öreg Horn Alajosnak. Ki ki a viszonyaihoz ké­
pest ezer—kétezer, sőt az egyik özvegy asszony ötezer 
iorbüot.z

A törvényszék dr. Daróczy alügyósz vádbeszóde 
után beigazoltnak vetto a 7 rendbeli csalást, s ezért Horn 
Alajost két évi és hat hónapi /egyházra ítélte. A pana­
szosokat kártérítési igényükkel a polgári peruira uta­
sította. A vádlott és védője ielebbezett A törvényszék 
a vádlottal szemben továbbra is fenntartotta a vizs­
gálati fogságot.

T Á V IR A T O K .
Párls, március 22. A versaiL'ei tüzérségi igaz­

gatóság az összes motorkocsi-tulajdonosokhoz kér­
dést intézett hogy mozgósítás esetén minő árakon 
□occátanák motorkocsijaikat a hadügyi kormány ren­
delkezésére.

T rieszt, március 22. Az Osservatore Triestino 
című hivatalos lap közleménye sz -int, az Uniona 
Qimnastica nevű olasz tornaegyletet az 1867. novem­
ber 15-iki 134-ik törvény 24. íj-a alapján a helvtartó- 
ság feloszlatta. Az egyesületnek még tavaly is 20v0-r.él 
több tagja volt.

Évadon, március 23. Lord Bosebery tegnap este 
egy gvülésen, amelyet a városházán tartottak, beszé­
det mondott, arad) ben gyakorlatiasabb kiképzést aján­
lott nemcsak a művészetben és iparban, hanem a nemzet­
gazdaságtan tudományában is, hogy Angliának m ó d i­
ban legyen a nemzetek versenyében helyét megállnia. 
Azután az amerikai trustokról Ó3 uzsorás vállalkozá­
sokról beszéd, amelyek nagy kárt okozhatnak az 
európai iparnak és hozzátette: Külpolitikánk félig ke­
reskedelmi politika, mint egyálta án minden intelligens 
nemzetnek a politikája.

London, március 22. Az alsöbázban Trevztlyan 
kérőt, hogy az angol kormány által megállapított 
feltételeknek melyik része okozta, hogy a boerok 
visszás la uto’.ták a béketeltételeket

Chamberlain kijelenti, hogy nincsenek további 
értesülései azokon kívül, melyek a ma szétosztott ira­
tokban foglaltatnak.

Cambell Banermami dnapolási indítványt terjeszt 
be egy sürgős, politikailag fontos ügynek, nevezete­
sen a kormány ama mulasztásának megbeszélése cél­
jából, amely abban áll, hegy az a’.sóbáznak nem tett 
közlést a do’gok ama válságos állásáról, amelyet a 
főrendiház előtt ismertetett és kifejti, hogy a tiencini 
dolgok állása az egész országban nagy nyugtalansá­
got kelteit. A nép képviselőit azokról értesíteni kel­
lett volna. Balfour, a kincstár eíső lordja azt vála­
szolja, hogy dnapolási indítványt soha frivolabb 
ürügy alatt nem tettek. Ha Campbell-Banermann 
bejelentette vo Iua a kérdést, a ház előtt hasonló köz­
leményt terjesztett volna elő, mint amilyet a felső­
házban tettek. Elénk vita után Campbell* Bannermacn 
indítványát 260 szóval 168 szavazat ellenében elvetették.

A  n é m e t  v á m t a r i f a .
B e r l in ,  m árcius 22. A  kon rervativek  tábo­

rában nagy elkeseredést keltett a birodalmi kan­
cellárnak az az elhatárolása, hogy a vámtarifa­
javaslatot csak őszkor fogja benyujtatnL Az ag­
ráriusok fel vannak bőszülvo az elhalasztás miatt 
és hevesen kikelnek az ellen, hogy Bidow elej­
tette o ketij- vámtarifát

A Kreuzrcitung szerint az elhalasztásnak be- 
láthatatlanul messzemenő végzetes következmé­
nyei lesznek.

H asonlóképp en ir a Deuttche Tagét Zeitung is. 
K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a t o k .

Kew York, március 22. (Terménytőzsde,) (Zártat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9 •/!• 8 Via). Áprilisra 
8 07 (7.t8u Júniusra 8.06 <7.87k New-Orieanbban 
helybeu 8?/a (8?/ia). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 8.05 (8.06), Stand white Philadelphiában 
8.— <8.—). Rafined in Cases 9.10 (9.10). Credit 
Baíancos at Oii City 1.30 (130). — Zsír; Western 
stcam 8.24 (8.20). Rohe és Brothors 8.35 (8.35». — 
Tengeri irányzata szilárd. — Márciusra 49—. (49.—). 
Májusra 46 ’/« (46? •). Júliusra 46?/i (46.Vi). —
Busa irányzata szilárd. Piros őszi helyben 81.Ve 
(81.’ /b). Márciusra 80? a (80? a). Má’usra 80?/a 
l3Ű?/a). Júliusra 80?/* <80?.Y). Szont-ro 79 5/a (79?/«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l?/< (1?/*). — 
Kávé: Jair Rio 7. sz. 7.— (7.—). Máro.-ra 5.45 (5.45). 
Júliusra 5.65 (5.55). — Lizzt: bpring Wheat
clears 2.78(2.70). — Cukor: 3 ’/a (3-Va). — On: 26.60 
(2G.26), — Bét: 17.— (17.-). — (A zárójelben lévő  
szán'ok a tegnapi árakat jelzik.)

C h ica g o , márc. 22. (Terv énytőnde.) (Záslat.} Busa 
irányzata igen szilárd Márciusra 75 — f76?/e». Májusra 
76.— (78?,-«u Tengeri iranvwta szilárd — Márciusra 
39 ’/t (40.—). — Zsír: Márciusra < 92 (7.90). Má­
jusra 7.90 (7.87). — bzaionna short cicar 8.32 
(ö.lo). — SeHéshus: Márc.usra 16 85 (16.20). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat je süt.)
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KÜLÖNFÉLÉK.

Egy gimnazista kisasszonynak.
Szörnyen nehéz leckéje ran ma,
A homlokin már látom azt;
Az a fortéiméi epigramma 
Szemében kényeket fakaszt

Kétségbe esni, kérem szépen,
Azért valóba* nincsen ok;
Gondolja meg csak, olyan éppen 
Az epigramma, mint a csók:

Elő! a lángszavú sorokban 
Mind a kettőnél, hogy ha jó,
Ossz eszorított gondolat van,
S a végén van a csattanó.

Karín Béla.

-{- E g y  hittérítő e lb eszé lése  K hlniról. Néhány 
nap óta Bécsben tartózkodik páter Oattringer Ferenc, 
lazarista hittérítő, aki Khinában a Kiangsi tartomány­
nak apostoli vikáriusa. A páter Bécsben született, 
mint egy mariahilfi szatócsnak fia és bátyjával együtt 
papi pályára lépett. Huszonhét éves korában Khinába 
ment misszionárosnak, ahol bátyja már néhány év óta 
működött Bátyja hat év előtt halt meg. Páter Gattrin- 
gtr nagy lelkesedéssel élt nehéz hivatásának mind­
addig, amíg az állapotok nem kényszeritették, hogy 
ezer viszontagságon keresztül Európába meneküljön. 
Január 6-ikán indnlt el Sanghaiból. Utolsó élményei­
ről a következőket mesélte el egy újságírónak:

— Apostoli vikariátnsom Kiangsi déli részén 
sok veszedelemnek volt kitéve. A legszebb misszió­
házak, a püspöki rezidencia, a templomok, árvaházak 
és iskolák mind a rablóknak estek prédául. Miután 
Khina északi tartományaiban kitört a forradalom és a 
boxerek ott ezer meg ezer keresztényt öldöstek le, a 
szállongó hírek és titkos táviratok a déli provinciák­
ban is lázadást szítottak. Az én provinciámban július­
ban ütött ki a zendülés. Az árvizek következ­
tében elszegényedett lakosság, a számtalan ópium- 
élvező és naplopó, továbbá az Írástudók, akik gyűlö­
lik az európaiakat, végre elérkezettnek találták az 
időt arra, hogy a keresztény családok és a missziók 
birtokait hatalmukba kerítsék. Julim  közepétől augusz­
tus végéik egyebet se lehetett hallani, mint a rémtet­
tek hírét A zavarok kezdetén Oesprt francia püspök 
tanácsára elhatároztuk, hogy kitartunk a missiókban 
mindaddig, amíg a végső szükség visszavonulásra 
nem kényszerít az európai kikötőkbe. De a miszszioná- 
rusok tervét csakhamar észrevették a mandarinok és 
az írástudók és mindenütt gyújtogatásra, öldöklésre 
Ösztönözték a népet így történt, hogy másfél hónap 
alatt kifosztottak és a földdel egyenlővé tettek minden

R E G É N Y .

Ciné mintye.
— KEOÉar. —

Irta: DÓZSA ENDRE.
i? —

A szenvedélyes kurjantások azonban isme­
retlen félelemmqf töltötték cl. Amint a sötét ala­
kok mind közelebb jöttek, érozte, hogy ereiben 
megfagy a vér.

Djerbuleszku és tisztjoi felérkeztek.
— Látod vén sátán — rúgta meg a földön 

lerogyva fekvő Lévynét Djerbuleszku — hogy 
vannak itt lányok . .  . Azután csottintctt egyet a 
nyelvével és megölelto Szélit — ez ugyancsak 
helyes . . .  Na ez az enyiml a többin osz­
tozzatok . . .

Megragadta a lányt. A durva érintésre Ro- 
zalio minden erejét összeszedve, egy hatalmas 
arculütéssel föleit. Djerbuleszku most már dúhöd- 
ten esett a lányra, do amint magához akarta szo­
rítani, közvetlen közelből egy lövés dördült el. 
Djerbuleszku balkarjában égető fájdalmat érzett, 
találva volt. Az öreg Éliás ott állott a még füs­
tölgő pisztolylyal közvetlen közelében.

— Nem jól találtál, zsidói ordított Djerbu­
leszku, kirántva gyorsan jobb kezével kardját. 
Végigvágott az öreg Éliás fején. A csapás erős 
volt. Éliás megszédült és elesett. Hosszú fohér 
szakái ián végigesorgott a vér. Rozália ráborult, 
költögette:

— Édes jó pátriárka szülém, ne hagyj itt 
árván, egyedül, veszélyben, jöjj vissza, vagy vigy 
magaddal engem is ! . . .

Djerbuleszku ismét megragadta a lányt:
— Hadd azt a vén dühödt kutyát. Szép 

■vagy, nagyon szép vagy. Még a pofont is meg-

misszióbázat és iskolát, mi meg alig tudtunk puszta 
életünkkel menekülni. Vagy kétezer keresztényt űz­
tek ki a házukból, aki aztán étien, szomjan a hegyek­
ben kőborgott, sokat pedig leöldöstek. Én a magam 
életét egy mandarinnak köszönhetem, aki mindig jő 
barátsággal volt irántam. Augusztus 19-én, 20-án és 
21-én többször is fölkeresett, hogy menekülésre ser­
kentsen. Egyre dühösebb és dühösebb lett a zajongd 
tömeg a misszió-ház kapuja előtt. Augusztus 21-én 
este az én jó mandarinom ismét eljött, most már egy 
kis csapat katona kíséretében. Éjiéiig nálam maradt, 
mert a osőcselék körülzárta házamat és fenyegetőd- 
zött, hogy megöl, dnpia kapumat pedig, amelyet 
rudakkal meg iskola-padokkal eltorlaszoltunk, már 
betörni készült A mandarin, aki díszruháját vette löl 
és titkáraival volt, kért, osomagoliam ős9ze hamaro­
san oókmókomat és készüljek el az útra, mert minden 
pillanatban megtámadhatnak és 6 képtelen megfékozni 
a íöllizitott oeőcselóket Követtem az ő tanácsát, csak 
a legszükségesebbeket vettem magamhoz, a többit 
pedig átadtam a mandarinnak, aki mindent lepecsé­
telt A mandarin bordszékébe ültem, úgy távoztam. 
A város végén egy keresztény khinaiuak a bárkája 
várt rám . . .

Páter Gattringer a bécsi lazarista-zárdában lakik 
és a háború végeztével ismét visszatér Khinába,

•
-j- A v illam os zsebtolvaj. Egy madridi zseb­

tolvaj teljesen uj s fölötte zseniális módon űzte a 
zsebtolvajlás nemes mesterségét. A derék gentleman 
egyik kezében apró villamos batériát tartott, amelyet 
másik kezében levő cilinderkalap’ával takart le. Ha 
az utcán aranyláncos, gvürüs, vagy gyémánt melltü- 
vel ékeskedő úriember jött szembe vele, feléje sietett 
és vidáman üdvözölte:

— Kedves barátom . . .  rég nem láttalak . . .
8 megszorongatta áldozata kezét aki erős villa­

mos ütést érzett, elkábult s mire felocsúdott kábultsá- 
gából, a nyájas idegennek és aranyláncának már 
hült helyét találta.

•
Barnám. Most, hogy nemsokára hozzánk is 

elérkezik Bármim cirkusza és múzeuma, nem érdek­
telen a vállalat alapítójának, Hamum Phineas Taylomak 
az életrajza. Észak-Amerikában, az Unió Connecb'cut 
államában, Béthel nevű kis városban született 1810. 
julius 5-ikén. Apja egy a lüggetlenségi harcban részt- 
vett százados fia volt, mesterségére nézve szabó, de 
egyúttal haszonbérlő s kereskedő is és fiát paraszt- 
fiúnak nevelte. De megengedte neki, hogy apró üzle­
teket csináljon és a hat éves kora éta iskolába járó 
fin üres óráiban nem egy tiz-centes pénzdarabot 
szerzett azzal, hogy a szántóioval vezette vagy hátról 
hajtotta, keresményén krumpli-cukrot vásárolt e azt 
nyereséggel az iskolás fiuknak eladta, vásárok s 
búcsúk alkalmával süteményeket s cseresznye-szeszt 
árult, úgy hogy tizenkét éves korában egy borjaja

bocsátom, csak gyere velem. Szomjas vagyok aj­
kadra . . .  derekadra . . .  reád.

A lány görcsösen karolta át a vérző Élíást. 
Djerbuleszku nem bírta megmozdítani.

— Hej Mirko, Juvu, Nyikulaj — kiáltotta 
tribunjainak — segítsetek! Ezer arany mindenitek- 
nek és szabad választás ménesemből, ha ezt a 
vadmacskát lefogjátok.

A részeg tisztek a legszemtelenebb kéjvAgy- 
gyal ragadták meg a lány karjait, mellét, lábait.

— Jehova úristen, vedd bűnös lelkem ma­
gadhoz! — imádkozott Rozálie, míg száján a 
vér megindult.

Azt bittó, hogy álmodik. Magyar, német és 
román káromkodások között siirii knrdesapások 
hallszottak. A csonka, lázbeteg katonák, kiket 
pár perccel előbb ápolhatott, kitüzült arccal ott 
viaskodtak felette, körülötte. Az annigy is részeg 
román tisztek rémülten futottak meg e Sisern- 
hadtól. Meg voltak vagdalva valamennyien, fáj­
dalmas ordításukat sokszorozta a visszhang, kard­
jaik zörgése, rendotlen futásuk, az utánuk Jött 
pár golyó nz ittasságtól amúgy is lelvert kép­
zeletükben óriássá növelte lelkűkben n veszély 
érzetét A félelem megkapta a korcsma előtt tábo­
rozó katonaságot, n menekülés ösztöne elnyomta 
mindnyájukban a lelkierőt Mielőtt csak meg­
kísértettek volna végére járni a váratlan ellenség 
számbeli erejének, lutvn menekültek lo a Maros 
mellett

A csonka, lázbeteg katonák, kik védangyaltik 
sikoltására elhagyták ágyaikat, bevitték az öreg 
Levyt és leányát az őst kúriába s mert sogiteni 
nem igen tudtak, ledobálták kardjaikat és fegy­
vereiket s letérdelvo ott imádkoztak édes hazájuk 
más-más nyelvén ugyan, do ogy és ugyanazon 
érzclemmol.

A nyitvahagyott ajtón besütött a holdvilág, 
rálopva a rézszobor viszíényétöl egy-cgy vizsu- 
gárt a esoportozatra. L’gy tűnt föl az a tüzes su­
gár az ellenséges csapatok roncsainak ez együttes 
imádkozása felett, mint valami Glória.

és egy birkája volt, bár keresményéből maga látta el
ruházattal magát.

Tizenkét éves korában utazott először a fővá­
rosba és pedig apja egy ismerősével, aki egy ügyes 
fiút keresett A kis Barnutn készséggel vállalkozott az 
állatok hajtására. De a fővárosban több módja volt 
túladni a pénzén, mint szerezni valamelyest s nem­
csak bajtsárdiját, hanem anyja uti-ajándékát is, cukor- 
osemegékre játékszerekre s más liaszontaianságokra 
költötte. Jellemének a pénzszerzésbeli ügyesség után 
második jellemvonása volt: bőven élni s könynyon 
költeni.

Apja kereskedőnek szánta s hogy a maga oldala 
mellett képezhesso azzá, magának is kedve lévén a 
kereskedői üzérkedésre, boltot bérelt a abban vegyes 
kereskedést nyitott, lehérnemü-, divat-, fűszer- és vas- 
árucikkekkel s fiát első (és utolsó) segédnek tette az 
üzletbe. Mint inas söpörte a boltot; mint legény árult 
a vevőknek; a mint az üzlot meghatalmazottja bevá­
sárlásokat tett, amelyek néha jól sikerültek.

Gyermekkorából élénken emeli ki a maga me­
moárjaiban vallásos neveltetését, szorgalmát s kedvét 
a templom és vasárnapi iskoa látogatásában. Érde­
kesen beszéli el. hogy vittek először kemencét s fü­
töttek a télen csikorgó hideg templomban, a község 
öregeinek borzasztó megbotránkozására, kik abban 
épp oly istontelen szentségtörést látlak, mint a deb­
receni öregok az orgona bevitelében, mely nekik a 
sátán hangszere volt mint amazoknak a kemence a 
Baál oltára.

Tizenötéves korában hamar egvmásután halt 
el anyai nagyanyja, egy vallásos és erényes asszony 
és apja, kiről igy ir: ..Atyám a maga korához 
és köréhez képest nagy vállalkozási szellemmel bírt 
Egy kis szerencsével gazdag ember lehetett volna: 
de nem volt szerencséje. S mikor meghalt kitűnt, 
hogy amit hátrahagyott, sem volt az övé: hanem 
hitelezőié, kik a csődtömegből csak 50 percentél kap­
tak®, Fiának is volt az üzletben néhány tallérja; de 
az erről szóló Írást a törvényszék nem ismerte el 
érvényesnek. A fiatal Barnum kénytelen volt a 
cipőt, me.yet apta temetésén viselt, hitelbe vásárolni; 
s igy semmi nélkül és a sző teljes értelmében mezít­
láb lépett ki az életbe.

Elhagyta szülővárosát s a szomszéd kis város­
ban bat dollár hetibér és ellátás mellett egy kereske­
désbe lépett Ügyessége és életrevalósága által meg­
nyerte principálisai kedvezését Egyszer íuresa, de jő 
üzletet csinált nekik. Egy csomó elhasznált bádogot és 
üveget vett meg olcsón ; s nagy sorsjátékot csinált, 
melyben a főnyeremény : 25 tallér ára tetszés sze­
rint választandó cikk volt a boltból, aztán ötven 
nyeremény öt-öt — száz nyeremény egy-egy tallér 
áru, — a bollbót szabadon választandó, végre nehány 
száz kisebb nyeremény bádog- és üveg-árukbőL A 
sorsjegyek elkeltek és Baranm nemcsak a kétes neosü 
vásáron adott túl szerencsésen, hanem a boltbeli

A szeretet istene raegkőnyörült. .  .
A vén Lcvynó jött be, aki a hűvös éjjeli 

levegőn legalább magához tért. Locsolgatni kezdte 
leányát. Majd tördolve kezeit, jajgatott, midőn 
férje vérző sebét a gyér világításnál megpil­
lantotta.

A lány foleszmélt Maga körül látta n bete­
geket térdepelve, az r-éltetéstől fel-felszakadt se­
bekkel. Látta atyját vérző homlokával, nem volt 
ideje még a rémületre sem. Az ö szí iid szívre 
ható hangján rendelkezni kezdett háromféle 
nyelven:

— Feküdjenek vissza kérem! Majd én ápo­
lom atyámat s azután visszakötözöm az önök se­
beit is. Különben áldja meg nz Isten mindnyáju­
kat, hogy nyerhessék vissza crejükot, amit miat­
tunk vesztegettek.

— Sokat segítettél a jó Istennek munkájában. 
Igazságos a jó Isten, hogy általunk visszasegitett 
neked is valamit a sokból, mondta egyik székely 
honvéd és bizony úgy érezték valamennyien. I

Az öreg T.evy Éliás életereje mellett a  hom­
lokseb nem lehetet veszélyes. Mégis nz életerős 
embernek hajnal feló erős scbláza volt. . , .

Széli egész éjjel nőm pihent semmit. Atyja 
kezelését anyjára bizta ugyan, míg C a vLsza- 
fektetott harcosok ételéről, italáról, gyógyszeréről 
s kötözéséről gendoskodctt; a felszaporodott 
munka közt azonban mindt ryro visszafutott atyja 
ágyához. A többiek szenvedései inkább testi ere­
jét, do atyja állapota már lelki erejét is sorvasz­
totta.

Mire a hajnalpir felsütött, szegény SzAlikA- 
nak arcán már nem volt Jiir. Iluloványan, sárgán 
oda volt roskadva nz öreg Éliás ágyának a lábához.

A teljes kimerültség zsibbadt szendero fogta 
el s még ebben a kínos félálombau is dolgozni 
látszott. Erős munkája lehetetts. edénykének, mert 
homlokán sűrűn kivert n verejték.

(Folytatása köreUonk.1
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cikkekből is jó  vásárt csinált. Ez volt eled nagyobb
mőrvÖ kombinativ-spekuláoiója.

Az embereket fölültetni is mindig nagy kedve 
▼olt ■ erre kora ifjúságából egy pár ügyes esetet bo­
giéi eL A többi közt egy alkalmatlan hitelbe-vásárló- 
tél a hősiségével dicsekvő Bevont majortól úgy sza­
badította meg a boltot, hogy párbajt rendezett, amelyben 
fojtásra töltött pisztolyokkal mentek ki. Az ellenfél 
úgy tett, mintha a vak töltés találta volna és összero­
gyott A hős őrnagy, hogy az üldözés elöl menekül­
jön, megugrott ■ egy fél évig nem mutatkozott 
a városban és természetesen a boltban sem.

•
-f- Tanulmány. Egy Írótól kérdezik :
— Mit csinál egész nap ?
— Nyúló évvel ezelőtt — felel — megkezdtem 

•gy regényt Kóborlás címen. Azóta folyton tanulmá­
nyozom a témámat . . .

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratot at aeui adunk tískza. —

X» V . A  siketnémáknak hangos beszédre való 
oktatása magyar eredetű. Salamon Ftreno jutott Nagy­
váradon való uevelőskődése alkalmával a hangos be­
szédre való oktatás gondolatára. Érről a dologról 
Eötvös Károly tesz említést az Utazás a Balaton körül 
oimü munkájában. A siketnémát, meséli Eötvös, ötven 
év előtt is tanították már arra, hogy a gondolatot le­
hessen vele közölni s hogy ő is közölhesse mással. 
A kézfej öt ujjának változata képezte a huszonöt-har­
minc betűt. A betűkből szavak s a szavakból beszéd 
és társalgás lett De arra, hogy a siketnéma hangos 
beszédre legyen képes, még nem gondoltak. Lehetet­
lennek tartották. Salamon Ferenc tűnődött: miért 
volna ez lehetetlen? Oégéje, hangizma, nyelve, szája, 
a iái a siketnémának is olyanok, mint a beszélőnek. 
Tüdeje is rendesen fújtat. Csak ki kell a módját a 
beszédnek ta'álnL

ö  kitalálta.
A szegény fin elé tartott egy botot Úgy tartotta 

eléje, mintha mondta volna neki: ide nézz Ham, ez 
bot Akkor njjával saját ajkára mutatott s kimondta a 
flzót: ,601*. Mikor az ember e szót kiejti: két ajkát 
erősen ósszeszoritja s aztán a levegő kirobbantása 
közben nagy hirtelen kinyitja, de úgy, hogy a két 
ajk közepén támadjon a nyílás, amelyen a levegő 
kirohan. Az élesen figyelő gyermek nézte az ajkak 
mozdulatát. S megkísértette utánozni. Tiz, húsz kísérlet 
után eltalálta. R mikor eltalálta: Salamon elismeréssel 
he veselte ■ a fin vállát raegveregette. fejét megtámogatta. 
A „bot4 után jött a „fa'*, azután a , mama“, azután a 
, macska*, „kutya44, „szem14, ,.ágy“, „nyelv44 ■ igy 
tovább. Az első hónapban 14 szónak kiejtésére taní­
totta meg. 'kezesen öttrzáz szóra törekedett megtani- 
tanL Sikerült A szavak a legközelebbi környezetre 
vonatkozó közhasználatú szavak voltak. Minek is 
több? Mfiller Miksa szerint a hegyi angol parasztnak, 
aki falnjáoúi sohase lép ld, háromszáz szava van. Egy 
szegény siketnémának untig elég ennyi is. A fiúból 
betűszedő lett s talán ma is é t De az egész Jakab 
oaaládban, az egész Nagyváradon senki1 se tudja, 
minő híres és nagy ember lett abból a szegény buj­
dosóból, aki azokat a zsidó gyerekeket oly nagy sze­
retettel tanította.

De másutt se tudják Salamon Fereno találmányát
Ma már száz intézet van a világon, ahol a 

siketnémakat igy tanítják. De a tanítás története 
Salamon nevét nem ismeri.

0. J. Alvincz. Méltóztassék a nowyorki révka­
pitánysághoz fordulni. Csak ott mondhatják meg, moly 
hajó induit aznap Európába s mely kikötőbe, mikor 
kellett megérkeznie. Ott azután tovább kérdezősködhetik 
a hajó és utasainak sorsa iránt.

B. I*. (A zsuzon-sziv.) Élénk és fordulatos az 
előadása, mégis más formát kell adni ennek a do’og- 
nak. Különben kísérletnek biztató a munkája.

0. E. (Aranka kisasszony.) „Az őrnagy eldobta 
szivarjának maradékát, tálcájából újat vett elő, rá­
gyújtott, újra leült és elkezdett beszélni.44, A mesét 
kezdő Írónak igy nein szabad bevezetni. Mert ezt 
számtalan elődei számtalanszor megcselekedtek. És 
ma már csak maliciából dobatják el az őmagvgyal a 
szivart a novellamondás előtt.

H. P. Lénárd-Daróc. Elmés fejtegetéseinek hasz­
nát fogjuk venni, ha a téma még egyszer felmerül. 
Ez idő szerint azonban a tárgy aktualitása megszűnt

150.418. zz. előfizető. A kihirdetés alól való 
fölmentért a törvényhatóság első tisztviselőjétől (pol­
gármester alispán) kell kérni. Melléklendő a jegye­
sek részéről egy nyilatkozat, hogy a házasság meg­
kötésének legjobb tudomásuk szerint semmi akadálya 
nincseu, — és a születési bizonyítványok. A folmentés- 
ért semmiféle díjazás nem jár.

Társadalom. A  képviselőházi és főrendiházi 
terembiztosok állami hivatalnokok, évi 1600—2000 
korona fizetéssel, 700 korona Jakpénzzol és 800 ko­
rona ruha-illetménynyet

K assa l diák. A vérpadra siető Ooekayt a kuru­
cok azzal a kiáltással búcsúztatták. Ebben a mondat­
ban fejeződik ki a dráma hősének tragikuma: azok­
nak a szeretete, akiktől sohasem kellett volna elsza- 
ka<lnia s a fátum, hogy a szégyenen keresztül a 
halál torkába kell árulása miatt rohannia. Szives 
üdvözlet

K lvánozl 800. A költségvetési törvény megsza­
vazása után minden valószínűség szerint megjönnek

Előfizető neje. Táplá’koziék jól és pihenjen 
még többet

P. O. (Az aiheista.) Gondosan meg kell válo­
gatnia a tárgyat amelyet meg akar írni. Valamelyes 
érték vau a munkájában, igyekeznie kell azonban a 
kifejezésekben való természetességre és keresetlen- 
ségre.

Régi előfizető. Van ott rá alkalom bőven. Ta­
nulhat ott akár a képzőművészeti akadémián, akár a 
magánrajziskolák valamelyikében.

0 z . Antal. 1. M űdig ott tartották az finnepet 
2. A Nemzeti Színház igazgatóságához címezze a 
levelét A bírálatról levélben értesítik, mihelyt a 
drámabiráló bizottság átolvasta a darabot. A szerző­
nek nem kell jelen lennie a próbákon. Az első bárom 
előadáson a tantiéme a bevétel 80 százaléka, a töb­
bin 10 százaléka. 3. A sorsjegyekről legközelebb.

K. I. A Solymosi-féle magánsziniiskolában (Jó- 
zsef-körut 18.) jelentkezzék fölvételre.

L. p. Újvidék. Ha jó barátjuk, vonj’a kérdőre. 
Roppant egyszerű a dolog.

Bzent-Lörlno. 1. Biztosítási és Közgazdasági 
Lapok (Aradi-utca). 2. Ringer és Wolfner kiadásában 
jelent meg, ára 2 korona.

K. 8. írja meg, milyen szempontbői kívánja a 
sorozatot és válaszolunk a kérdósro.

E. X*. Erre az alkalomra nem jön.
K. X*. Budapest. A vidékekről nem tettünk külön 

külön említést, ez volt az oka.
Sz. A. Igaza van, a tanács azonban már nem 

aktuális.
K. J. Losone. Méry Béla zenemükereekedése 

(Dorottya-ntca) szívesen küld jegyzéket as ajánlatos 
zenemüvekről.

O. M. Déva. Az első kérését a kiadóhivatal el­
intézte. A második dolgot ifieíőleg tévedésben lehet, 
nem értjük ugyanis, miiéle képekről van szó.

Hunnia. A minimum 80 korona.
0z. D. (A magyar parasztról.) Nem eléggé karak­

terisztikusak a megfigyelések
K. X*. Baja. Cime: Budapest. IX. Rákos-utca 8. 

Megszólítása: Méltőságos.
M. X.. Zólyom. Országos Baromfitenyésztő Egye­

sület, Budapest, VII. Rottenbiller-utoa 80. sz.
Q. J. Rákos-Palota. Ifj. N agel Ottó kő'.csőnk önyv- 

tára, Bpest, V ili. Muzeum-körut 2.
B. E. (A púpos.) Igen sokat kell még olvasnia, 

amíg leszokik a borzalmasan sok magyartalanságról.
O. J. Lippa. Tőrök József gyógyszertárában 

(Király-utca) megkaphatja.
T. N. J. írjon Kövesi Albert színigazgatónak Kecs­

kemétre és 6 bizonyára teljesíti a kérését
V. O. Borgála. A javaslat szerzője igen megne­

heztelne, ha a raagándolgait igy lelepleznek.
0 . J. Igen, szabad.
K. X. Nem.
Eégl előfizető. A levél átvételét lehet nyugtázni.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar és kereskedelem .
A M .g-yar J .lx i lo p  H lt .lb .n k  IVi’/o-os községi 

kötelezőinek tervszerű évi sorsolása április 1-jén dél- 
előtt 10 órakor fog a bank helyiségeiben megtartatni.

A  K orlátl B azaltbanya B ézzT énytárzaság e
hónap 17-ikén vasárnap tartotta Budapesten első ren­
des közgyűlését, a társaság V. Nádor-utca 14. szám 
alatt levő helyiségeiben, Roheim S. nagyvállalkozó 
elnöklete alatt. Az elnök az ülést megnyitotta és 
Schiceiger Imre ügyvezető igazgató előterjesztette a hét 
havi üzlet eredményét amely szerint az átvett bányák 
üzemének meg elelő fejlesztése és a termelt bazaltnak 
általános keresettsége következtében 80.806 korona 33 
fillér nyereséget értek el, ami 340.000 korona rész­
vénytőke — pro ráta temporis — lö°/o-os kamatozá­
sának felel meg. Az igazgatóság indítványára, az elért 
nyereségből a vállalat erősbödése érdekében, az ősz- 
szes alapítási költségeket, azaz 7807 korona 82 fillért, 
szerszámokért 7300 koronát, értékcsökkenésre 15 000 
koronát Írnak le és 198 korona 51 fidért uj számlára 
visznek át.

A részvényesek nevében Xeubnuser Miksa mon­
dott az igazgatóságnak és az ügyvezető igazgató­
nak, az üzletvezetés körül való sikeres tevékenysé- 

iikért köszönetét és az igazgatóságba egyhangúlag 
eválaszfattak : PoAeíw Samu (elnök) Baronyi Artúr, 

Roheim Nótán, Schweiger Imre, Greiner Sándor (uj), 
dr. Roheim Ödön és dr. Tugendhaft Gyula. A fel­
ügyelő bizottságba: dr. Sacher L., Aczél Károly,
Ponger Bemát és dr. Bartha Oszkár (uj).

L uxuzló-vásár. A Tattersall telepén a tavaszi 
luxusló-vásár mai második napján történt meg a lo­
vak dijazása. A zsűri bírálatának eredménye a követ­
kező : A négyes fogatok első diját Fáy Béla, a máso­
dik dijat gróf Battáyrfnp Iván lovai nyerték. A hintés 
kettős fogatok első diját Brúder és Keller lókereske­
dők logata, a második dijat Beleszlin Dusán szőreghi 
gazdálkodó logata, a harmadik díjat gróf Karácsonyi 
Jenő fogata nyerte. A jukker kettős fogatok első diját 
gróf Teleki László Gyula, a második dijat gról Biordi 
Egon, a harmadik dijat Fáy Béla fogata nyerte. A 
liatas lovak első diját Appí János, a második dijat 
Kohn Ignác, a harmadik dijat Gelsei Guttmann Izidor

Ml—a nverte. A 11 é r té k -  dijtárgy a Tattersall tár- 
saság ajándéka.

A díjazott lovak és fogatok elővezetéee délután 
8 órakor történt és ez alkalommal megjelent a telepen 
Darányi Ignác földmivelési miniszter.

HaJAtndltások. A Magyar Folyam- éa Tenger­
hajózási Részvénytársaság rendes hajójáratait a szent­
endrei Dunaágon át Budapest-Visegrád-Nag’.'maros éa 
Dömös között április 1-én a kővetkező menetrend sze­
rint indítja meg: Felfelé: Első menet április 1-én. 
Indulás Budapestről d. u. 8 órakor. Érkezés Dömősrei 
este 7 óra 10 p. Lefelé első menet április 2-án. Indu­
lás Dömösről reggel 4 ó. 45 p. Érkezés Budapestre 
reggel 7 ó. 45 p. Május 96-ikától junius végéig a tár­
saság naponkint már két járatot fog fentemhtett vona­
lon tartani, a nyári szünidők alatt — julius és augusz­
tus hónapokban — naponkint három járatot, ugv 
hogy az első gőzös délelőtt 8’/i óra körül, a második, 
délután 2>/« óra körül és a ftarmadik délután 5 óra 
körül fog Budapestről indulni és reggel 8 óra illetve 
délután 4 óra és este 9 óra körül érkezik vissza 
Budapestre.

A rendes hadjáratokat Sábáé és Mltrov'ca kA- 
zött pedig március 21-ikétől kezdve Bosrwránsá»g ter­
jeszti ki a kővetkező menetrend szerint: Felfelé: 
Indulás Sábáéról reggel 5 órakor. Indulás Milrovicá- 
ról reggel 8 óra 20 perc. Érkezés Bosnaráosara dél­
előtt 10 óra 40 perc. Lefelé: Indulás Bosnarócsáról 
délelőtt 11 órakor. Indulás Mitrovioáról délután a  
órakor. Érkezés Babáéra délután 4 óra 30 perc. A  
fennternlitett naptól kezdve tehát Bosnarácsa állomé® 
az összforpalomra megnyílik. A vu kovár-uj vidéki 
vonalon fek\ó Illők állomást pedig árvíz miatt további 
intézkedésig megszüntette. Az igazgatóság.

Blkaklállitás. Kassáról táviratozzék: Abauf-< 
Torna vármegye Gazdasági Egyesülete elhatározta,? 
hogy április elsején, másodikén és harmadikén tenyész­
bika- és üsző-kiállitást rendez, mely egyszersmind, 
vásár lesz. A kiállításban részt veszuek: Abauj-Toma, 
Borsod. Gömör, Sáros, Szabolcs, Szepes. Zemplén, 
vármegyék és Kassa városa. A nyerteseket díjazzák 
és oklevelekkel tüntetik ki. A miniszter a vasúti szál- 
litásra kedvezményt adott

F izetésk ép te len ségek . A bécsi Creditoren-^ 
Véréin a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Traitler S. özvegye droguista üzlet Bécs, RoscnbergeU 
Mór kereskedő Német-Újvár, Lilienthal Fü’őp kerea-i 
kedő Csongrád, Krivosie A. vegyeskereskedő Sziszek.

fixeezár&k. A  kontingens nyorsszesz ára Zfwdo-» 
pesten 42.— korona pénzben, 42.50 korona áruban* 
bécsien 41.— korona pénzben, illetve 41.40 korona 
áruban.

Borjnrasá*. 1901. évi március hó 22-én. (A  
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1222 drb, leölt 
borjú 3 db, bécsi b o r ja -----d b -------db. horvát. nö­
vendékmarha 14 darab, bárány élő 118 darab, leölt 
bárány 866 darab. Árjegyzések. — Belíölm élő 
borin JL rendű 68—78 L-ig, kivételes 82 
IL rendű 62—C6 L-ig, 1 kaJónkint, ieölt borjú.
L r . --------v ig ,  IL r. — f.-tól — f.-ig, kivét —,
f. kilőnkfat levonás nélkül. Bécsi leölt borjú — -
f.-ig. Növendék marha — f.-tól 64 í.-ig, h  r . ----- —
f.-ig, középminőségtt 40—60 L-ig, alárendelt -----—í
f.-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 9.—14.— k« leölt bárány
5,50—12.— hu, kivételes á r -----k.-ig páronkint. —
Élénk irányzat Az árak 2 —8 fillérrel eme kedtek 
kilogrammonkint

B udapesti M rté^konsum Táeáz; A  ferencvárosi 
petróleum-rak odónál lévó szé kc»-fóvároei sertM -kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi március 22. Készlet 
310 darab. Érkezett 107 darab. Összesen 1317 darab* 
E.adatott 1100 darab. Maradt 217 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 80—84 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 90—96 K.-ig. öreg nehéz páronkint
400—600 kilós 88—96 koronáig. M alac--------kgrig
--------korona. A vásár élénk volt

A  b udapesti gabonatőzsde.
S a d .p .r t ,  március 22.

A bniaBílet ma vontatott haujrulatban nyílt meg, 
de a kereslet élénkülése következtében 50.000 méter­
mázsa kerülhetett as üzlet folyamán forgalomba v4W 
tosatlan árakkal. Egyéb gabonanemüekhen azi árd 
volt az irányzat Rozs 5 fillérrel, zab 10 fillérrel ma­
gasabb.

Eladntott:
Buta. lú ta v id M : 800 mm. 80 k. 8 Iá. 20 f^. 

400 mm. 79 k. b K. 15 1., 1000 mm. 78 k. b K. 
12i/«f., 1000 mm. 78 k. 8 K. 12«/» f., 300 mm. 78 
k. 8 K. 12'Zi f., 1000 mm. 77 k. 8 K. 12Vzf, 200 mm. 
79 k. 8 K. 15 t., 200 mm. 78-5 k. 8 K. 10 l„ 150 mm. 
78-6 k. 8 K. 10 f.. 100 mm. 78-7 k. 7 K. 90 f^ 100 
mm. 78 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 78 8 k. 7 K. 95 f , 
bükkünyüs, 10O mm. 78 k. 7 K. 95 f., 200 mm, 78 
k. 8 K. 10-f.. ICO mm. 77-5 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 77 
k. 8 K. 05 f„ 100 78 7 k. 8 K. 05 f., 300 mm. 75-5 k.l 
7 K. 85 f., 1800 mm. 75-4 k. 7 K. 87V« f., 100 mm.: 
75 k. 7 K. 85 f.

PestvidM: 200 mm. 78 k. 7 K. 97'/« f., 800 
mm. 77 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 77-6 k. 7 K. 85 fi, 
100 mm. 77-5 k. 7 K. 75 t.

Oroshiti: 2000 mm. 78 5 k. 8 K. 12^ f.
Bajai: 2050 mm. 74 k. 7 K . t é t
Bánsági: 870 mm. 74 6 k. 7 K. 57!A f. 
á/o*iK: 1825 mm. 78-3 k. 8 K. — t  
St.-Tamási: 1325 mm. 78-3 k. 8 K. — f. 
B.-Almási: 22U0 mm. 73-3 k. 7 IC 62i,« f.
B árkai: 2200 mm. 76-3 k. 7 K. Í2u, 1. 
Fehérmegyei: 200 mm. 77*8 k. 8 K. 15 f.
Zentai: 5000 mm. 74*8 k. 7 K. 80 f.
Aradi: 400 mm. 78 k. 7 K. 92>/i 1. vegvülékcs. 
K isn jstillie i:  2400 mm. 77 k. 8 K. -  t. ... J
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Csongrádi: 1000 mm. 78 k. 7 K. 87y« f., 1800 
mm. 76 k. 7 K. 87Vt f.

R a k tá r i: 880 mm. 78*5 k. 8 K. 12’/t f. 880 mm. 
785 k. 8 K. 15 3850 mm. 76 k. 7 K. 87>/«, 1760
min. 75-7 k. 7 K. 87V« í. 3200 mm. 76 k. 7 K. 87«/t f.

Mind három hónapra.
Tengeri: 500 mm. 5 K 42>/i f. ab Kőbánya, 500 

mm. 5 K. 41 f. Óbudára állítva.
Z a b :  150 mm. 6 K. 75 f., 500 mm. 6 K. 57«/i f., 

200 mm. 6 K. 65 f.
R o zs: 300 mm. 7 K. 65 L, 100 mm. 7 K. 65 f., 

100 mm. 7 K. 65 l., 100 mm. 7 K. 65 100 mm. 7
K . 65 f., 100 mm. 7 K. 65 f.

Á r p a : 100 mm. 6 K. 60 £.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos egyzés© a budapesti áru- 

és értéktőzsde sokasai szerint készpénzben 60 
kiiogTamiuonkuit — A minőség bektoíiterenkint és 
kilogramm önkink

Búza áprilisra .
B úza októberre  •
Rozs áprilisra •
Rozs októberre .
Zab aprómra . 
lenben má usra 
Tengeri júliusra 
Repce augusztusra

D é li «gry órakor a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivata.osan a tőzsdén:

7.72-7.71-7.78-7.74-7.76
7.76— 7.74—7.75—7.76—7.78
7.77- 7.76-7.77 
6.76—6.78—6.79 
6.49
6.-8—5.27—6.28—5.29—5.30
6.40-6.41

B ú za  áprilisra  . • • • 
Búza októberre . • . 
R o zs  á p n h sra  • • • • 
R o zs  októberre .  • • 
Zab áprilisra .  .  • .  
T engeri má usra • • • 
Tengeri ’u.iusra . . .  
Repce augusztusra . •

D élután fél * órakor
Búza aprúisra . • . 
Búza 1901. októberre  
R o zs á p n is r a  .  .  . 
Rozs októberre. . . 
Zab 1901. áprilisra • 
l e n g e n  ma usra • • 
T engeri jú liu sra  • • 
ivepoe augusztusra •

7.75 pénz 7.76 áru 
7.79 „ 
7.79 w 
6.81 „ 
6.50 ,  
6.31 „ 
6.43

12 60 .

7.77 
7.77 
6.80 
6.49 
6.8J 
6.41 

12.60 
árnl:

7 .78 - 7.79
7 .7 9 - 7.80 
7 .76 - 7.78 
6.86— 6.86 
6.49— 6.60 
6JJ2— 6.33 
6 .43 - 6.44 

12^0-12 60

A  budapesti érték tőzsde.
A mai elótóztde u ilirdan  indult, m in  alapul 

a  tegnap esteli u ilird  német tőaedei zArlatok s a sajtó­
ban köszétett kedvező jelentések az interuacionklia vas- 
piaoról szolgáltak. Az érdek előterében rimarészvé- 
nyek állottak úgyszintén államvasutak. Előbbiek emel­
kedésére hatással voltak a híresztelések nagyobb be­
szerzésekről a közös hadsereg tüzérsége részére. — 
Az intemaoionális piao kedvezően zárult — A helyi 
értékek előtőzsdénken asak névleges árfolyamokat 
hoztak felszínre.

A déli tőzsde szilárd magatartásé vo lt lényeges 
változás nélkül. A zárlat kedvező volt

A helyi értékek piaca, úgyszintén járadékok el 
voltak hanyagolva. A valutapiao változatlan.

Á l elMesde szilárd.
Jen a tek :  Magyar hitelrészvény 726.60—727.—. 

Osztrák hitelrészvény 718.60—720.76. Allamvasut rész­
v é n y  685.50—690.—. Jelzálogbank részvény 465.-----
465.60. Kimamnrányi vasmű részvény 630.60—633.60 
Koronajáradék 93.10 korona.

A (Mii tóude :
Jeteitek: Magyar hitelrészvény 727.60—728.60. 

Osztrák hitelrészvény 720.76—722.76. Államvasutak 
688.50—689 76. Eoronajáradék 93.76—93.12-6. Rima- 
murányi vasmű részvény 630.50—681.76. Közúti vasút 
611.-----613.— korona.

Forgaloméi kerü lt: Anglő bank 289.—. Kereske­
delmi bank 2525.—. Fővárosi takarékpénztár 2170.— 
—2180.— Magyar jégbiztositő 228.——226.— Magyar

aszfalt 313-----815.—. Cukoripar 1970 —1990.—. Adria
478.-----480— Városi vasút 296.50— 297 korona.

Vtótóudc. A 4 órai zárlatkor uiAradt:
Osztrák hitelrészvény 719.—. Magyar hitelrész­

vény 726.—. Leszámítoló bank részvény 446.—. 
ltimamurányi vasmiirészvény 630 50, Osztrák-Magyar 
államvasut 687.—. Közúti vasút részvény 611.50. 
Városi villamos vasút részvény 297.60 korona.

A  bud apesti term énytőzsde.
A terményülietben a szezónzerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Ueremag: lucerna magyar 43.—48.— 
korona, vörös aprószemü 43.-48.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.-------—.—
korona, középszemü 52.-----56.— korona, nagyszerűt!
56.—63.— korona. Disznózsír: budapesti 56 69—66.—
korona, vidéki —.--------korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— k o ro n a  városi 4
darabos 46.-----46.50 korona. 3 darabos 48 60—49.—
korona üstölt —.------- .— korona. Szilva boszniai
szokás szerinti minőség 16. 16.26 korona 12b da­
rabos —.-----------. korona 100 darabos 16.----- 16 26
korona. darabos 17.-----17.25 korona a  onnau szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.60 
korona id t darabos 15.25—16.50 korona. 86 darabos
16.-----16 50 korona Szilvái; . s iavóniai 19. 5—19.oö
korona, szerbiai 18.-----18.60 korona azonnal való
szállításra

A  b écsi gab onatőzsd e.
Lóca, március 22. (A Budapesti Kap le t^rfonjelen- 

tése.) New-York mérsékelt gyöngülést jelentett Páris 
is bágyadt volt. de ezeket a jelentéseket paralizálta a 
beállott hideg idő s ennek következtében a kínálat 
gyöngült. Az irányzat szilárdult s az árfolyamok átlag 
8—4 fillérrel javultak, kivévén tavaszi búzát, amely 8 
koronáról 7.98 koronára hanyatlott, azonban később, 
amikor 2500 métermázsát felmondottak, 8*2 koronára 
emelkedett s igy visszanyerte tegnap esti árfolyamát.

Köttettek: Búza május—júniusra 8.06—8.09, 
őszre 8.04—8.07. rozs tavaszra 8.10—8.12, máius—jú­
niusra 8.04—8.06, őszre 7.20—7.22, zab tavaszra 
6.92,tengeri május—júniusra 6.67—5.59 koronán. Je­
gyeztettek : Tengeri jnlius—augusztusra 6.60—6.70, 
repce augusztus—szeptemberre 12.90—13.—.

Zárlatkor maradt: Búza május—júniusra 8.10, 
őszre 8.08, rozs tavaszra 8 14, rozs őszre 7.23, zab 
tavaszra 6.91, tengeri május—júniusra 5.60 korona.

A  b écsi értéktőzsde.
Az elotőzsdén londoni hírekre szilárd az iránvzat. 

Uitimo-prolongáció ma kezdődött és simán folyt 
4*/s—4*/4 százalék a bankoknál, 6 százalék a ku- 
liaszban.

Déli tőzsdén is élénk volt az üzlet és szilárd maradt 
mindvégig.

Zárlat kissé megcsappant. Berlini magándiskontó 
8’ « százalék.

Becs, március 22. (Magyar értéhek tárlata.) 4% x» 
aranyjáradék 117.85. lieza. cs szeged: kölcsön sorsjegy 145.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.60. Magyar cszánntoló- és pvzizvAltóbank 
443.—. Rimumurányi vasmürészvény 620.60. Magyar ko- 
ronajáraoék 92 85. 4u/»h >s Magyar íöldtehenn. kötvény 02 15. 
Magyar hitelbank részvény 726.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 172.75. Kassa - oderberjr. vasúti részvény
357.— Magyar kereskedelmi b a n a ----- . Magyar cukoripar
1955.—.

B ecs, március 22. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2°/o-os 
papirjáradék 98.20. 4°/o-cs osztr. aranyjáradék 117.85. 1800-os 
sorsjegy 140.50. Osztrák hitelsorsjegy 397.—. Angol-osztrák 
bank 287.—. líéesi bankegyesület 504.—. Osztrák-magyar 
bank 1677. Déli vasút ICO 50. Punagőzhajózábi részvény 
830.—. Dohányrészvény 294.50 Császár; és királyi arany 
11.33. Német bankváltók 117.55. 4’2° j-os ezüst járadék 07.95. 
Osztrák koronajáradék 97.25. lS04-ik: sorsjegy 206.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 721.—. Unionbank 574.50. 
Osztrák iAnderbank 438.—. Osztrák-magyar államvasut 
688.—. Elbavölgyi vasút 407.—. Alpesi bányarészvény 485.—. 
20 frank, arany 19.10. Londoni váltóár 240.25. Pécsi iramway 
Litt B. 287.—. Bécsi Iramway Litt A 291.—. Lipót kohó 457.—. 
Az irányzat szilárd.

B ec s, március 22. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgaJombna a  zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitclrészvéuy 718.75. Magyar 
hitclréazvény 727.—. Angol-Osztrák bank 287X0. Bécai baak- 
egyeaüiet 604.—. Union bank 574.50. lAn dér bank 439.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvéuy 687.25. Lombard 101.— . 
Klbavölgyi vasút 498.—. Északnyugati vasút részvény 479.—. 
Dohányíészvény 205.—. Rimamurányi vasmű 630.—. Alpesi 
bányarészvény 483.50. Májusi járadék 98.20. Magyar korona­
járadék 92.85. Török sorsjogyek 100.25. Német b ro d a ’.mi 
niáraa 117.02. Napóleon d’or 19.. 11

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B erlin , március 22. (lősviet tudósítás.) Az angol kor­

mánynak a khinai helyzetre vonatkozólag a felsőházban tett teg­
napi nyilatkozatai eloszlatták a tőzsde politikai aggodalmait. 
A tegnapi londoni tőzsde szilárdabb /árókurzusai nyomán 
itt is az egész vonalon jelentékeny javulás állott be. Kohó­
részvényekre kedvezően hatott az a jelentés, hogy vasgyárt- 
mányok iránt élérkebb kereslet nyilvánult. Bányarészvenyek 
szintén javultak, mert azt hiszik, hogy a kőszénszindikátushoz 
tartozó bányatulajdonosok mai gyűlése a termelés jelentékeny 
redukcióját nem fogja elhatározni. Ultimófcdezések szintén

előmozdították s  kedvező hangulatot Vasutak közül kelet, 
porosz és déli vasutak ki nem elégítő osztalékhirekre alacso- 
nyabbak voltak. A második tőzsdeórában a forgalom kisebb 
volt és csak kohóréBzvónyek tartották meg élénkségüket. 
Magánleszámitolási kamatláb 4°/o.

B erlin , március 22. (Zárlat.) 4’2°/o-<»8 papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.25 Klbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93 30. Usztrák-omgyar állam- 
vasút 147.10. '• assa-oderbergi vasút — . Bécsi váitoar 
84.95. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102 25. Alnesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 186.40. Általános villa­
mossági Edison 204.50. Lelsenkircheni 179.50. I aura-kohó 
209.— 4’20/o-os ezüstjáradék 98.80. 4°o»-o* magyar arany­
járadék 99.—. Osztrák hitelrészvény 220.80 Üéh vasút 
24.10. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.—, 
40/oog uj orosz kölcsön — . Török dohányrészvény —.—,e 
Olasz járadék 95.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit l'rust 
159.90. Harpem 174.10. Az irányzat szilárd.

B erlin , március 22. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Kati forgatom 4°'o-os magyar aranyiaradék 
99.—. Magyar koronajáradék 93.30. Osztrák bitctrés/vécy 
226 25. Osztrák-magyar államvasut 147.—. Déb vas t 24 10. 
Északnyugati vasút —.—. Elba völgyi vasút Orosz Bank­
jegy készpénz 216.—. Buscbtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —»—.

F ra n k fu rt, március 22. (Zárlat.) 4’2°'o-os papír- 
járadék —.—. 4ü/o-os osztrák aranyjáradék lf 0.25 Magyar 
koronajáradék 93.50. Osztrák-magyar bank 120 20. Déb vasút 
24 35 fclbavölv'” va»ut 126.50. Londoni vaitóár 204.17,
Bécsi bankegyesu.et 127.50. Villamos ré s z v é n y ------3°u-cs
magyar aranvkölcsön —.—. 4*2° x»s eziiht,áradék — , 
4° i>-os magyar aranyjáradék 99.10 Osztrák hitelrészvény 
227.—. Osztrák-magyar államvasut 147.10 Északnyugati 
vasút 118.70. Bécsi váltóár 849.75. Páris iltoár 810.50. 
Unió bank —.—. Alpesi bánvareszvécy 21150 Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu rt, március 22. iA Budapesti Kanló tudó­
sítójának távirata.) Artoiyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 226.50 Osztrák-magyar államvasut 
147 10. Déb vasul 24.30 Osztrák aianyjaradék — . Olasz 
áradék —.—. Laura-ttohó 186 40. Harpem 180.30. Discout 
174 25. Alpesi 183.50. Bécsi banxcgyesüiet 2C8 90.

H an ib arg . március 22. <£'.r«z<J «í- -ow ezüst-
láradék 97 75. 18ó0. sorsjegy 141.15. béli vasút 24.35 4%-cs 
osztrák aranyjáradék 100.30. Osztrák hiuunszv >iy -2 5 90. 
Osztrák-magyar áBamvasut .47.—.Olaj 0 HM
Magyar arauyj&radék 90 40. Az iránvzat gyengébb.

P a r is ,  március 22. (Záriatj OKtra^-1 iz>ar állam- 
vasút 730 —. 4° ./-us oszt;.
’.ánderbank 4®.—. 3° >-os francia járadék 101 42. Ot oman- 
bana 547.—. 8*/J®/c*os francia járadék 102.C5. A.öcsi bacya- 
részvény —.—. Déb vasút — . 4° >-os magyar arany- 
láradék 99.75. Párisi bankrészvény 1073—. Olasz áraoek 
95.67. Francia tőrleszth. jaradél. 100.52. Osztrák lön : tel- 
intézeti részvény 1288. lörök donányr szvery 319 —. Az 
irányzat tartott.
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B ndapest-kőbányal sertésk eresk ed elm l 
csarnok  je len tése .

Március 22. A sertósözlet irányxata változatlan.
A) Bxaott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz <p ár önkin t 400 kilogrammon telüti súly Dán) 

83—90 filléng. Öreg közép (páronkint 800—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felöli súlyban) 06—68— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlyban) 88—GO— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 2&0 kilogrammig terjedő súly­
ban) ----------- fillérig. — H. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felöli súlyban) -----------  fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilognunm súlyban) —— - fil­
lérig. Könnyö (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban)
_______ fillérig. — 111. It o m a n i a  i s Nehéz (páronkint
$20 kilogrammon felöli súlyban) —■■ fillérig. Közép (pá- 
ronkini 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
_____ — fillérig. IV. R o m á n i a i  © r e d e 11 (S t a c h lj.
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig tenedö súlyban ; -----------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
_______- fillérig. — V. 8 z e r  b 1 a  i : Nehéz (páronkint 200
kilogrammon felöli súlyban) —90—62 fillérig. Közén (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 88----- 90 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 36— 88 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. március 20. napján volt 
készlet 40.174 darab. — 1901. máraua 21. napján telhajta- 
tott 1666 darab. 1901. március 21. napján elszállittatott 212 
darab. 1601. március 22. napjára maradt készletben 38.693 
darab.

— r r r a i . L '  ■ ■» ■»»■■■' zzz .tjzlib
N a p i r e n d .

Naptár'. Szombat, március 23. — Római katholikus: 
Fruracnc. — P otoelán* Frumene. — Cőrflg-orosz . (már- 
c,os 10. Kodrát. — Zsidó. Níszan 3. Sabbath Wajikra. — 
Nap ké.: 5 őrs 42 perckor. — Nyugszik; 6 ő.a — porc­
kor — Hold kéi- 7 óra 2 perckor reggel — Nyugszik 10 
óra 11 perckor éjjcL

A miniszterek a, M /ó<7<vbux&.
A t oistályomjáték hutása délelőtt 9 órakor.
Nemsetx hfneewn. Képtár. Nyitva van dé'elött 6 

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte- 
kinthetök.

O m d y t  képtár az Akadémiában zárra.
: ■ ormveesAeft m e r z á r v a .
1 eksxologxax iparmuzewn zárva.
.l/rsóvosdoM^i Ü mxamn (kerepesi-ut 72.) nyitva dói lőtt

6—1 óráig.
/ f ó r b b h i  Mnzewn zárva.
/? ,tótom Intését muteuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától l-ig. Belépd díj 1 korona.
A Tudományos Akadémia Goethe-szobdja zárva.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) uyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Az nj országhoz kupolaesni ooka és löpcsŐháza megte­
kinthető délelőtt lő órától 1 óráig 4C fillér, azontúl este tí-ig 
1 korona belépődíj mellett.

Központi statisztikai hivatal könyvtára és térképgyűjtő 
nye, nyitva iO—l-ig.

Állatkát a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
CO fillér.

Magyar Kereskedelmi Mvzewn. Igazgatóság : VIL kerület 
Kereposi-ut 20. tzám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től dél­
után 2 órái". Tudakozó osztály ós kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák déleiótt 9— 12 óráig és 
délután 3—6 órá.g. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatér és keresKedeiemtórténeti gyűjtemény, továbbá s 
házi-ipari kiállítás, melyben sz üzletvezetőseg írusnasosat 
is eszközölj a városligeti iparcsarnokban nyitva. délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi Özletvezetőségo (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V, Váci-körut 32. szám ala tt

K ivon at a  h iva ta lo s  lapból.
— Március 22. —

Kincvesések. A keresnedelcműgyi miniszter Szász Róbert, 
Grünstom Mik>a okleveles epités/cket, Nyulászi Gyua. Fischer 
Géza, Halász Lipót és Kiapái Lá.sz'0 oh leveles mérnököket a 
m. kir. áilaiuépitéazeü hivatalok személyzeti létszámába segéd- 
mérnökökké ; — a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése 
alatt álló kir. itélfltáb a kerületébe Medvigy István nagyvárr.ui 
törvényszék, joggyakornokot díjas jougyakorookká nevezte ki;
— as igaxságiigyminiszter Dénes Adám zilahi törvényszéki 
aljegyzőt a ezjlágysoulyói járásbírósághoz. Sebess Latos 
szilágysomlyói j-irásbirósági aljegyzőt pedig a zilahi törvény­
székhez helyezte á t

Pályázatok Aljegyzői állásra a varaanói já rí .bíróságnál 
2 hét ala tt — Telekkönywezetői állásra a varannói járás­
bíróságnál 2 hét alatt. — Aljegyzői ál Asra a nyitrai járásbíró­
ságnál 2 bét alatt. — Hivatalszolgái állásra a debreceni pénz- 
ösyigazgatóeágnál május 1-ig. — Aljegyzői állásra a treucséni 
kir. törvényszéknél 2 hét ala tt — Dijnoki á'lásra a csacsai 
járásbíróságnál * hét alatt. — Pénzügyi írodatiszü állásra a 
sz.-udvarhelyi pénzügyigazgMóság; ál 8 hét alatt — Péuzög; 
őri fővigyá/ói állásra a szegedi pénzügy gazgatóságnál 2 hét 
.Jatt. SegédtelvkKönywczetői á'lásra a brassói kir. törvény­
széknél 2 hét alatt — Sogédtelekkönyvvezetői állásra az 
alibunári járásbíróságnál 2 hét a la tt — Pénzügyőri b ztnai 
állásra a lőcsei pénzü>y’gazgatóságnál 2 hét a la tt — 'moki 
állásra a sepsi-szent-fYörgyi járási íróságnál 4 hét ala tt — 
A^egyzői ál.ásra a budapesti kir. tórvénvszékné' 2 bét alatt
— Írnoki ánAsra a székesfehérvári ügyészségnél 0 hét 
alatt. — 1U. osztályú postamesteri állásra Szepes-Remotén 
április 12-ig. — ül. c-ztályu postamesteri állásra Német- 
Bencsekén április 12-ig. — Adóhivatali gyakornoki állásra a 
vajda-hunyadi adóhivatalnál 2 hét a la tt

Bitsxaos

K.-Xk.na
L atorca
Laboroa
Un<

V l i á l l á a .

(hhlrtta* _Fui-ao —
Llna .. .  ____
BAoa _ ..
Pozaony 
KorrÁrvim—  
Budapaot —
Paüa ______
Mohit* _____ 
Gombot _ _
ÜJrldAk __F'uio«ora .
Oraor* . .. , 
M"p»nxíalra_
SeoE a _____
Trw.caAo — 
S.-prwt _____
£*.-Ootthir4 
PArvAr _  
Gyár —Péti 4U . ■ -- 
ZAbAny 
Sarca ■
B-rAk ___
M-eterdah—
ZAgrAb ____
8zi«M.h___
Milrortoa _ _  
lJeóv ______
R«>«tnAc 
N.-MajtAay _  
Munkboa _ _  
llononua  
Ungv*r

Mrtrr Mire. I 
.. . u .  j 
m * ' o r i 
.7®

y.tn  i  4< I 
Ü.-IJ u g* 
0.24 b .lx  • 
a.o9 2 .t0  ' 
4 .Bt 8 u; 
4.2«. 4.22 , 
4 1. «.M 
,,.::1 M l  
ö 1j  6 2 
4 42 4.40

MSro. MAre.

T«krh*4M - 
V -NvalmV _  
Tokai
Tl»«h-F0rae_ 
Manlnofc__ —
Ccu’iirrAd ___—
Tir/.k-Bao«a
T IV 4 _______ÍHrtJa

ll)
G y e r m e k ö l t B n y ö k .  i e k o l a ö i t ó n v ö k  
c ' g /  • á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l ,  m a t r ó  z-öl tön y 
ö í r t ,  f e l ö l t ő  6 f r t ,  H a v e l o k  e g ó s s  g a l­
l é r r a l  A f r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h o o r -  
g e r J a k a b n á l ,  e s á s z .  é s  k i r .  u d v . r u h a  

s z á i  1 i t ó  B u d a p e s t ,  V á c i - u t c a  6. sz.

M E G H Í V Ó .

1901. évi április hó l-én d. u. 6 órakor
az egyesülőt! házban (X .,  Szapáry-utca  
7— 9 .) rendes k özgyű lést tort, m elyre az 
egyesü let tagjai ezon nel m eg h ira tn a k .

’l  á r g r y B o r o m t :
1. ftv i je len tés.
2 . Z árszám adás é s  vagyon m érleg .
3. A f. év i költségelő irányzat m eg-  

I állap ítása .
4. E se tle g e s  indítványok.

Az e ln ö k s é g .

L e g s z e b b  L eg jo b b  L eg e lo sA b b  
l* A J L * „ .  P A J P i m  PAPu.

Kivoo. 1O niŜStVDM — — IV.—1 rongs papfiMi— — — — l.so
1 ,  .  príma-----2*T
i "AChotí* PStilAB — —• 3.40i »«Ufl . — — -• k ■*’
1 fc ’sea Mrhinlr — — ■ 4.30
1 eelyem eUset paplan -  * ’0
1 fixtroe eely. m •). pzpl. 1 ..60 
1 Jó W Mk| -_o toj t 
1 .  .  I .*>
I ti*Q*11 Agyt Í v é  pokrór . 30 
I n . - m  .  .  iá oi jó tt , i.kvea — — — — í.so 1 l*ill pnkróg 4-fiO
1 Mó|. (Mi .6 a r « f f ------ 7.50,

I e-».>hAjUioie vs»4«7 I Jb 
kiv»b. tt n.s-rsoosí — — 10

G I C H N E R J Á N O S
jUa, aalrae Se fcarpitozAru grAroe. se ta /e g , fO ggta/, n*  

botor etb. uegy tekUra
Bmdapnet, V l l , Erssébaé^t&rxtt 9 0 .  

Î TTvShM fctvAnsim Ingyen «• bCrmnaM WlldSfc. VlSSklmef 
ióel4eek pontosén amkóröllctr ek, t

■eb, »»Ct e »<«>■ ’

6.24 6.Í 
4 4.2U
8 40 3 ,Z7 
2 . ló  2 -  
1.Ö4 1.6b
2 42 2.24 
C 21 U .tSO 
o ez o s  
3.u< a .i2  
1.4Ö o —  
>1.84 O.Hs 
1 1 3  1 22 
2.41 2.Ö. 
u—  1.3 
K.3O 2.70 
6 yz 6 .Ír 
G.42 tí., 3 
' . 7 0. 7 
2.41 2.14 
u tb u.—
3 ‘-.70 
0.62 0 6 *  
1— U.Wb

Tcmaa

Teán. 
Uurabona _  
B # r v ij« a ü _  
■Akév_______öyo.Tia _____ 
Üy
Braortcaka _  

___
4. C _ __
M an ó__ ___
K -ivösUly .  
K letett _ _  
TenioerAr - 
Bocaxorak

m í  •. o r
1.66 1.60 
l.fc'U 1.70 
6.18 6 06 
6.<4 fl b6 
C.íö 6.2J 
6 11 6 <« 
6.22 5 ‘4 
6 . 6 Ö.OJ 
4.71 4.60 
0 .— 4.y2 
u.7S 0 85 
0.26  f«.v4 
6.20 6 43 
S .i»  a 8a 
1.12 1 24 
0.8  > iy.34 
C 66 0.06 
y.l» 0 .— 
o eb j . — 
1. 4 0 —  
0.72 0 64 
o.bö 0 .6 )  
U.B2 u.74 
S .io  3 70 
4 6b 6 24 
1.60 1.64 
1.18 1.84 
0 .— 0 -  
ü.SK •’ 72 
2 16 2 4b

s i s  m i B
=  e g y ő v o s  ö n k é n te s  =

i & N m ? .

Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem VÓ- 
goziék.e'őkéazültségükre é- foglalkozásukra való 
tekintet nélkül megszerezhetik az eny ves önkén- 
ten jogot. Aki már sor alatt állott, . ikésett. Szüle­

tési óv khzlen lö.
Proffp-kte«t legyeo bAraieatre kild

L l C H ' l B L A U  A L B E R T
a Laton a! a !4kaaxtt6  ta n i «<anirat6|a D ebrovanban. 
Ta'l zottsaq :eddei DRAUh INTZ lÁNOt n.kir. hon­
védezredes ny. és MAYER ADOLF cs. és kir. őrnagy 
n j. Felög^sté : e nra. vallás- és kozekt. üsryi m.kir. 
minisztérium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

Schenk Lipot dr.
A  nem i v tn a en y ek m  gy a k o ­
ro lt b e fo ly á s. A híre. Mc«i 
f’gyvU’nii i*nAr s  arUletcndö 
gyermekek nemének önkényét 
megbatAroaAeAréi aaé'.ó elmé­
letét irta meg ebben a könyv­
kén, melynek m egjelentő  m gy  
forrongást elő a vil t.-
■ajttb.tn. Az AltelAitoe tirdel I 
könyv éra 4 kor. Azáeeroge'. - 
setea fceköli'.éae ea< t4 t bór» 
m-ntve kOldetlk meg. Megren­
delhető Ixtmpel Róbert iwodl- 
an»r F. éa Fial) es. év kir. ml- 
v-rl könyvk—eakedéeéltei. ilu-

Bor, viaszkosvászon és Lmcleum
líf t lö u le tíee n é K ^ I*  1

GYÁRI RAKTÁRA

S Z IG E T I L A JO S
Ü T t ' í D A I

HÉJJ Cs STIASZNY
nyercgqyártu ér. bőr6n( uöSt.

Ille^.u részvények, JinulAkek 4e egyAb ArUkpeplmk v i-  
telAhei vagy eladiethot ak.u- fo / ' kell, *i , y  rlAbb Mjókexiatvn 
legvan a vezér'. pbnrkapaeitAerk o«.tn« ^ er  ;é-5!

TAir Mik Iva a b« l- ée külRU't lóg,*- rékecyebb Qnano- 
kapaciMsokkaj va’6 80 6 - orazekütteióavlrv, egy eleörangu
benklntézet (□‘SaAje, a« e.ért haxzmban való csekély réaz-eeaf* 
clkoébea szívesen a4 nteeitA-i arra n6tve. mikSpan kell Art4k- 
|.leírókban ba-zoonal apekulklm. L o r a z lg  rubb d'aakréoló  
fö lté te l. Sr.rca kértletósk Jéevlr Intézeti lök : .Bankdlapeaent 
1'U" jelige Mait EckaUtn Bemé* hüxlc‘*et IrodkjAba Bodapeet, 
V. Ftlnló-. 'ca L

T A K Á C S  O S Z K Á R

g é p g y á r a
B U D A P E S T -  K Ö Z T E L E K

&  X1 & x-ta 4» r o  •  X1 •  ■fe fc.

Raktéroa tan. K ija v íto t t  n ö s o e é p l ö -  
k é s s l e t e k e a  w '  -’ lnt s /  E laó M agyar  
u a a 4 u a é g  1 OvpryÁrban k é s z ü lt  új g ó s -

csép lo g a rn lto rá k a t. •>?

Ajénlja Jól f»_ sereit mfiheiyét 
mlodenneuQ, k0'ée*-en

cőzmépltf-kéulctrli
JaviW«Ara.

K A R T A R O N  T A R T :
mtndennemQ mr«í gaz Őse égi gé­
peket óv osxkÖiOket, u. tu .:
v e tA g ép ek et, roatkkat, e k é ­
k et, m orxsolókr.t, s z o c sk a -  
r  é g ó  k á t J S r g S -v y o s  Av Mag- 
t l t ó  e a n p l o k é s s l e i e k e t .

C s^ r e ü ilc tc k  k ö t te tn e k .  
Mérsékelt árak és kedvező fizetési fel­

tétnek.

,.Guzi“-kenőcs.
Beennel nyüvAeoaan

non a egrese >ekennvk, -- ------ ---------— ,
el*'* ki van zárva, l tégely é- % 40 ki — Mlm.enkl, ki 
ciuóil a i lv r  a?erzl b t, 1 tégely Ourt-ken«-
eaót kap lngv«n. — Vidéki m« .rendelés 
aeupla 80 kr. poatakúlu«é<-gel jér. n e -  
megfelelőket vleeaaveaz. k ée evennel köt 

l ,i -m  -cagam a  p ónst T isssaaduL

évi Irézbell JótAUSstvé' ’okelm ln- 
melyet .Ouzi- -kcn6caeael »•- 
Alttl s  b6r elrepeOó-e az W6

LegciMfxi'rfibb s mindfln ixléanpk árnak uegfo’.elő, 
a legjobb minőségű stazó-böröndér kézi, oldali-, óri­
ás női-táskák. berendezett cs különféle uet? iictő neoenzer. 
vadász-tarisznyák, fegyvertokok és kazet.ák, kossi- és 
lószerszámok, női-, orl- és gye-mek-nyoregsfcr'k, ko­
csizó-. lovagló- és hajtó agarasz-ostorok, lovaglóvcsszök 
ás botok, szivar-, azivarka- és pénztárcák monogrammal 
vagy c mcrekkel dús választék leszállított árakon Képes 
árjegyzék bérmentve. Tartalékos tiszteknek oyersgszerek 

le kőlcsőnöztetnrk.

Titkos betegségek ellen

NM iogflii''fnabb zergebör rágva v. fdzfla 8—- 
N61 legftne-isbb asrgebfir gnmi'oe cipő _  S.SO
b> .onlak füz5a v. eugoa c>p6 elegéna____ S.60
Pivetna aérc-a v. barna bspvvla fn»3- dpfl 8.80 
Parlagi divat ,bo* ka-' bég -  gom­

bos cipő. e lsgés ~na _  .  Ív­

Férfi vtx rtsaa cIpO erfia kivit, keuóceol ... 8.—
Férfi vív betétet cipó, eróa talp, elegéna 8 F»
Férfi vu. ftuöa «jpu, gavallér fo r m a ------ 8.W
Divat • barna v. rérra bagaria fUgCa cipő 4.—
Pilon lak ftljfia v. eugoa -1-gé-a _
Légi -.omabb ,b>x kalf" • ’ . fil/öav. g->m- 

H  e’ A  legelegénaabb francia azabév 4.—
Hé-tékrek elegendő, ha (. láb a'p hér^-njáb^a eBy  i<suui*p.a . Vsáét ébré-

val elléjptt érjegyzókejre’, melyei Ingyen éa bérmentve klUu. » ’
S V X 3 Í I P S 3 T ,

Deák-tér és Klr&lp-u. saruk

vel ellátott érjegyzókejne', melyei Ingyen éa cl

áOOIiÁH DÁVID r u

l i  *n, rtMlMB k a m u im é  (a b ta i *• buda- 
pMtt k>tonk4-hinkb.n), H nkM  ■ •fá M m j  

t»p„rtalatai nMa l^pB«b(<bb« ajialható

D5KAJDACSV,
v. e». é t  k . wreAarrM.

Electrotheraplal rendeli Intézete 
Ba4apest, Viot-kSrat i n  L em.

A lerulhanyufoltabb ho<yeaőíolyáavkM, legtu- 
tyoeabb bugyhóljraf^*)0^  hujskéroo sebeket, 

synkilürt, t s  tafoctőototés utóbajait

E lg ye n g O H  f é r f i é r ő l
!U orvosi viláfr álul lepájabban olyannyira föl­

karolt éo haláéiban páratlan óikért

T J a c tro -K la s s a g e
v a g y  P s y c h ro p h o r

ittál, magozni éneket, nőknél fehérfolvást boteci- 
kcT.dcxés nMkflÜ a lefTnakacsabb bőrbetejoőgro­
got, yalamint ifjúkori bűnök kőyetkcttAbrn be­
állott ideg és onnsk utókövotkosményóképp ’étro- 

tl httgerinebajokat fTórrit a legriabb yyóíyr. 
r.ód szerint alapoaor w biztoo állandó sikerrel, 
ttc. dél: délol** •  őrétől < óráig, w te7—8 ár-'-:?
Nőknek agy mint Orfiaknat külön be és kijárat 

Kü’.őn várótermek.
Lovetekre dijtaHnul áronnál rélassoitank; eget 

!•< tyógyssorokröl Is fondc-skodra less.



M Bodapeat, szombat BOT, ■and HOL ss.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1901. március hó 23-án.
« D o n  J u a n .

Opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzett® Mozart 
Amadé. Szövőiét irta da Ponté. 

Személyek
Dob Oenzalo 

de Ulloa N ej D.
Donna Anna Vasqueznó 
Don Ottavio Broulik 
Don Juan 'lakát*

Kezdete 7 órakor.

Donna Elvira M. Rotter 
Leporelló Szondrói
Masctto
Zerlina

Hegedűs
Síilágyinó

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. március hó 23-án.

H ó f e h é r k e .
Regényes színjáték 3 felvonásban, előjátékkal. Irta

Bródy Sándor.
Személyek:

Balassa Császár Heléna Márkus
Hófeuórke Török I. A fekete ruhás
öreg tiaateletes Gabáoyi hölgy Maróthy
Kis tiszteletet Rózsahegyi A barát Pálffy
Az orvos Újházi Szolgáló Györgyné
A feleségo Rákosi Sz.

Kezdete 7Vs órakor.
MAGYAR SZINHázl

Szombat, 1901. március hó 23-án.
.1 pOfttÁfl flu.

(T h e  m e s s e n g e r  b e y ).
Operett 5 képben. Szövegét Írták: James T. Tannor 
és Alfréd M unav. Fordították . Salgó Ernő és Mérey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerzették: Iván Caryll és 

Líonel Monoton.
Személyek:

rnnchestown Erdős Hang, postáeflo Sziklai
Hooker pasa Mátrai Nóra Scoyer
Cosrnoe bey Giróth Daisv Aranyossy
Cinre Ka inor Paláathy Lady Punchee, Szikiamé
Pott kapitány Ráthonyi Mistress Hang Margó

Róza szobaleány Rózsa L

Somossy-RInlató
(X a sy m ezff-a tea ).

A lb rech t F er en c , igazgató . 
Peotiroyitas 7-kor. Keidet. 8-kor.

A márciusi miisor hallatlan sikerei
SzenzáelA s! Szen iA elóa!
m í s h  C I I A liM IO A

o s  ó á tv á lto só  J . l .n .t ó b c n  a trápésen . 
F rlü lm nllin tn tlan! A Irtjobb IdomltAs!
Mr. JU D G E A L A S K A

az ó k itünően  Idom ított te n g e r i fók á iva l.

H a n s e n  D a g m a r  T h e  A r l e y 'a
a  dán s z é p sé g  kóxnikua b loyk llsták .

Á r m i n  K i í t l i e  J ó z s e f
a  .Fuhrm ann B ansob el*  paród iával.

T ip p -T o p p  h á r m a s
er e d e ti an g o l én e k e sn ő k  é z  tán cosn ők . 

L’jr.vm lnt n e  ösNRzen m flv é N z e k .  
H olnap  vasárn ap , m árcius fcó 24-én , délután  3 őrik or, 
n a g y  jo ték o n y c ó ln  Ifjúsági d ln zc löad áz a „ O yerm ek haráf  
e h e s ö  Isk o lás  g y er m ek ek et g y á m o lltó -e g y e su le t  javara. 
Jegyek elővételben kaphatók Woisz A. nagy tőzsdé­
jében, Károly-körut 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
38. ez. alatt úgymint a Bornossy Mulató-pénztáránál.

Stoktisch tanar Borosi
Kezdete 7’/s órakor.

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á c .  N e m a e t i  éa 
M a g*y a r  S z í n h á z é i  6 a d á s á r a  ka  p h a t ók és 
e l ő j e g y e z h e t ö k  H á rd  F e r e n c e s  T e s tv .  
z e n e  m i i k e r e s k e d é s e i h e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s v - u t  42. sz . a., v a l a ­
m in t  a N e w - Y o rk  k á v é h á z b a n .  (T elefon)

v íg s z ín h á z .
Szombat, 1901. március hó 23-án.

A „Tsornée paríalenne Moncharmonf francia társulat
vendégjátéka.

La dam c d e  éh ez  M axim .
Vau de vilié en trois nctes de Moasienr G. Fey deau. 

Kezdete 7*/s óraker.

S A L Z E R  s z é k - f ő v á r o s i
ERZSÉBETTÉRI KIOSZK

l e é r t  h e l y i  H á g ©ma nyílik  meg1
Naponta katonahangverseny.

Rossz idő esetén a hangverseny a dísztermekben 
tartat, k meg.

P O M E S ^ C A P B IG S ,

zongorára 2  kézre.
koron sérték

Au bér. Portiéi n é m a ------ 1-80
.  KOmlvea és lakatos 1-30

Beethoven, F idello___ 1.80
.  Egmont _ — 1.80

BelllnL N o r m a______ — 2.40
.  A lv a j á r ó ________ l.f*»
_ Puritáné _ _  1.80

Roleldlu, Fehér nő_. _ — l.M)
Donizetti, Lucia— _ — _  l.bO

_ Lucrezla _ _ 1.80
.  Ezred loánya . -  18U

Flotov, Mártha ... _  ... — 8.80 
_ bt’-adella _ __ — 3.60

Hafévy, Zeidónő _... __  8.60
HAodél, MpcbíAh........ ...........2.40
Haydn, Teremtő* _  ... — 1.80

.  A négy évszak ... 1.80
Henrid, Z am pa------ ...  2.40
KreuUcr, Uranadai éji

szállás ...   1.80
Loltrlz, Csáesár és ács _  2.40 

.  Fegyverkovács _  2.40

.  Yauorzó _  ...   2.30
Vendolsobn, fczenUvánéji 

Alom_ . ___  _ _ _ 1.80
Mejer^eer, Ordóg Köbért 8 60

-  Hugonották _  4.80
.  P r ó f é t a __4.*0
.  Afrikái nő _  8.8u

Mozart, Don Juan _  _  _ 1.80
.  Figaró lakodalma 1.80
.  Titus_______ _  1 80
„ Vsrizefnvola _  ... 1.80

N’icolai. Windeori víg nők 1.8U
Kosaiul, Sevillai borbély_ 1.80
Schumann, Faust _ . — ... 8 .S0 
Verdi, Rigolctto________  4.“U

.  Tévedt nö _  ... _  4.80 

.  T r o v a to r e ________8.60
Weber, HUvö» vad ász ..._ 1.80

.  Ó boron......................1.80
,  Prcciosa — — 1.8q

Két koronán felüli m^grenri- 
lóaek uUnv'ttel Im eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél sz 
Összeg és 20 1111. portókéit*ég 

előre küldead*' be. 
Kapható Latum-l Róbert (Wo- 
dioncr F. ős Fiait cs. és kir. 
udvari könyv- és zenerofl-ko- 
reskedéséboa Budapest, And­

risa)-ut 21. ss.

A híre#
MAUTHNERiittMAGVAK

Jobb és megbízhatóbb 
j i S t e t i  m a g v a k

Ma:

B Z /7 /Z J 7 Z /7 /# 7 Z 8 l
1BÖTOROKI

iim 5 '

N É PSZ ÍN H Á Z .
Szombat. 1901. március hó 23-án.

C ir k u sz -é le t .
Operett 8 felvonásban. ír ták : I. T. Tacner, W. Pal- 
lings, Harry Greenbanlc és Adrián Ross. Zenéjét 
s erzette Iván C»ryil és Lionel Monckton. Fordítot­

ták : Fái J. Béla és Faragó Jenő.

„Gebrfider Zifferblatt"
Ezt megelőzi:

„Dér A ushilfsg ,a rgon “
ós

„Végrehajtás akadályokkal."
J á s z a y  M i m i

a  kltftnö én ek esn ő  fe llé p te .
CieAnyrrne rcexcll S órAls a pompa*

$Se t é l i k e r t b e n ,  e f l

tea úgy készpénzért,
r s s z l t t t i z f l É s F í

*ia lcgeryszerübbtói a
legfinomabb kivitelig^

J  legjatknyoaabban £
gghrentrsu és F i c i í S

testvéreknél,
J l lC D A P E M T ^  
£  Teréz klnrt 8. S

Andrássv-ut közelében 2  
5j (epes árjegyzék ingyen.^* 
a i i r i n í í í í i i i t i

nem  lé te z n e k , m in t a m in ő k et
2 7  é v  ó ta  s z á l l í t

M A D T H H E R  Ö D Ö N

es. és lálr. udvari m ask ercak ed ése  
B Ü O A P E S T E M .

Irod.tk és ) VII. kér., Rottenbiller-utca 33. szála.
raktr.rak: ) (Közúti villamos megállóhely.) 
Elsrucito ) VI. kerület, András*} ut 28. szám 
helyiségek : ) (A in. kir. Operával sz mben.)

22G oldalra terjedő képéé árjegyzékét 
k ív á n a t r a  In g y e n  éa  W rm e n tv e  küldi.

W ■■ ■ UJ»T" o y .  ■'SflfiBSá

Sir Womyst Solymosi Dr.velli Németh
Lady Diana Krecsányi Drivelliné Biposné
Dóra, leányuk Kiiry Favorité Bojár
Koginaid Itaskó Lucillo Kápolnai
Dtkk Capel Szirmai Albcrtoni Kiss M.
tí us tava Marton Rudolf Gondos
Higgs Kovácsi!. August Újvári
Gaston Delli Adolf Nagy V.
Fiobert Kovács K. Gundor basa Nómedi

Kezdete 7 éraker.

urAnia szín h á z
Szombat. 1901. március hó 23-án.

A m e r i k a .
Irta': Ifj. IIegodüs Sándor, 

lezdete 71 a óraker.

P etánoits
„Metropole-szálloda“

VII. k e r t i é t ,  K e r r p e a l - n t  SS. na ám . 
M a  n a g y  h a n g v e rs e n y

P o n g rá c z  L a j e j s
kolozsvári zenekara álta l.

K IS F Á M  DY-SZIW H ÁZ.
Szombat, 1901. március hó 23-án.
E <y rző a m in isz ter h e z .

Vígjáték 1 felvonásban. Irta Labiclie.
U tána:

A c r e m o n a i  h e g e d ű s .
Opera 2 képben. Szövegót írták: Coppóe ós Beuc- 
alair. Fordította Ábrányi Emi.. Zenéjét szorzó Hubay 

Jenő.
Kezdete T’/i órakor.

váh -szin h a z .
Baombat 1901. márcins hó 23-án.

S tu a r t  M ária.
Ssomorujátók 5 felvonásban. Irta Schiller. Fordította 

£. Ksrács Gyula és Sulkovszky József. 
Személyek:

Erzsébet 
Stuart Mária 
Dudlcy 
Talbot
Cocil Vilmos 
Kent gróf

F4y Sz. 
Hegyesi 
Somló
Szaesvsy
Gyenee
Pálffy

)anson
Pániét
Mortimer
Aubespine
Bellievre
Drugeon

Kezdete 7 órakor.

Horváth
Egressy
Mihályíi
Mészáros
Faludi
Nárcisz

D r. . t o x m i q vVIZGYÓGYINTÉZETE
KÓftCTWEW. (Vsvtr.cgyc) vnsutl állomáe. 

R e n d sz e r  P r le» » n ÍU  én H n cip p .
Oondos orvoai fe lü g y e ld

T elje s  á tlá tá s  v ízk á rá v a l b eto n k én t 60  korona.
Prospektus bérmentve.

Kaphatók a nSTetcigl Irodában: VII. Eristbet-kSrct 27. 
valamint a dohaTtöisdikbeo.

J C é p e s ®  e  

l e v e l e z ő ­

ül 9  lapok
j a legkedveltebb budapesti

s z ín é s z n ő k
brom-czilst kivitelű arc­

képével diszitTC.
' Páratlan szép gyűjtemény.
| Eddig m-gj lent 4 -omrot. Egy 

sorosai 12 urbot tsrialmaz, áea 
bérmeut«s ajánlott küldéssel
l f r t 8 0  kr. (3 K. 60  01.).
Az elszeg beküldése után küldi

e
‘ ..Budapesti Napló"

k ia d ó h iv a ta la
, J ő is r f -k A r n t  1H. sr..

Aki mind »n *ry  sorozatotr;ry. 
ezerre fcozat.'n, ni 48 lielvctt

62 képet kap.

II.
Altzeghy Irma 
Ámen Mrrglt 
Bárdy Gabi 
Delli Emma 
Dory Margit 
Krczery Irén 
Komaromi Mariska 
Küry Klára 
Mrazícnyi Adr enae 
Pr-e'ie Kernéi a 
Sz lagylné B. Ilona 
Vldar Pálné.

a z  á l t a l á n o s a n  e l i s m e r i  l e g j o b b  
m in  ő s  6 g b • a

G R O S S M A N H  S .

férflarabónál kaphatók
------  H  V  1> A  I ’  K  H  T ,  ----- =

D eák  Ferenc- év Ilécai-ntca aarkán.
M é r e t  s z e r i n t  r iu a  v á l a s z t ó k b b a n  

l o g f i n o r u a b b  b e l-  óa k ü l f ö l d i
k e lm é k b e n .

V *

A  h é t  s z ín h á z i m ű s o r a .
Nemzeti színház M. Kir Operaház Vigizlnház Népszínház Magyar Színház

d. a.
Vasárnap

este

Bánk bán

Moritnri
Trouhadaur

Oeskay hriga- 
déros

Hotel des Libres
Öch&nges

Piros bugyeláris

Cirkusz-élet

A postás flu

A postás Cu

iU Imádságot könyve, zsidó 
■m m h  nők asámtra. >
Ara csinos vámon kötésben 
a  k o r o n a  a o  o n « -r .  

Kapható:
KÖVES BÉLA kiDntlkíltl

V eszprém ben
és minden hazai könyvke­
reskedőnél. — a r .  i ,  i

!! Most je le n t m e g !!
III-tk olcsó kiadásiban

It r. K I * « I m o l a
veszprémi fCrabbi

u

H
M1RJAM

FT asm álltban a logelCkclflbb magán- fa katonai Istállókban 
mint legjobb

m o s ó v i z

lovaknak és szarvasmarháknak
1 S t c e  3 k o r . 1O MIAr.

A» Inakat és Izmokat a lagrrngasabh korig Jó erében 4" 
fiisaeséirt" n tartja, *s Alist- t s  hedörr-ölés o á» ugv s leg­
nagyobb erőkifejtésre, mint bb n ilt’.$ra képukltl. Iiáéinál m*g 
n tulerSHrtéanf-l, ftrnmO'lásoknAl, valamint az ln«-k n<revté-
génél. »tb.

F ő ra k tá r : O yórysrertA r a f is t . J ó s s a f - b e t  F écs, 
XII 2. nohöuhrunneratraaso 1R4 K . ré««ére
Budapesten Török J o sa e f , K ir i lv - u . I- Dr. Budai Emit 
IV„ v tr  ■' r 7. B a y er A ntal VI , An lrá»«’ -ut -1. Badtts 
R óbert, Vili., Józocf-korut 64. Kapható gyógyszertárakban és

droguerlák lan. 
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Neumann m.
IWiíuauuDí-körut 1.

NEUMANN M.
l ’ Muteusu-ádrol í.

Neumann m.
yazeaiu-körut 1.

NEUMANN M.
l ’ Mdzeuni-kőrnl 1.
MEUMANN M.
I "Muzeam-körui 1.
NEUMANN M.
■ •Maztaxu-kOrat 1.
UEUMANN M.
I V.ljzeuin-kflrut 1.

NEUMANN M.
• ■.Múzeum-kőről 1.

F e l ö l t ö k ,
12—70 írtig.

R  a  g  1 á  n,
10—60 írtig.

F é r f i - ö l t ö n y ö k ,  
14—36 írtig. 

F e l ö l t ö k ,  
12—70 írtig.

R  a g  1 á  n,
18—60 írtig.

F é r f i - ö l t ö n y ö k ,
14—36 írtig. 

F e l ö l t ő k ,  
12—70 írtig.

R  & g  1 á, n,
18—60 írtig.

TFLEFOB 47S. T O  T H E
C L O T H I J í t f

TELKFOJV <7N.

%

Főárad a 4H, Brixton-Koad, London, SW.
=  T iiie r r y  A. g y ó g y szertá rá b a n  —

kaphatók a vérképző én tápláló valódi

H&matin-labdacsok,
mint legm-zbizhatóbb azerek a TérszegónyHÓj?, eépkór ■ ezek 
u'.öbajal ellen. Tartózkodni kell a gyomoridegeket tulfenzitó, 
tompító nehéz vaa-boroktól a eme gyóngód könnyen átalakító 
inbiifuaukat kell haezuálni. Minden nkntul.vának a készítő 
alilráaával kell ellátva lennie. Egy skatulyát bérmentve poé­

tán küld 4 k oron a árban

THlERRY A. srógyszerész balzsam-gyára
F regrn dán , R ob itech -Sn uerb m n n  m elle tt. 

Kapható Budapeaten: Török J.. Dr. E gger L eó  éa J. 
gyópywzei tái aiban.

HONI IPAR!
Minden derei saját

m&hclyhon készül.

F e l t é t l e n

w r  legelőnyösebben "■ «
T iS s á r o lh u t ó k

Férfi és Gyermek 
R u h á k =

P l a t s c h e k  V i lm o s
e lis m e r t  e ls ő r a n g ú  fé r fis z a b ó -Q z lo -  

tá b en ,

R u d n p e s t ,  K á r o l y - k ö r u t  
( K ö z p o n t i  v á r o s h á z a . )  

M é r té k s z sr ln t i

óriási szővetraktár a 
bel- és kbllöld lefdl- 
vatosabb és legfino­

mabb szöveteiből.

I

n a lh é ly a g  ő« gn m m l, e l is m e r t  leg jo b b  I 
ír a n c ln  g y á rtm á n y , eredeti párisi csomago- " 
lAáfeflg tuc 'io iik 'n t: 8, 4, 6, fi. 10, 12, lo korona. |  
Capnt n m r r ir n ln s  frör'd) 8, 10 korona ! 
P á r is i  h ö lg y  ó v -s z liA c s k á k  4, 6, 8, 10, í 
I kese ia. -’áö l óvaserelá  (P  I j  pórus), P e s - I  

'á r ia m  e c ’n siv u m , Jfenr.lnga tanár «ze-| 
n n t: 5 korona, bevezotő hozzá: .3 korona] 
Pl.inn-ÖV (havi kötszer) darabonként: li kor ] 
Dúson felszerelt ra k tá r: Ir r ig a lo r o k , b id ék , 
mindennemű sn n p e n so r im n c k , stb. I Jdon-l 
» á g ! 861 r c f r e e h la s c n r ! Elismert nőgyó-| 
gyászok által mint legbiztosbbb óvszer ajánlva. |

Á ra  IS  k o r .
Kimerítő árjegyzékeket zárt borítókban, titok-1 

tartás mellett, díjtalanul küld szét:
orvos-sebészi mfl-

áa kötszer-gyár  
B u d ap est, IV ., K o r o n a h e r c eg -n tc a  17 b. I
20 korona utáni . ásárlásnál 20" j árkedvezmény. |

K E L E T I J.

K ivonat a  férfi- éa 
fin -ru h á k  á r jeg y z é ­

kéből.
Divatos felöltök
m inden e lgon d o lh ató  

sz ín b en  8  írttó l.

R A G LA N ,
d iv a to s  ujj- é s  zaeb- 
azabáaaal 12 írttó l,

Ü L ST E R
legú jabb  fe lö ltő , 

14 írttó l.

N A D R Á G
an g o l cb ev lo tb ó l, 

4  írttó l.

Fiu-felöltök
m indé . fazonban  

2 írttól.

K eré k pár-öl tőn y , 
7 írttól.

„ A n g o l R u h a > T á r s a s á g “ -liOZ

KOCH TESTVÉREK
—  elsőrangú férfi- és gyermekruha-árnház r ^ ~

IV. Károly-körut | * í

z *

K ivonat a  gyerm ek-  
ruha-árjegyzékböL

Bevés gondí 
! Kevés 

ag g o d a lo m !
nyugtalanítja 
ha a

az embert,

A lego lcsób b  szabott 
ár m inden darabon  

lá tható .

fö ld sz in t  é s  e lső  e m e le t  ( R o s t  é l j - 
u tc a  s a r o k  h á z).

A d. 6. T t t í k i i ö m é g n e k  ö l j  
n a g y  e l ő n y  ő k e t  n y ú j tu n k  e l  n e m  
é r t  v e r s e n y k é p e s s é g ü n k ,  v a l a ­
m i n t  l e g e l ő n y ö s e b b  k i s z o l g á ­
l á s u n k  á l t a l ,  h o g y  m á r  * l e g e s  o- 
k é l y e b b  b e v á s á r l á s n á l  i s  k é s z ­pénz t a k a r í t h a t ó  m eg.

K ü lö n  s z a k s z e r ű  m é r t é k - o s z t á l y .
#  Óriási szövet-raktár #

(m é te r e n k é n t i  e la d á s )

Tavaszi felöltő
rövid  a lakra, 8 írttól.

Egyes riild flu-iadrij
i  írttó l.

DÍ8Z88 C08ZtÜm
dupla g a llérra l, 

ft írttól.

Fiu-öltöny
rövid n adrággal,

7 írttól.

(Ijermek-HaTelok,
6 forint.

A leg o lc ió b b  szabott 
ár m inden darabon  

lá tható .

tó-A:.
Z  fr^£ „ni ' L-

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
szamot éven át szerzett gazdag kórházi ta­

paszta la ta i alapján

Dr. FA B IN Y I J.
▼. kórházi orvos, specialista 

Agyit legrövidebb idő alatt bistoe sikerrel 
rltakníi és nőknél hugycsöktyást. hélyagbafekat, 

bajákéról sebeket, syphilist, ennek következmenyet, 
m a kacs bőrbajkat é« az önfertözésböl tárnáit 

Idegbetegségekrt.
Merlepö u  redmeny férfiul gyengeségnél (hapo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Biztos eiker folytán a honorárium utólag is 
űzethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakát: Budapest Erzsébet-kSrul 12. tz„

(D * h tn j-n U * >  iar«k, I. e m e le t ) .
Zíejdrof a U pesónéL K ü lö n  v d ró 'r rm e k

Rendelés délelőtt 9—3-lf. este 6—8-lg.

ZT
fér

A la p l t t a t o t t  1 8 8 7 .

—  „ r ^ ^ A í A

B E T E G S É G E K ,
radikális gyógyításira legjobban ajánljak

Dr. Mitzger
I t lv A ló  fg yó jgy tm tA M n li-ó l 

e l i s m e r t  I n t é z e t

Budapest, VI,

P A P IE R W L IN S I
T ö b b  m i n i  3 0  r e a le n d e j e  ca-’hatailan szer, hory / 
m e ll  h a n t á im é i t ,  n á th á t ,  n ja k lftJ A a t, n h e a m a t l i -  
m n .t ,  ta g a t* * K  *tAat a b <  iryurwabb módon gyógyítjuk. 

Tesaék a W lla a l  nevet ►*rnl.
P a r is , 31 I liié  d e  H eine, P a r is .

K aph ató  ltn dap eaten  T örök J ó zse fn é l.

A la p l t t a t o t t  1 8 8 7 .

Á l l a n d ó  n a g y  b n t o r - k i á l l l t á s .
Kizárólag csak magyar mü-ipartermékuk, melyeknek valódiságáért kozeskedünk, úgyszintén saját I 
késaittuéuyü kárj hozott bútorainkat a n. é. butorvánárló köaönség b. figyelmébe ajánljuk. I>us vá-1 
lasztók található -zilard és modern stil'i háló-, ebédlő-, férfi-szoba és szalon-barendoxásekböl, I 
valamint bármely egyes bútordarabokból, a ’egcgy^z.erübbtől a legfinomabb kivikéiig, minden versenyt I 
fölülmúló olcsó árukon. Kérjük az igen t. közönséget saját érdekében ezen kedvező alkalom fölhasználni I 
és szükséget bútordarabjait nálunk beszerezni. Április hó vegéig eladás alá kerülnek az eddig minta­
darabokul szolgáló szalun fii vnasobagaraiturá A a-al olcsóbb árakon, valamint több háló-és ebédlő-
berendezés, t. vevőink b. I gyeimét ezen kedvező alkalomra különösen felhívjuk. Hazafias tisztelettel!
P A T Y I T E S T V E R E K  kizárólag csak VIII., Kerepesi-nt 9a. |

hz i i  B o r t ,  i i i - n k !

Saját készitményü férfi-
• S z i g o i ’ i i n n

és fiürnha-áruház W  I . I  R Á t 'S  i . V I  L A
F e lö ltő
G ontry-feld ltfi 
R aglnn  n 
F é r fi-ö ltö n y  
F érfi-n a d rá g  
P lq u e t

nadrág  
[- á s  díva'

8  fr t  á s  fö ljeb b
'«  II * •  II•6 *• „
I® ■■ ai4 H H

ts z ö v e t -m e llé n y e k  2 .9 0  á s  fö ljeb b .

f é r f i s z s b ó
e z e l ő t t  K K A . I T H X  I . U ’ Ó T  

Ros.u'.h]Lajo.-utca IB, (Aj Oi'Jrt-ilTílláJ mellen.)
D ú s  v r f ln s z tó k  Ilii ó s  g y e r m c k r u b á k t i n n !

V idék i m egrendelések pon tosan  és le lk iis m e re te s e n  eszközölte tnek.

F I v V

• M órtókaacrlntí m®gr®nd®14s«k Jutányos áron • ix k ö sö lte tn e k . ’

Budapesti taplóra
előfizet, mert

n a g y  m e g n y u g v á s t
szerez az a tudat, hogy

2000 koronára
van biztosítva baleset el­
len mindaddig, míg e ő-
fizetésc érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen biztosítja

baleset ellen
h alá l esetén  2 0 0 0  

karon a  ere jé t j ,
ro k k a n tsá g  esetén  
2 0 0 0  k o r. erejé ig . 
A b ix to s itá s  egész 
kö ltségé t a  B u d a ­
p e s ti  N apló  k ia d ó -  

h iva ta la  fed ez i. 
M in d e n k i a n n y i  

id ő re  van  in g yen  
hüetositva .a m e n n y i  
id ő re  előfizet. A  biz­
to s ítá s t  a m a n n -  
h eim i b iztosító  tá r ­
sa sá g  m a g  ja r o r -  
szá g l vezérkepvise- 
lősége végzi. M in . 
d en  előfizető, ré g i  
és t ij  eg ya rá n t, egy  
m in t a kővetkező  
jo g érré n y es  b izto ­

s it  á  s i  kö tvén y t  
k a p :
MtxnheM llrl.«!t»-tír«a 

, á ,  MannhelnbaB.
MafyaroraiiQi veierképrli.- 
löae, B«dape.!en, VI., <•—- 

flitzer-utd 10. 
Al.ptSke: Nyolc miiül 
mirka. Brr." befiiatTí ■ 
Két miliiú marka. Tar­
talékalap : Két millió
mírka. Á nSai.ónjaaak 
▼Utóiban a m é , b« nem 
Qzotett réazTénytóka fájó- 

ben.
Balesetbiztosítási

kötvény.
A Bamibelml birt.altó-tár-
sasáf biztosit jelen köt­
vény á lta l, a túloldali ál­
talános feltételek mellett,
n- írnak1 urnf,ne^
(lakóhely)--------------------
(a név sa’átkezüleg bo- 
iraudó) mait a Budapesti 
Napló előtlzotőjének ax el­
halálozás esetére: Kétezer 
korona ö-szeget, a munká­
két vssógnek életfogytig­
lani elvesztés® (teijes rok­
kantság) esetóra: Kétezer 
korona Ösazaget, vagy a 
baleset mérvének megfe­
lelő összeget. A biztosítás 
csak arra az időre érvé­
nyes, melyre az előfizetési 
díj lefizettetett. — A biz­
tosítás kezdődik as elő­
fizetési dij postára adását, 
vacy kifizetését köreté 
déli'12 órakor éa végződik

as előfizetés lejárta 
után való napon déli 12 
órakor.
Msaahohnibizlosltó-tároaaáf
magyare-szái.’! v*»érkép- 

viseiőség Budapesten.
B ényes. iguzgutó.

, Klűtiaetéai árak: ogón 
1 érre 28 korona (14 frt),
I félévre 14 korona (7 fr t\
. negyedévre 7 korona (3 frt 
I 50 kr.l, egy hónodra 2 kor.
140 fillér (1 frt 20 kr.). 

Aa előfizetési összegek a 
.Budapesti Napló" 

kiadóhivatal ab a József-k őrit
1 IS. kdtdeodék.



18 Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1901. március 23. S S .  szám,

Mmdffii n i  «g7»eri beiktattM 
ooni<r«llo betűkből 4 fill. Y asta- 

sa k k  k e tü k k g l B f i l lé r . APRÓ ETESEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: Józsof-

kórut 18. szám.

Le vei beli tudakozódásra innen  adunk feivflárositást, csak a válatzra stflkséfes bélveret kell mell^elni. Tudakozódásoknál a hirdetés arámét a kiadóhivatallal m.udic közölni keli.

A p ró  h ir d e t é s e k e t
cA spootl lrodkaktoaa *• evő-
lei! uyutfü. aiollou mer a
tövotkoafi uókoküsu lehel fO> 
edal .■

B r e n e r  n ő v é r e it

la k a r it ó n é t
kereaek. Cím a kiadóban. 3588

B o n n e
kerestetik egy pusztára gyer­
mekek mellé, Cím a kiadóhiva­
talban. 8578

E n g e ln a n n  B é r
iy  o re -ej U o y o m da,

IV. kér., KAlvlii-lér 2. u éaa
F r a n k é  P á l

k 0 o jv  k e r eakedtoe.
IV., Gróf Curiky-fél* palota. 
(Koeeuth lajos-utca, Kifyó-Mr,

Koroueheroer-nlea sarké*.)
J i n b r l k . T l u

dohány tő tudója, 
erepeet-atSO. fTakarókp. épfiL) 
E c k a te in  IkernAt

hirdet* st iroda,
V. kér., FÜrdó-utos 4. 

F la e h e r  J .  D .
hirdetési Iroda,

IV., Zsiharuo-utoa 7. —<■C.ldkercr a. V.
htrdeiAel Iroda,

IV. , kar., Véd-utoa ». eeda.
Haaaenatein és V o jisr

hlrdaléol Iroda,
V. kar., Dorottya-aMa 9. a zé * . 
L e s p s l d  < í j a l a

hlrdevAal Íródé] a,
VII., Erzsébet-körút 84.

R l l l r  R n l l l í
hirdctóai iroda,

TII. kér., Kuzoiy-kflrut 9. la.
B . i , l  A n t a l

hlrde>tl Íródé;a 
GtiePa-tér (Haas-palota).

I c k w a r f i  J ó z s e f
hirdetés: Iroda,

▼. kér. Marok<úl-uiaa é. SS. 
T en er.er  G ynla  

klrdoiéei Iroda,
ÍV. kér.. SservitatAr 8. ssdas. 

S ík  r s y  S&ma 
hirdetési irodaié 

Bcdspee , Váci-korát SZ 
K érni* *»rr R exA lla

donany 6xedé«o,
Vili. kér., kluzeum-körot 19. as.
í r j .  B a s e l Ö tté

b S a j  vkseseksM,
Maseura-kui'ut . .  •» 'Neaesetf 

6 ; hibás bér hasa.)I ,  n  ,  t ,  ,  t  a. s .
aj-éV-arndAja, 

Pstőfi-lér S. in a . 
R o h o n e r l T lena  

dohén ytő tudója.
Andraasy-ut 4H. axéaa.
S z á n t é  K é r

dotiéuytAsedéjs,
ÍV., KeesseméU-utca 14. erén.

S  •  p r  •  n  y  1 ▼.
d a h én yn • r  y áras,

▼ni. kér.. Eeropest-ut 1. ssda.
T ó i é i  I. a . lo s

kroevkereskcdése,
EL kér., í  fl-utoa 2. szóm alatt 

Z ip s e r  és K é n ig  
. eo*.*n>u s erest rdéee,

Andrásiv al 4. fizarc alatt* 
B e a d *  J ó z s e fa é ,  

Andréssy-at Mi. 
B l o e k n e r  J .  

hlrd-t*»l iroda,
IV. kér., ohtA-otea A. ttA ^  
B e a  tar k B lk .a a A ,  

éndriasy-ut ás. 
W e lt f .a r e ld  J a k a k ,

R.ihy-uU 4 1.
G o ld g rn b e r  M ér

SfloyTaerciaedá 
Buda 11., FC-utea >7. aeSSh. 

Minden apró u-rdetáe, melyet 
I t t  e e te  «  OrAIr fo la d a a k ,  
mar uasr.a; m- o-j< -lealk  •  

B u U a p s id  A s s i e b a a .

É p íté sz e ti
téli tanfolyamot végzett llaial- 
ember Irodában, rajzoló, eset­
leg mint mkaod pallér állást ke 
reá, vidékre is, szerény felté­
té.ek mellett. Cím : Vili. kér. 
Vig-ntca 9, földszint 1. B. P.

V e sz e k
használt rövid- és divatért) 
üzleti berendezést. Erzsébet- 
kdrut 5., ajtó 11.

S ü r g ő s e n
vessek petmleumoB, olajos-hor­
dókat helyben és vidéken. Ké­
vém  I.éezló hordókereskedÖ, 
Józaa.-kőéül 90. 8504

T isz te s sé g e s
férfin 1000, esetleg 20C0 korona 
biztosítékkal házfelügyelői ál­
lást keres. Józeef-utea öS. ez. 
aj lé S. 8493

F isé r a n g ú
vidéki egyenruházati - Intézet 
ügyes egyenruha nagymunká* 
sokat keres. Cím : Kolarúa 
Nándor, Temesvár. MW •

Francia
Játszótársak , fiuk én leányok, 
18 is Svasak, ári 8v1 fű ­
tés , egyszerű fran c ia  bounok, 
kik a házban is »*'giten'*k, ,50 
forint évi fizetés , francia  
b o n n es-su p erie o res . gép- 
varrás ée kézimunkákban jár- 
• ISO I -r;:.- K  i fizetés :
franc ia  o k le v e le s  n ev elo n o , 
jól zongorázik. 8'" fit évi fize­
tés. mind 2 e v l sz e r z ő d é s­
s e l  ea  ú tik ö ltsé g e k  m e g ­
té r íté se  F ran cié  országbó l, 
állási keresnek Píeiíl* r Ferenc 
Ügynöksége által, Budapest, 
dzaef-körut 24., I. emel* t. 8478

K ÍN Á L A T .
E g y  tisz te ssé g e n

házaspár egy fin gyermeket 
ellsiásba elfogad. Oiper Ferenc, 
Sándor-u. 48.

M ázlit
kieebbraerüt árnyas kerttel. 2 8 
szobásat keresek Budapest kör­
nyékén bérbe, esetleg alkalmi 
vételként megvételre i«. Aján­
latok kéretnek Ntemet- Gyula 
Búd spest, József-kórui 23. cí­
mezni.

H ázalóin  un k á k á t
elvállal, úgymint viils.ervncle- 
zés.k , ajtók, ablakok, fürdő­
szoba falak, konyhabútorok, 
pad.ólakkozasok stb. Tamaeite 
András máxolán.tsivr, Buda­
pest, József-körut 18. sz.

I n te ll ig e n s  nő.
beszél magyarul és németül. 
detAil-Uzletb-n járaton, első­
rangú üzletben péurtA. noknői 
vagy hasonló állást k* re». E-.fi- 
leg megfelelő óvodákkal is  ren­
delkezik. 8zlv-s megkeresve, k 
Intéoeudók : Dén-utca 3. 111.
19. ejtő.

S zap p an fözd c
Oyangyö-tn Jó forgalmú, min­
den berendezéssel, előnyös 
feltételek mellett kiadó. Bőveb­
bet utódai, Gyöngy Os.

K88

H lasierU
BUaatátak fokozzák a hatást. 
Nem volna k**dve találkozol 
„Nyugati szépséggel”. Jelezze
ugyanit:

H e ly ik  g e n th m a n -
nok volna ► «< ve a nyáron né­
hány herei celi os. fiatal hölgy 
társaságában eltölteni. Jelezze 
Itt „bia- címen.

F < 7 In te llig e n s  
házi 01 való kisasszony ki már

f
énztároanől állásban volt ajan.- 
ozik. Dim a kiadóhivatalban.

___________________ totí
G y e r m e k  s é ta k o c s i

jókarban, alig használt riadó, 
ÜUői-ut 61. IL em. U lépcső.

éven
barna leány, ki e gazdsáteionyl 
teendőkben teljes jártasságai 
Mr. ajánlkozik magán • úrhoz 
gazdaezazonynak, esetleg vi­
dékre .-. Sz vés megkureaések 
. ^ g y r »  2 je lig e  alatt a kia­
dóba kér, k_______________ N'ZN

A n r o l-fr a n c la
nyelvmester, ki évek óta a leg-
eze: bjereumécynye, tanít a Jobb 
körökben, még 2 órai szabad 

Idővel rendelkezik. Jelige
.Gyors és alapoz*.

K E K o S L E T .

B ú to r o k
nagyon elegáns barokk hál*-, 
ebédlő- és ezolonoerendet^s, 
előezubafál, Íróasztal, valamint 
különféle bútordarabok minden 
áron eladó a. Andráaay ül 37. 
földszint 10. 8518

G y a k o r n o k
nagyobb nyomdai müintézetnél 
fölvétetik- 8550

Ü gyes

M ezyrdlk
gymnazista elvállalja kisebb 
gyermekek lauiiáeái, szerény 
díjazásért. Cím: Mágdolna-utca 
48. II. em. 30.

H u ío r
lH>raktározott bútorok még 
csak  i ls e jé ig  le szn ek  b ám u ­
latos olcsón eladva. Faragott 
hálószoba, kredenc, szönyeg- 
divány, xzalongarnitur, Író­
asztal, könyvszekrény és 
varrógép. Gyár-utca 25. a 
kárpitos m este rn é l.  84«5

N d arab
N agyituam adaraai ta k a ré k ­
p én ztá r i ré sz v é n y  minden 
elfogadható áron e la d ó  Straa- 
s* r Samunál. Budapest, Eótvös- 
lér 2. szám.

l* én /.k ö lr sö n t
á lla ­

mi h iva ta ln ok ok , k a to n a tisz ­
te k  lioilji í IióimU : í -.'**io 100-

p én z t ny o m b an  fo iyósitba tom , 
é r te k e z é s  eg- »z n a p  G u ttm sc u  
ügynöki irodájában, Ken p* sí­
ül IC. 11. etu. 8581

A lk a lm i véte l.
Egy vidéki városban, melynek 
5000 Iákosa és nagy vidéke ' au, 
egy leegett gőzmalom lányos 
áritan ilado. Megjegyzcndf. 
hogy 100 méter táM'i-ug.-an 
köszénbánys nyílik ; s  név* /et 
malom az or.-zágut unutéu 3 
hold területen lett szik. Bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos ad. 
Zeleler tiltás Abauj-z-z.kazón.

Tűzoltók figyelműt?!.'
90* —o s arleszaJlitA H sal! 

20  k orona h e ly e tt  2 k oro­
naőrt sz á llítju k  H.z., i r. fg  
6 cs. és klr. fensége Arcképét 
tűzoltó egyenruhában. A ki­
tünően sikerült színes (aqusr- I’i 
mülip 88 em- maga’ M im . 
széles. 1 frt 20 kr. előzetes be­
küldése utíu a képet bermentve 
küldjük, kon .v . . Kálmáa mfi 
kiadócég Budapest, Kerepesi-
ut 17._____________
H in d e n íé le  m u n k á t  

elvállal egy sMgény < zvegv »».•- 
szony a házi teendők körül cse­
kély díjazásért olyan családnál 
ahol mege; godtk, hogy ötéves, 
csöndes és ék* » kis lányát ma­
gával vigye. KilUuóen süt, főz 
és egyéb teendőket is ügyesen 
\egez. előkeli* hazaknál hosszú 
id- ig volt sznlgálAtl sn. Cir.e . 
M észá ro s A nna. IX. Kanol- 
der-utca 18. földszint 1.

K itű n ő  k é p z e tts é g ű
tanerő ajánlkozik tanításra vngy 
l árraeiy titkán, irodai, fordítói, 
szövegezés: ríjuk  álatok elvég­
zésére. Beszél és ir magyar, 
francia és német uyelven. El­
méleti képzettségében gyakor­
lati tapasztnlatat támogat,áx. A 
• íme L. ,1. MII. N'emet-utca 
11. szám ajtó 8. Kim

H a s án yos.
42 éves ur, beszél angolul, fran­
ciául, olaszul, nfnietJl és tna- 
gyarut, i  sgyobb saál. Miákbau 
vagy fürdőhelyeken ra nt por­
tás. tár-

mosó- ée vasalónő műnkét keres
Teiepy-utca 2/c. Ili. em. 82. 
__________________________6000

Isa k á st au g . 1 -re  
k orosak  » VII. vagy VIII. ké- 
rillet:.«k » >n részén, mely a 
Józee.'-körufioi nem esik mest­
ere. É le MM bk : 2 utcai, 2 ud- 
vari ez . i t .'szoba és mel- 
lékhelyirf* *k. Ajánlatokat a 
házbér n Illésével .N . J.“ 
jelige alatt e laphoz.

J ó szá g lteze lft ,
Ispán v s . állást keres
egy görögkeleti 80 éves kiszol­
gált altiszt, ki s magyar nyel­
ven kívül beszél és Ír románál 
és németül is, kisebb gazda­
ság önálló kezelését elvállalja, 
jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Bzlvee megkereséseket .F. 
I.” Jeligével e laphoz kérek.

8417

E«ry é r e tt s é g iz e t t
fiatal ember bárminemű Irodai 
foglalkozást, esetleg k rrepeti- 
toreáget etvállál. Halász Ármin 
• • 11 I em . 11

llftv ld  z o n g o ra
jókarban, lg»n olcsón eladó. 
Józeet-u. 58. III. 23 MegteklnV- 
hető reggeltől délután 2 lg

K iad d  szoba.
A Népszínház szomszédságában 
egy csinosan bútorozott, tiszta, 
világos ée teljesen föregmentea 
szoba, külön bejárattal a lépcső- 
házból, azonnal kiadó. Korepeel- 
ui 14. UI. »).

Stépen
ée kényelmesen batoroaott 
szoba — tiszta ét féregmentes 
— külőnbejárattal mérsékel ár­
ban. m ire. 15 re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg Kándor 
utca 8*1 B I. 18.

O lcsó  te lk e k .
K ls-T é té n y  éo B udafokon
égés,. égés ponilentei. ,x lyeu, 
g y ö n y ö rű  ld l . i t . '"  1 » Dunára 
és  B ud ap est v id é k e ire , n Ka­
m a ra  e rd ő v e l h a tá ro s , k itű n ő  
ivó  Ízzel, a  fövárossn l v illam os, I

. ,
Kla-

T eté n y e n  2" te l. k 4o* 'C -ö leu- 
l 'ér.t, B udafokon  ' hold 
•Jo-t-űőU n - o u n k é n t  p a rce l­
lázva . Igen  k e d v e z ő  fize té si  
fe lt é te le k  m e lle tt  elad ó  
A te lk e k e t tö b b  m in t 4t»Ü m ár 
fe lép i.e tt v ili*  k ö rn y e z i, v íz ­
v eze ték  a  te le p ig  van veze tve , 
tov áb b á  a b udafok i te lk e k  krt- 
zrlébeu torvezett országos 
k e ro sk a d e ln u  k ikö tő  fog 
ép ü ln i. A t. ■ 1; ái* o ien k .'r r  
2 I r t  ‘ h r .  A te lk ek  u rának  
e lső  -hl f r ;e -  ré*z»etflzel Hi­
n tá n  hav i ö tfo rin to s  ré sz ien  x- 
bon te lje s íth e tő . B ővobh é r te ­
sítés, prospektus és terv-be­
te k in té s  R au soher G yörgy  
optikusnál, IV., Duns-utca 6.

A lm ad ansásrnak
o rvoesze t n é lk ü li g y ó g y ítá s iró l 
irt tüzet ára 2 korona. Csak 
Fznlny Miklósnál kapható. 
Eger, (Uevesrn.) 8384

y  ehez b 
hssonl * ftll-áet óhajt- -B ou  oa- 
prrence*  jeí sióit a kiadóba

200.<><><> d l  b. sz ő lő ­
karó, tö lg y fa  e lad ók , p riin a
m.tioségt.. 7 »uk hosszú llOO I 
drb Tornovai állomáson va­
gonba lerakta  Cő korona: 6 | 
suk bO’ i/u  Id V drb Ternoval | 
állomáson vagonba berakva 
4b korona; 5 suk hosszú 1000 
drb Tarnov*l állomáson va­
gonba berakva 86 Korona.

Bóvebő felTilágoeitósokkal 
aaolgál Braun Ede D ód , u. 
p. Drauc, Aradm. 8574

Copying ® 
*  *  Office
e lv á lla l m in d en n em ű  
ir á sm u n ltá t , s o k sz o ­
r o s ítá so k a t  é s  fo r d í­
tá s o k a t  m in d en fé le  

n y e lv r e .
Bővebb értesítést ad a

Y o s t - i r ó g é p
részvénytársaság

Vli., Erzsébet-Lömt 9-11.
N aw -Y ork  pa lo ta .

Irodának v a g y  üz­
le th e ly isé g n e k  a l­
kalm áé, 2 fö ldszin­
tes udvari szoba, 
D oro tty a -u tca  12. 
sz. a. azonnal v a g y  
m ájus 1-ro k ia d ó .! 
É r tek ez h e tn i: P ick  
T estvérek  férfisza­
bóknál, D o r o tty a - , 

u tca  9.
H a s z n á l t

rórliruli& kat le g ­
m agasabb árban  
vesz W e isz  l .ip ő t ,  
IV .. K r is tz r - té r  8. 
K ív á n a tra  a vevő  
a h e ly s z ín é n  m eg­
j e le n ik .

E p ü v p i n a .

kben »zen- 
brosurát. I

.B c h w o n e u  A potheke"-bol 
F rankfurt a M

Csillárok
G y á ri á r a k

III. fozianv-ita 53. száz.

N yaraló .
télen Is lak s: Gir Sony köz­
ségben. velencei tó mellett, 
vasútállomástól 2 kilométer, e, 
odó, esetleg bérbeadó egy ház. 
18*X) négyszögöl kert, non.* s 
gyümölcsfákkal. A h.V áll I 
r.sgy 81 8 regi
s mellékhelyiségekből. Vdva- 
ron kút, pince, ugyanott egy j 
kisebb házban mosóknnyba, j 
kamra, barom ftólak stubit.ói. 
Bővebbet Nieme z Gyula ...gaW

Ionokat közvctttő-ir. -iá,*' «n 1 
Budapesten, Józecf-körut 22.

8503

Cimbalom-
iakoláms*. s  n.elyből mindenki
tan ító  n élkü l m egtan u lh at, 
4 k oron áért adem . Képes
nagy cimbalom-árjegyzéket pe­

d ig ingyen.Vn r  u  , i  I ’ ft 1 
cimbalom gyártó B udapest, 

V i l i .  R öhk  BzUX rd-utca 3.

Z o n rora ,
rövid, kereszthuros, kevéssé
haszná t, sürg' són eladó. 

VII. Reropeai-ut 64 I. emelet, 
ajtó 11. Me gtekinthető délelőtt 
11—12 óráig, dé.után 2- 5 óráig,

Z o n e o ra  '
fekete, kereszthuros. kevéssé 
használt, díszes kiállítású 25ü 
írtért eladó. Fodor, Dol]ány-ut- 
ca f* . s 111. cm. ajtó 12. Meg­
tekinthető teák reggel 8—9-ig.

A k i  h é c r d ü t .
efmbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, korion ár­
jegyzéket Ktern borg Ármin és 
testvére cs. é- klr. udv. hang- 
ezergyároaoktól Kerepe«i-.jt ?/,. 
mely cég minden cikkről kui 
Illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

H ljm on-r.nurnra.
fekete, kereszthuros, alig hasz­
nált, olcsón eladó. Vaa-utca 
16/B., 1., 12 (a lépcsőnél., 8

M eg jelen té it  
Zöldi M arclnoh a honvéd f5- 
hadnagvból Int prímásnak két
ered eti, gyön yörű  nótája

Bternborg A műn ée testvére cs. 
és klr. udv. hangszorgyár ki­
adáséban. Ara I korona. 1 ko­
rona 15 fillér bekllldéeo 0110- 
nében bénnentve küldik a kia­
dók. |

■ « r * k ö z v e t le n  Ham* 
: ( Q W Ó  b ú ig  zol 4 kilo, I • A U V  V

lej vagy •lőre fizetve. 
Hantos, k.ilöcl- flr. kor 7.80 1 
áalTRÓor. legf. zöld. «*r. .  8,15 
Afrikai ítmcca, gy>'ngysz. .  h.ü& ' 
AranyJéva, -árgás, külön-go» fin- m .  Ili.Mt
(•ynngtkáté, nagv. finom .  10.S5 
(e)lon , kékeszöld, külön­

leges finom s 19.95
Arab morca. logf. srom. .  13.10 
Aljegyzők vámtárlfával Ingjen.

Ettlinger & Co„ Hambur o
a r a n y o z ó .

rnelylyel bárki 
azo.maí ruosbá-
tóan uj.á ara 
nyúzhat elavult 
tüKÖi- és kép- 
rámát, szobrot 
stb. — Üvegje 
ecsettel 80 kr., 
1 4 literes 3 írt, 
>/e literes I frt

6 '\ Megrendelhető Kertész 
Tódornál Budapest, Kris- 

tóf-tér.

fontos találmány férflgvon- 
g'"ég ellen. Orvosilag ajánl 
va. Prospektusok boríték) an 
60 fillér beküldése melleit.

J. Ausenfrld
Béce I., Welhburggoaho 9.

A magyar királyi állam­
vasutak bpest-jobbparti 

üzletvezetősége. 
Pályázati hirdetmény.

A magy, kir. államvas­
utak Hudupeat-keleti j»á- 
lya.idvar áiwmásán az ál­
lomási vend glő üzletének 
190], évi m i na hó 1-től 
szárút andó három évi idő­
tartamra leendő bérbe­
adása iránt ezennel nyil­
vános ojáulati tárgyalás 
hirdettouk.

Az l koronás bélyeggel 
és .Ajánlat a magy. kir. 
államvasutak Budapest- 
keleti pályaudvarán levő 
vendéglő üzletnek bérbe­
vételéi- 101 i 1 ZlíMX). szám­
hoz* MiralUl ellátóit ló ­
ritokba zárt és lepecsé­
telt, nemkülönben a kohó 
okmányokkal (iparenge­
dély, erkó esi bizonyít­
vány) le szerelt ajánlatok 
f. évi április hó G-ának, 
déli 12 óráj.i g a n agy. 
kir. á lamvasutak buda- 
pest-jobb parti üzletveze­
t ő ig  tituári hivatalához 
pósta ut án, tértivevény 
ineilett nyújtandók be, 
bánat, őnz fejében pedig 
2<>o0, azaz kétezer korona 
készpénzben, vagt a. ami 
letétekre alkalmas érték­
pap.rokban ugyanezen üz- 
letv* zetŐsf g gyüttőp íz- 
iá ánál f. év* ápii. bó 
6-ikéi ok. déli 12 óráig 
leteen dó.

Értékpapírok a buda­
pesti, illetőleg bécsi tőzs 
dén legutóbb jegyzett, ti­
zennégy napnál nem ié- 
giob Arfolyaiue'orinti ér- 
tékoen. de legföljebb csati 
névér,ékben fognak szá­
mi tatni

Nevezett vendéglő bér 
letérő vonatkozó foltéti lek 
üzletveze-őségunk forgal­
mi osztályában iBudaf>est, 
Ku.ső k-ropesi-ut V hl 
oáz-csopoit 1. emelet 33. 
6zátn) vagy a budapest 
jói bpart:, győri és sza­
bad. ai furga mi főnóka‘-g 
néi a  1 ivatilos őrá* aiat 
megtekinihe'ÖK, miéri is 
ajá a'ot tevőktől feltéte­
lezzük, hegy a feltétele­
ket ismer.k, és azokat 
magukra nézve egész ter­
jedelmében kötelezőknek 
uifogadjak.

.Megjegyeztetik egyút­
tal. bosy az I. és II oszt 
valam.nl a III. oszt. ét­
termet és az ezekhez tar­
tózó konyhákat és mellé • 
helyiségeket, továbbá a 
fölvételi épület indulási 
oldalán levő korcsmahe- 
lyi-égekct, végr.» a ven­
déglős és pincérjei szá­
mára lakásul szolgáló Mo­
hákat, konyhákat és ezok 
inelléknelyiségeit a ven­
déglős saját költségén 
tartozik fűteni és világí­
tani.

A feltételektől eltérő, 
vagv a kitűzött batáridőn 
túl érkezett ajánlatok nem 
fognak figyelembe vó 
tolni.

A magy. kir. államvas­
utak fönntartják maguk­
nak a jogot, hogy az aján­
lattevők között — tekin­
tet nélkül a felajánlod 
bérösszegre — szabadon 
választhassanak.

Budapeit, 1901. március 
hé i7-én.

Az üzletvezetőség. 
Utánnyomás nem dijait.

í  n o n  bt?  |

|  Fűszer- 1 
hu o  á ru k i

nagytan la klcsinyten *
o r t h o d o x !

felügyelet alatt. Z
: Valódi jó borokat-
‘ kizárólag apósomtól

m o
p u  íjjjrDaf pn ir
> Német-Keresztur,
» szerzek be. Továbbá

n c o  5 a /

I c o g n a c o t ,
z s i i - t ,

paradicsomot, S
u b o r k á t ,

Isz ilY o r iu m o t,:
|  t e á t ,

a legdusabb válasz- « 
téxban, legjobb mi- J0 nőségben és lego - < 

♦  c.’óbo áron árusít el: *

Z sá k o t íi fr t,
X yári lo d e n -sa c c o

a fr f,
l la v e lo k  <5 ír t ,

Ro hberger Jakab
Budapest, IV. Kr istóf tér 2.1.

Jöjjön  ■ b o ltom b a ,
vagy kérje 2UÜ ábrás ár­
jegyzőkéinél és meggvőző- 
dik, hogy ezebb, jobb és
o lc s ó b b  c ip ő t

Bobul nem kap a. p. 
l tír líra tirMír IWs 3.20 
1 „ „ sároa „ 3.40
1 „ nSl ttgos vagy lüaís 3.— 
Oyeriíl! cigi mis y. tömte 1 irt

DŐCZ1 <• « p  C »  z. 
BVlJArFS

Ktr£p&Si*Et íJ ü.

Cftcre.
; Klr. kSsJtfT*0 megye szék- 
| helyen, fázta n..._.*r vidéken, 
! Két jlré»aal egóamégi ajem- 
1 pontból (H.TŐlni óhKj1- Cin. a 

kiadóhívKtKlban. 8462

Magy. kir. államvasutak.

I fúszerkereskedése §
! I I C O A P I M T ,  o
; Király-utca 14. |
’ a Török-fryógVBzertar

m e lle tt. •

LajOS §  Pályázati hirdetmény.

c s í z
a kontinensen a legerősebb

jó d -b ro m -fo rrá s fü rd ö .
Efbajlr.u szkrai, meleg . gyógy- 
ercdn»*cycK meglepők FŰrdö- 

y ad m l'iii 1 tői ■zeotemuer 
végé g. 24?' kénj-elaiüs. n ici- 
u e  élt lakszobs ; •KaBKlóriua, 
gyógy tér . zongora-, olvaa*6- 

hlilitrd-ieraiD; l..wn-tennl» , 
térzene. Katonatiaztsk, é lair- 
h;vita n'<k>k mAJua 1-tőljuniua
,5-éig ' isu r u it iu o  15-tői szep­
tember v 'gélg  gyógy- és íür- 
dödlj lektst-tében jO*/» Kedvei• 
ményben réezeetlaek. Hivatalos 
fllrdőorvoa : Dr. Tausz B.'ia. 
Kimentő prospektusokkal azid- 
gkl kívánatra a fdrd. :gasgató- 
•Ag, (M l per Rlma-Széca Az 
évad alatt posta és tévirda 
helyben — Kényelme* TR’uti 
őaaxcköttetéa. Négy órtaylra 

Budapesttől.

*«a*aa*ao*«a*a

éJÍ í r i j
3  ® 2 ®

* *  l ” í  | | | | ?

«  -  ' j h‘ .Í Í Í P | j l j

S2 -<0 NJ *  í
M ,c -  a .  e1 S A b a b  J  T3 -

H r&Jbm
I X ii i c s  e m b e r

K H I N A I
esem enyak lránt nem  
érdek lődünk! E gész  
K klnát ■ annak nwpát 
Ism ertető gyönyörű  

kön yv Jelent m eg a 
napokban C b o ln o k y  
Jenőtől
Sárkányok országa 
olm a la tt 200  eredeti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvkiadó hivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
10, disz kötésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellonében.

Az alulírott iuazgutósá.’ 
a magy. kir. áildiuv tsuiak 

.céljatra az 1901. és 190.. 
évekre évenként rzixsó- 

j gos mintegy 8 700 uiáter- 
inázsa □ ulrali* olaj szál­
lítását biziosiUm kivan- 

I ván. ezeun* 1 nyilvános 
pályázatot h»rdot.

! A szá titánra vonatkozó 
| ré-zietes módi zatokst ma- 
I gában fog aló .ajánlati 
I fe.hivás* valamennyi iia- 
zai kereskedelmies ipar­
kamaránál, az oiszág.,4 
ip".regveeü'etnél, a m. kir. 
kereskodelmi muxeum 

igazgatóságán ti, valamint 
a magv. kit. á larrivaaijt»k 
üaletvezetóségeinól meg- 
letűnhető és a magy. kir. 
államvasutak anyag- éí 
leltár-bcfizerzé-i i Alii.) 

szá - osztályává' (Budapest, 
Ar.drássy-.it 73. sz. II. 
eme'et 44 ) sz ajánlatié, 
leire szolgáló űrlappal 
együtt kapható.

A [>á yázati föltételek 
kiegészítő részét képező 
általános szál.i ási feltéte­
lek a magy. kir. Alam- 
vasutak budapesti nvom- 
tstvany tárán-il szerezüo- 
tőn meg.

A szabályszerűen kiál- 
lito’t ivenkint egykoronás 
magy. kir. okmány Bélyeg­
gel ellátott sjá 'átok le­
pecsételve ét * borítékon 
ezen felírással:

r Ajánlat5372 901. j rárn- 
hoz* ellátva legkésőbben 
fulyó évi ápril b hó 17 én, 
deli 12 óiá g a magy. kir. 
áltamvasutak anyag- és 
:eltárbes7érzé‘i szakosztá- 
hában átadandók, illetve 
posta utján ugyanoda be­
küldendők.

Ugyanezen időpontig 
átadandók, ngyar.otta kö- 
tuio.ő min5ség m ntá- is.

Bánatpénz gyanánt az 
a)án ott menuyi-ég érté­
kének 5°/o-a ké zj énzbeu 
vagy állami I téiosrc al- 
ka más (értékpapírokban 
az ajánlatok beüt ujtására 
kitűz tt határidőt meg­
előző nap déli 12 fráig 
az alulírott igazgatóság 
budapesti főpn,-. táránál 
leto»ndő

Mielőbb benyújtott aján­
latok, v ilamint az olya­
nok, melyek nem ponto­
san és nem a részletes 
módozatok betartása me - 
l«'ti tétetnek, valamint az 
olyanok is, a melyekre 
nézve az előirt bánatpénz 
le nem tétetett, nem v - 
tőinek figv* lembe.

Budapest, 1901. március 
hóban.

Az igazgatóság
(Utánnyomás nem d in it)

Fyem atett a .Pátria* irodalmi ás nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, JLX. Clló^nt 2á

valam.nl

